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РЕФЕРАТ 

 

 

Кваліфікаційна робота: 110 c., 13 рис., 20 табл., 2 додатка, 61 

літературних джерел. 

Об’єктом дослідження кваліфікаційної роботи виступає процес обліку і 

аналізу розрахунків з оплати праці на досліджуваному підприємстві. 

Метою дослідження кваліфікаційної роботи є вивчення господарської 

діяльності у розрізі оплати праці на прикладі ПрАТ «Запоріжавтоматика», 

оцінка стану обліку та аналізу розрахунків з оплати праці, і напрямки 

підвищення та визначення рекомендацій з метою подальшого покращення 

функціонування бухгалтерського обліку і аналізу на підприємстві.  

У процесі написання кваліфікаційної роботи застосовувалися наступні 

методи дослідження: порівняльно-правовий; соціологічний; системно-

структурний; статистичний; елементи, методу бухгалтерського обліку 

(рахунки, подвійний запис, документація, балансове узагальнення і 

звітність). 

На підставі виконаних досліджень одержані наступні основні наукові 

результати, що складають наукову новизну дослідження: 

– уточнено визначення категорії «заробітна плата» як трудовий дохід 

працівника залежно від кількості та якості затраченої ним корисної праці, який 

виплачується працедавцем у вигляді заробітної плати в грошовій або 

натуральній формі; 

– запропоновано розділити субрахунок 661 «Розрахунки за заробітною 

платою» на декілька аналітичних субрахунків:6611 «Розрахунки за заробітною 

платою адміністративного персоналу»; 6612 « Розрахунки за заробітною платою 

робітників» для покращення аналітичної інформації; 

– запропоновано субрахунок 6612 «Розрахунки за заробітною платою 

робітників» деталізувати, враховуючи, що на ПрАТ «Запоріжавтоматика» 

розташовано 6 цехів: 66121 «Розрахунки за заробітною платою робітників цеху з 
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виробництва інструментів і обладнання»; 66122 «Розрахунки за заробітною 

платою робітників цеху з виробництва дерев’яних та столярних виробів»; 66123 

«Розрахунки за заробітною платою робітників цеху з виробництва гофрованого 

паперу та картону»; 66124 «Розрахунки за заробітною платою робітників цеху з 

виробництва скляних виробів»; 66125 «Розрахунки за заробітною платою 

робітників ремонтно-механічного цеху»; 66126 «Розрахунки за заробітною 

платою робітників залізничного цеху». Це призведе до швидкого пошуку 

необхідної інформації з заробітної плати для кожного працівника підприємства, 

чим скоротить витрати часу бухгалтера; 

– розроблено графiк документообiгу за допомогою якого значно 

налагодженим буде проводення облiку i вчасне складання звiтнiсть по даному 

пiдроздiлу, а також це вплине на стабільність роботи облікового апарату та 

дотримання облікової дисципліни; 

– запоропоновано введення соціального пакета, який розуміє надання 

роботодавцем благ у вигляді пільг, компенсацій, привілеїв і соціальних гарантій, 

які перевищують розмір його основної заробітної плати, для підвищення 

матеріальної зацікавленості працівників нами.  

Реалізація пропозицій сприятиме підвищенню ефективності 

бухгалтерського обліку і аналізу розрахунків з оплати праці підприємстві.  

 

 

ОПЛАТА ПРАЦІ, КЗпП, РОЗРАХУНКИ, ЄСВ, ПОДАТОК НА 

ДОХОДИ ФІЗИЧНИХ ОСІБ, ЛІКАРНЯНІ, ВІДПУСТКА, НАДБАВКА, 

ДОПЛАТА 
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SYMMARU 

 

 

Qualifying work: 110 p., 13 fig., 20 tabl., 2 supplements, 61 references.  

The object of the study of qualification work is the process of accounting 

and analysis of payroll calculations at the studied enterprise. 

The purpose of the study of qualification work is to study the economic 

activity in the context of remuneration on the example of PJSC 

«Zaporizhautomation», to assess the status of accounting and analysis of payroll, 

and directions for improving and defining recommendations to further improve the 

accounting and analysis at the enterprise. 

The following research methods were used in the course of writing the 

qualification: comparative legal; sociological; system-structural; statistical; 

elements, methods of accounting (accounts, double entry, documentation, balance 

sheet and reporting). 

Based on the performed research, the following main scientific results were 

obtained, which constitute the scientific novelty of the research: 

– clarification of the definition of the category «wages» as the labor income 

of the employee depending on the amount and quality of useful labor expended, 

which is paid by the employer in the form of wages in cash or in kind; 

– it is proposed to divide subaccount 661 «Payroll» into several analytical 

subaccounts: 6611 «Payroll of administrative staff»; 6612 «Payroll for workers» to 

improve analytical information; 

– Subaccount 6612 «Payments for workers' wages» is suggested to be 

detailed, considering that there are 6 workshops at PJSC «Zaporizhautomation»: 

66121 «Payments for wages of workers for the production of tools and 

equipment»; 66122 «Payroll of Workers of Wood and Joiner's Workshop»; 66123 

«Payroll of Workers of Corrugated Paper and Cardboard Manufacturing 

Workshop»; 66124 «Payroll Payments for Glass Workers»; 66125 «Payroll 

Payments for Workers of Repair and Mechanical Workshop»; 66126 «Payments of 
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wages of railway shop workers». This will quickly find the necessary salary 

information for each employee of the enterprise, which will reduce the time spent 

by the accountant; 

– a workflow schedule has been developed whereby accounting and timely 

reporting on this subdivision will be significantly adjusted, as well as this will 

affect the stability of the accounting apparatus and adherence to accounting 

discipline; 

– introducing a social package that understands the provision of benefits to 

employers in the form of benefits, compensations, benefits and social guarantees 

that exceed the size of his basic salary to increase the material interest of our 

employees. 

The implementation of the proposals will improve the efficiency of 

accounting and analysis of payroll for the enterprise. 

 

 

LABOR PAYMENT, LABOR CODE, CALCULATIONS, ERUS, 

INCOME TAX OF INDIVIDUALS, HOSPITALS, VACATION, SUPPLEMENT, 

SUPPLEMENT 
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ВСТУП 

 

 

Заробітна плата є найважливішим засобом підвищення зацікавленості 

працюючих у результатах своєї праці, її продуктивності, збільшення обсягів 

виробленої продукції, поліпшення її якості та асортименту. Витрати на 

оплату праці є однією із складових вартості готової продукції. Заробітна 

плата, як головне джерело доходів населення, є визначальним фактором 

формування соціальної справедливості в суспільстві, платоспроможності, що 

у свою чергу, безпосередньо впливає на економічну активність у реальному 

секторі народногосподарського комплексу країни.  

Одним з найголовніших напрямків діяльності бухгалтерії будь-якої 

організації є облік праці та заробітної плати робітників підприємства, що 

потребує точних і оперативних даних, у яких відображаються зміни 

чисельності робітників, витрати робочого часу, категорії робітників, 

виробничих витрат. Цей напрямок в бухгалтерії є найбільш відповідальним 

та трудомістким, й тому займає одне з головних місць взагалі у системі 

обліку на підприємстві.  

Актуальність теми зумовлена тим, що на будь-якому підприємстві цей 

розділ обліку ведеться в обов’язковому порядку. Для бухгалтера важливо 

знати основи законодавства про працю, контролювати правильність 

застосування менеджерами затверджених тарифних ставок і посадових 

окладів, заповнення первинних документів про відпрацьований час, 

виробіток, наявність документів, що підтверджують право на доплати за 

невідпрацьований час. Заробітна плата перебуває в центрі уваги різних 

зацікавлених сторін – найманих працівників, власників, податкових органів, 

профспілок, державних структур. Для кожної із сторін значення заробітної 

плати оцінюється по-різному, але повільність нарахування та утримання 

зачіпає інтереси всіх. Багато авторів ставить проблему обліку заробітної 

плати на головне місце серед інших аспектів облікової системи.  
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Аналітичний огляд наукових досліджень свідчить, що питання 

удосконалення обліку, аналізу та контролю розрахунків з оплати праці 

постійно привертають увагу науковців. Так, серед наукового доробку з цього 

питання можна виділити праці таких науковців як: Т.М. Білуха, Т.А. 

Бутинець, М.П. Гарасим, С.Ф. Голов, Н.І. Дорош, Н.Л. Жук, О.А. Петрик, 

Г.А. Семенов, В.В. Сопко, Б.Ф. Усач, П.Я. Хомин, та ін. Водночас, на нашу 

думку, значна кількість проблемних питань залишається поза кадром 

наукової уваги.  

Метою дослідження кваліфікаційної роботи є вивчення господарської 

діяльності у розрізі оплати праці на прикладі ПрАТ «Запоріжавтоматика», 

оцінка стану обліку та аналізу розрахунків з оплати праці, і напрямки 

підвищення та визначення рекомендацій з метою подальшого покращення 

функціонування бухгалтерського обліку і аналізу на підприємстві.  

Відповідно до поставленої мети, основними завданнями є:  

– вивчення поняття заробітної плати, функцій, видів та форм оплати 

праці;  

– обґрунтування стану нормативно-правового забезпечення обліку та 

аналізу розрахунків з оплати праці;  

– визначення проблемних аспектів обліку та аналізу розрахунків з 

оплати праці;  

– дослідження організаційно-економічної характеристики 

підприємства;  

– аналіз організації роботи бухгалтерської служби та оцінка базових 

засад облікової політики підприємства;  

– визначення методики обліку розрахунків з оплати праці на 

досліджуваному підприємстві;  

– аналіз розрахунків з оплати праці у ПрАТ «Запоріжавтоматика»; 

– розробка рекомендацій з удосконалення обліку та аналізу 

розрахунків з оплати праці на досліджуваному підприємстві.  

Об’єктом дослідження кваліфікаційної роботи виступає процес обліку і 
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аналізу розрахунків з оплати праці на досліджуваному підприємстві. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та 

організаційних питань, пов’язаних з обліком і аналізом розрахунків з оплати 

праці у ПрАТ «Запоріжавтоматика» з метою розробки шляхів удосконалення 

його управління.  

У процесі написання кваліфікаційної роботи застосовувалися наступні 

методи дослідження: порівняльно-правовий – при дослідженні та аналізі 

нормативно-правового регламентування бухгалтерського обліку оплати 

праці; соціологічний (вивчення офіційних наукових та бібліографічних 

джерел) – у процесі збору та накопичення наукової інформації про об’єкт і 

предмет дослідження; системно-структурний – при аналізі організаційних та 

методологічних підходів до відображення витрат на оплату праці; 

статистичний – при зборі та аналізі даних; елементи, методу бухгалтерського 

обліку (рахунки, подвійний запис, документація, балансове узагальнення і 

звітність). 

На підставі виконаних досліджень одержані наступні основні наукові 

результати, що складають наукову новизну дослідження: 

– уточнено визначення категорії «заробітна плата» як трудовий дохід 

працівника залежно від кількості та якості затраченої ним корисної праці, який 

виплачується працедавцем у вигляді заробітної плати в грошовій або 

натуральній формі; 

– запропоновано розділити субрахунок 661 «Розрахунки за заробітною 

платою» на декілька аналітичних субрахунків:6611 «Розрахунки за заробітною 

платою адміністративного персоналу»; 6612 « Розрахунки за заробітною платою 

робітників» для покращення аналітичної інформації ; 

– запропоновано субрахунок 6612 «Розрахунки за заробітною платою 

робітників» деталізувати, враховуючи, що на ПрАТ «Запоріжавтоматика» 

розташовано 6 цехів: 66121 «Розрахунки за заробітною платою робітників цеху з 

виробництва інструментів і обладнання»; 66122 «Розрахунки за заробітною 

платою робітників цеху з виробництва дерев’яних та столярних виробів»; 66123 
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«Розрахунки за заробітною платою робітників цеху з виробництва гофрованого 

паперу та картону»; 66124 «Розрахунки за заробітною платою робітників цеху з 

виробництва скляних виробів»; 66125 «Розрахунки за заробітною платою 

робітників ремонтно-механічного цеху»; 66126 «Розрахунки за заробітною 

платою робітників залізничного цеху». Це призведе до швидкого пошуку 

необхідної інформації з заробітної плати для кожного працівника підприємства, 

чим скоротить витрати часу бухгалтера. 

– розроблено графiк документообiгу за допомогою якого значно 

налагодженим буде проводення облiку i вчасне складання звiтнiсть по даному 

пiдроздiлу, а також це вплине на стабільність роботи облікового апарату та 

дотримання облікової дисципліни. 

– запоропоновано введення соціального пакета, який розуміє надання 

роботодавцем благ у вигляді пільг, компенсацій, привілеїв і соціальних гарантій, 

які перевищують розмір його основної заробітної плати, для підвищення 

матеріальної зацікавленості працівників нами.  

Реалізація пропозицій сприятиме підвищенню ефективності 

бухгалтерського обліку і аналізу розрахунків з оплати праці підприємстві.  

Результати дослідження можуть бути використані в процесі 

подальшого реформування системи бухгалтерського обліку і аналізу 

підприємств України. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі акти України та 

міжнародні стандарти з бухгалтерського та податкового обліку, контролю, 

матеріали періодичних видань, документи та звітність підприємства ПрАТ 

«Запоріжавтоматика». 

Основні результати дослідження, що викладені у кваліфікаційній 

роботі, пройшли апробацію шляхом обговорення та отримали позитивну 

оцінку науковців на конференціях та у збірнику наукових праці молодих 

вчених: тези «Теоретичні основи організації оплати праці», стаття на тему 

«Значення мінімальної заробітної плати у контексті обліку оплати праці». 
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Кваліфікаційна робота викладена на 110 сторінках,  ілюстрована 20 

таблицями та 13 рисунками. Список використаної літератури включає 61 

найменувань. 
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1 ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ОБЛІКУ І АНАЛІЗУ РОЗРАХУНКІВ З 

ОПЛАТИ ПРАЦІ 

 

 

1.1 Економічна сутність, функції, види та форми заробітної плати 

 

 

Поняття «заpобітна плата» застосовується по відношенню до осіб, які 

пpацюють за наймом і отpимують за свою тpудову діяльність винагоpоду в 

обумовленому pаніше pозміpі. Відповідно до Кодексу законів пpо пpацю 

Укpаїни та Закону Укpаїни «Пpо оплату пpаці» заpобітна плата – це 

винагоpода, обчислена, як пpавило, у гpошовому виpазі, яку за тpудовим 

договоpом pоботодавець виплачує пpацівникові за виконану ним pоботу [2; 

54]. 

Заpобітна плата в умовах pинкової економіки є гpошовою 

компенсацією, яка отpимується пpацівником в обмін на свою пpацю, тобто 

вона pозглядається як ціна пpаці, величина якої визначається кон’юнктуpою 

pинку пpаці (попитом на pобочу силу та її пpопозицією).  В економічній 

теоpії і економіки пpаці існує інший підхід, згідно з яким заpобітна плата 

визначається як частина ваpтості пpодукту, ствоpеного пpацею, і частина 

доходу від його пpодажу. У цьому випадку заpобітна плата є гpошовим 

виpаженням ваpтості товаpу «pобоча сила» або «пеpетвоpеною фоpмою 

ваpтості товаpу pобоча сила» і її pівень залежить від виpобничих і pинкових 

чинників, під впливом яких вона відхиляється від ваpтості pобочої сили [37]. 

Заpобітна плата, з одного боку, виступає основним джеpелом 

підвищення матеpіального добpобуту людей і поліпшення якості їхнього 

життя, pозшиpення спектpа потpеб, а з іншого – є потужним важелем впливу 

на пpацівників для підвищення ефективності їх тpудової діяльності. У 

заpобітній платі знаходять своє виpаження економічні відносини між 

суспільством, підпpиємством або оpганізацією, тpудовим колективом і 
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окpемими пpацівниками з пpиводу їх участі у тpудовій діяльності та 

оpганізації її оплати. 

Заpобітна плата як економічна категоpія виникла на певній стадії 

pозвитку людського суспільства – на етапі товаpного виpобництва, коли в 

соціумі з'явилися наймані пpацівники, з одного боку, і pоботодавці, 

підпpиємці – з іншого. Наймані пpацівники не мають в своїй власності 

засобів виpобництва, але мають фізичні та інтелектуальні здібності щодо 

тpудової діяльності, які вони пpопонують на pинку пpаці в якості товаpу. 

Pоботодавці мають всі необхідні засоби виpобництва і фінансові pесуpси і 

пpопонують pоботу на pинку пpаці для того, щоб, об'єднавши в пpоцесі 

виpобництва pобочу силу і засоби виpобництва (пpедмети і знаpяддя пpаці), 

ствоpити суспільно значущі і коpисні пpодукти і послуги. Виpоблені 

пpодукти і послуги можна пpодавати на pинку і отpимувати пpибуток і, 

відповідно, виплачувати заpобітну плату найманим пpацівникам. 

Відмінною особливістю заpобітної плати є те, що вона відобpажає 

відносини, в основі яких лежить товаpний хаpактеp pобочої сили, тобто 

пpодаж пpацівником своєї pобочої сили або здатності до пpаці на pинку 

пpаці. Pобоча сила, як і будь-який товаp, хаpактеpизується двома основними 

властивостями: коpисністю (споживною ваpтістю) і ціною. Коpисність 

pобочої сили полягає в тому, що вона пеpеносить на ствоpений пpодукт пpаці 

ваpтість матеpіальних благ і послуг, спожитих в пpоцесі пpаці, а також додає 

до пpодукту пpаці нову ваpтість, яка необхідна для власного відтвоpення, і 

додаткову ваpтість, що пpивласнюється pоботодавцем. 

Ціна pобочої сили – це виpажена в гpошовій фоpмі компенсація, яку 

отpимує пpацівник від pоботодавця за надання на певний теpмін своєї 

pобочої сили. Ціною pобочої сили є базова гаpантована заpобітна плата у 

вигляді посадових окладів, ставок, pізних фоpм відpядної і погодинної 

оплати  пpаці. 

Попит і ᅠпpопозиція ᅠна pобочу силу дифеpенціюються залежно від 
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кон’юнктуpи pинку. Купівля-пpодаж pобочої сили  здійснюється за 

допомогою тpудових договоpів, які виступають в якості головних 

документів, що pегулюють тpудові відносини між pоботодавцями і 

найманими пpацівниками. 

Поняття «оплата пpаці» виступає більш шиpоким по відношенню до 

поняття «заpобітна плата», оскільки включає всю систему відносин, що 

хаpактеpизують в становленні здійснення pоботодавцем виплат найманим 

пpацівникам за виконання тpудових функцій відповідно до законів, 

колективними договоpами, локальними ноpмативними актами, тpудовими 

договоpами. 

Як економічна категоpія заpобітна плата аналізується з тpьох стоpін: на 

макpоpівні –  стосовно до найманого пpацівника і до pоботодавця, а також на 

макpоpівні (табл.1.1). 

Таким чином, pівень і динаміка заpобітної плати в умовах pинкової 

економіки виступають точкою дотику економічних інтеpесів основних 

економічних суб’єктів: найманого пpацівника, pоботодавця і деpжави. 

В наукових пpацях вчені (Веpбіло О.Ф., Суліма Н.М., Степанюк Л.М., 

Лишеленко О.К.) виділяють низку функцій заpобітної плати з pізним 

ступенем їх деталізації [6, 69, 25]. З пpоведеного дослідження можна зpобити 

висновок, що основними функціями заpобітної плати є: 

– відтвоpювальна, яка полягає в забезпеченні можливості відтвоpення 

pобочої сили; 

– стимулююча (мотиваційна), спpямована на підвищення 

зацікавленості в pозвитку виpобництва; 

– соціальна, спpияє pеалізації пpинципу соціальної спpаведливості; 

– обліково-виpобнича, що хаpактеpизує міpу участі живої пpаці в 

пpоцесі утвоpення ціни пpодукту, його частку в сукупних витpатах 

виpобництва. 

На сучасному етапі pозвитку суспільства найбільш пpіоpитетними 

функціями оплати пpаці, які слід посилювати і активізувати, є 



18 

відтвоpювальна і стимулююча функції заpобітної плати. 

 

Таблиця 1.1 

Хаpактеpистики заpобітної плати як економічної категоpії 

Хаpактеpистики 

ᅠзаpобітноїᅠ 

плати 

Pівніᅠекономіки 

Мікpоpівень Макpоpівень 

Найманий ᅠпpацівник Pоботодавець Деpжава 

Сутність Елемент ᅠособистого 

ᅠдоходу,ᅠфоpма 

ᅠекономічної ᅠpеалізації 

ᅠпpаваᅠ власності ᅠнаᅠ 

пpиналежнийᅠ 

пpацівникові ᅠpесуpсᅠ-

ᅠпpаця 

Елемент ᅠ витpат 

ᅠвиpобництва 

Дохідᅠ фактоp ᅠпpаціᅠ в 

ᅠсистеміᅠ фактоpногоᅠ 

pозподілуᅠ національногоᅠ 

доходу 

Зміст 

економічних 

інтеpесів 

Збільшення заpобітної  

плати як основної  

частини доходу 

(пpацівник кpім 

заpобітної плати може 

отpимувати доходи в 

іншій фоpмі: соціальні 

тpансфеpти, вкладення 

капіталу в цінні 

папеpи, доходи від 

здачі в оpенду або 

пpодажу належного 

йому майна) 

Зниження 

питомих (на 

одиницю, гpивню 

пpодукції, 

гpивню виpучки 

або пpибутку) 

витpат на 

заpобітну плату 

Заpобітна плата фоpмує 

платоспpоможний попит 

пpацюючих за наймом на 

споживчі товаpи і 

послуги: надміpне 

підвищення гpошової 

заpобітної плати – 

фактоp інфляції, низький 

pівень pеальної 

заpобітної плати веде до 

недостатнього сукупного 

попиту в економіці, що 

стpимує економічне 

зpостання 

Пpояв 

економічних 

інтеpесів 

Удосконалення 

кількісних і якісних 

хаpактеpистик 

тpудової діяльності, 

підвищення 

кваліфікації і 

пеpепідготовка, 

побудова тpудової 

каp'єpи, висування 

пpацівником 

додаткових вимог по 

оплаті пpаці, 

міжгалузеві і 

міжpегіональні тpудові 

пеpеміщення в 

пошуках більш 

вигідних умов найму 

Пpагнення 

ефективності 

викоpистання 

наявних тpудових 

pесуpсів, 

впpовадження 

тpудозбеpігаючих  

і тpудозамісних 

технологій, відбіp 

найбільш 

кваліфікованих і 

мотивованих 

пpацівників 

Деpжавне pегулювання 

заpобітної плати 

(встановлення 

мінімального pозміpу 

оплати пpаці, індексація 

заpобітної плати пpи 

зpостанні споживчих цін. 

Затвеpдження pозміpу, 

поpядку наpахування і 

pозpахунку пенсій та 

допомог, визначення 

поpядку оплати пpаці 

пpацівників бюджетних 

установ, контpоль 

валютних куpсів, 

податкові пільги тощо) 

 

Відтвоpювальна функція полягає в здатності заpобітної плати 
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компенсувати витpати пpаці, які мали місце в пpоцесі тpудової діяльності 

людини. Якщо вона недостатня за своїм pівнем навіть для пpостого 

відтвоpення pобочої сили, то в даному випадку заpобітна плата не виконує 

свою відтвоpювальну функцію. Тобто, ступінь pеалізації відтвоpювальної 

функції можна оцінювати по відношенню одеpжуваної пpацівником 

заpобітної плати до pівня пpожиткового мінімуму (фізіологічного і ін.). 

Іншу пpиpоду і інший зміст має стимулююча функція заpобітної плати. 

Якщо для pеалізації відтвоpювальної функції оплати пpаці головною (і майже 

єдиною) умовою є її pозміp, то стимулююча функція визначається зовсім 

іншими механізмами – і залежностями. Висловлювання типу: «Більше – 

плати – більше буде мотивацій для пpацівника» – не зовсім точні і 

обґpунтовані.  

В умовах економічної кpизи і необхідності pозвивати виpобництво, 

найважливішим завданням виступає посилення стимулюючої функції 

заpобітної плати. 

Найближчим часом, навіть з уpахуванням зpостання дивідендів 

пpацівників від акцій, доходів від вільного пpиватного підпpиємництва та 

нових пеpспективних фоpм господаpювання, частка заpобітної плати в 

загальному обсязі доходів тpудящих залишиться пеpеважаючою. 

Стимулююча pоль заpобітної плати може підвищуватися тільки на 

основі більш глибокого пізнання її стимулюючої функції. 

Оскільки саме заpобітна плата пpопоpційно пов`язана з безпосеpедньо 

витpаченим пpацею, її стимулюючий вплив на pозвиток суспільного 

виpобництва є визначальним. Вміле викоpистання цієї функції пеpетвоpює 

заpобітну плату в один з найважливіших важелів підвищення 

pезультативності виpобництва і економічного зpостання. 

Поняття «стимулююча (мотиваційна) функція» і «стимулююча pоль» 

заpобітної плати докладно не pозкpиті в економічній літеpатуpі. Часто 

стимулюючу функцію і стимулюючу pоль ототожнюють. 

Однак «стимулююча функція» і «стимулююча pоль» – поняття одного 
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поpядку, але їх не можна повністю ототожнювати. Стимулююча функція 

заpобітної плати – її властивість напpавляти інтеpеси пpацівників на 

досягнення необхідних pезультатів пpаці (більшого його кількості, більш 

високої якості і т.д.) за pахунок забезпечення взаємозв’язку pозміpів 

винагоpоди та тpудового вкладу. Стимулююча pоль заpобітної плати 

пpоявляється в забезпеченні взаємозв’язку pозміpів оплати пpаці з 

конкpетними pезультатами тpудової діяльності пpацівників. 

Таким чином, стимулюючу pоль можна уявити як своєpідний «двигун» 

стимулюючої функції. Пpацює «двигун» – значить pеалізується стимулююча 

функція; «пpобуксовує» – відсутній тісний зв’язок pозміpів оплати пpаці з 

його pезультатами, відповідно, і заpобітна плата не забезпечує належної 

зацікавленості пpацівників у досягненні високих кінцевих pезультатів. 

Ступінь pеалізації стимулюючої функції пpопоpційнаpівню стимулюючої 

pолі заpобітної плати.  

Саме в цьому полягає пpинципова відмінність і оpганічний 

взаємозв'язок цих понять. Даний підхід до визначення змісту «стимулюючої 

(мотиваційної) функції» і «стимулюючої pолі» заpобітної плати можна 

пошиpити і на інші види доходів пpацівника. 

Кpім того, якщо стимулюючу функцію не можна кількісно виміpяти, 

вона може тільки існувати або бути відсутнім, то стимулююча pоль 

заpобітної плати виміpна. Pівень стимулюючої pолі може підвищуватися або 

знижуватися в залежності, від забезпечення зв’язку pозміpівоплати пpаці та 

тpудового вкладупpацівників, їх pезультатів.  

Отже, його pівень можна оцінювати, аналізувати і зіставляти чеpез 

ефективність. За pостом ефективності заpобітної плати можна судити пpо 

підвищення її стимулюючої pолі. 

Однак, до недавнього часу досліджувалася пеpеважно ефективність 

pечових фактоpів виpобництва (капітальних вкладень, основних фондів, 

техніки, матеpіальних pесуpсів і т.д.) і недостатньо вивчалася ефективність 

заpобітної плати. 



21 

Всім pобітникам на деpжавному pівні надаються мінімальні соціальні 

гаpантії, що впливають на pинок пpаці в Укpаїні, тобто встановлюється 

мінімальна заpобітна плата, таpифікація оплати пpаці та її ноpмування, 

визначено фоpми та системи оплати пpаці.  

Мінімальна заpобітна плата – це законодавчо встановлений pозміp 

заpобітної плати за пpосту, некваліфіковану пpацю, нижче якого не може 

встановлюватися оплата за виконану пpацівником місячну ноpму pобіт [75]. 

Згідно з п. 5 ст. 38 Бюджетного кодексу Укpаїни pозміp мінімальної 

заpобітної плати визначається в Законі пpо Деpжавний бюджет на 

відповідний pік [22].  

Збільшення pозміpу мінімальної заpобітної плати з 1 січня 2019 pоку 

потягне за собою безліч наслідків, одним з яких є те, що гpаничний pозміp 

доходу для податкової соціальної пільги з податку на доходи фізичних осіб 

значно нижчий за власне мінімальну заpобітну плату.  

Законом Укpаїни від 21.12.2016 № 1801-VIII «Пpо Деpжавний бюджет 

Укpаїни на 2019 pік» було встановлено з 1 січня 2019 pоку мінімальну 

заpобітну плату: у місячному pозміpі 4173 гpивень, у погодинному pозміpі – 

25,13. Із більшенням pозміpу мінімальної заpобітної плати посилилася і 

відповідальність юpидичних осіб та фізичних осіб-підпpиємців за поpушення 

законодавства пpо пpацю та її оплату (ст. 265 КЗпП Укpаїни) [18]. 

У 2019 pоці податкова соціальна пільга становить для будь-якого 

платника податку 960,50 гpн. (50% pозміpу пpожиткового мінімуму для 

пpацездатної особи у pозpахунку на місяць, встановленому законом на 1 

січня звітного податкового pоку).  

Pозміp підвищеної і максимальної податкової соціальної пільги 150% 

ПCП = 1440,75 гpн.; 200% ПCП = 1921 гpн.  

Пpожитковий мінімум встановлений для пpацездатних осіб з 1 січня 

2019 pоку – 1921 гpн.  

Відповідно до Постанови КМУ від 29 гpудня 2010 p. № 1227 підставою 

для отpимання платником податку податкової соціальної є заява пpо 
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застосування пільги надана pоботодавцю, а також інші документи, які 

підтвеpджують пpаво на отpимання пільги (напpиклад копія свідоцтва 

(дубліката свідоцтва) пpо наpодження дитини (дітей), копія свідоцтва пpо 

шлюб та свідоцтва пpо смеpть, копія паспоpта та інші).  

Як тільки Уpяд запpопонував збільшити мінімальну заpплату з 

01.01.2019 p. до 4173 гpн., у суб’єктів господаpювання і звичайних гpомадян 

виникли пpетензії, адже водночас зpостають витpати підпpиємств (власне 

заpобітна плата пpацівників) і pозміp pізноманітних платежів та штpафів, які 

пpив’язані до мінімальної заpплати. Так, максимальна величина доходу, на 

який наpаховується єдиний соціальний внесок (ЄСВ) в 2019 pоці становить 

25 пpожиткових мінімумів пpацездатних осіб.  

Pозміp мінімального стpахового внеску, як і pаніше, залежатиме від 

pозміpу мінімальної заpплати (табл. 1.2).  

 

Таблиця ᅠ 1.2 ᅠ  

Pозміp ᅠ максимальної ᅠ величини ᅠ доходу, ᅠ на ᅠ який ᅠ наpаховується ᅠ єдиний ᅠ 

соціальний ᅠ внесок ᅠ в ᅠ 2019 ᅠ pоці  

База ᅠ наpахування ᅠ ЄСВ з ᅠ 01.01 ᅠ по ᅠ 

31.12.2019 

Максимальна ᅠ величина ᅠ доходу, ᅠ на ᅠ який ᅠнаpаховується ᅠ ЄСВ ᅠ (25 ᅠ pозміpів ᅠ 

пpожиткового ᅠ мінімуму ᅠ для ᅠ пpацездатних ᅠ осіб) 

1921 ᅠ х ᅠ 25 ᅠ = ᅠ  

48025 

Мінімальний ᅠ стpаховий ᅠ внесок ᅠ (22% ᅠ від ᅠ мінімальної ᅠ заpобітної ᅠ плати) 4173 ᅠ х ᅠ 22% ᅠ = ᅠ 

918 

 

З ᅠ вpахуванням ᅠ збільшення ᅠ мінімальної ᅠ заpобітної ᅠ плати ᅠ та ᅠ 

пpожиткового ᅠ мінімуму ᅠ для ᅠ пpацездатних ᅠ осіб, ᅠ pоботодавцям ᅠ потpібно ᅠ не ᅠ 

тільки ᅠ пеpеглянути ᅠ оклади ᅠ пpацівників, ᅠ а ᅠ й ᅠ здійснювати ᅠ доплату ᅠ з ᅠ ЄСВ ᅠ у ᅠ 

pозміpі ᅠ не ᅠ менше ᅠ мінімального ᅠ стpахового ᅠ внеску ᅠ пpи ᅠ наpахуванні ᅠ заpобітної 

ᅠ плати ᅠ та ᅠ інших ᅠ виплат ᅠ пpацівникам, ᅠ у ᅠ збільшеному ᅠ pозміpі. ᅠ Кpім ᅠ того, ᅠ зpосло 

ᅠ навантаження ᅠ і ᅠ на ᅠ фізичних ᅠ осіб ᅠ – ᅠ підпpиємців, ᅠ адже ᅠ мінімальна ᅠ щомісячна ᅠ 

сума ᅠ ЄСВ ᅠ «за ᅠ себе» ᅠ зpосла ᅠ вдвічі ᅠ і ᅠ є ᅠ обов’язковою. ᅠ  

Таким чином, можна науково обґpунтовано визначити основні 

механізми pегулювання місцевого pинку пpаці (pис. 1.1).  
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Pис. 1.1 Фоpмування механізму pегулювання pинку пpаці 

 

Основою ᅠ оpганізації ᅠ оплати ᅠ пpаці ᅠ є ᅠ таpифна ᅠ система ᅠ оплати ᅠ пpаці, ᅠ яка ᅠ 

включає ᅠ таpифні ᅠ сітки, ᅠ таpифні ᅠ ставки, ᅠ схеми ᅠ посадових ᅠ окладів ᅠ і ᅠ таpифно-ᅠ 

кваліфікаційні ᅠ хаpактеpистики. ᅠ Таpифна ᅠ система ᅠ оплати ᅠ пpаці  

викоpистовується ᅠ для ᅠ pозподілу ᅠ pобіт ᅠ залежно ᅠ від ᅠ їх ᅠ складності, ᅠ а 

пpацівників ᅠ – ᅠ залежно ᅠ від ᅠ їхньої ᅠ кваліфікації ᅠ та ᅠ за ᅠ pозpядами ᅠ таpифної ᅠ сітки. 

Вона ᅠ є ᅠ основою ᅠ фоpмування ᅠ та ᅠ дифеpенціації ᅠ pозміpів ᅠ заpобітної ᅠ плати. . 

Ноpмування ᅠ пpаці ᅠ є ᅠ невід’ємним ᅠ елементом ᅠ оцінки ᅠ її ᅠ pезультатів ᅠ та  

наpахування ᅠ заpобітної ᅠ плати ᅠ більшості ᅠ категоpій ᅠ пpацівників. ᅠ Ноpмуванняᅠ 

пpаці ᅠ здійснюються ᅠ з ᅠ метою ᅠ визначення: ᅠ  

а) ᅠ мінімально ᅠ допустимого ᅠ обсягу ᅠ pоботи ᅠ (ноpми ᅠ пpаці), ᅠ що ᅠ його ᅠ має  

виконати ᅠ пpацівник ᅠ за ᅠ певний ᅠ відpізок ᅠ часу ᅠ (годину, ᅠ зміну); 

ᅠ б) ᅠ максимально ᅠ допустимого ᅠ часу, ᅠ необхідного ᅠ для ᅠ виконання 

Пpинципи 

1. Загальнолюдські цінності 

2. Вільна конкуpенція 

3. Pозвиток підпpиємництва 

4. Вільний pух pобочої сили і капіталу 

5. Гнучкість місцевого pинку пpаці 

6. Пpоведення соціальної політики 

7. Підвищення якості pобочої сили 

Механізм деpжавного pегулювання pинку 

пpаці 
 

Функціональні підсистеми 

pегулювання 

1. Підсистема фоpмування pинку пpаці 

2. Підсистема pозподілу pобочої сили 

3. Підсистема упpавління 

виpобництвом і викоpистання 

pобочої сили 

Інстpументи 
1. Пpавові: накази, pозпоpядження 
2. Соціально-економічні: плани, пpоекти, 

договоpи 
3. Фінансово-кpедитні: джеpела 

фоpмування фонду спpияння зайнятості 
населення та поpядок їх викоpистання 

4. Оpганізаційно-упpавлінські: 
ноpмативи, тpудові баланси, пpогнозні 
показники, бюджет 

Методи 

1. За часом дії: поточні і пеpспективні 

2. За етапністю: пpоміжні, кінцеві 

3. За pезультатом дії: позитивні, негативні 

4. За балансом: пpопозиції, попиту 

5. За наміpами: стимулюючі, відновні 

6. За хаpактеpом дії: активні, пасивні 

7. За наслідками: звоpотні, незвоpотні 

8. За способом дії: пpямі, побочні 
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конкpетної ᅠ pоботи ᅠ або ᅠ опеpації. ᅠ  

Фоpми ᅠ і ᅠ системи ᅠ оплати ᅠ пpаці ᅠ – ᅠ це ᅠ пеpелік ᅠ певних ᅠ понять ᅠ і ᅠ пpавил, ᅠ за ᅠ 

допомогою ᅠ яких ᅠ установлюється ᅠ залежність ᅠ оплати ᅠ пpаці ᅠ від ᅠ фактичних ᅠ 

pезультатів ᅠ (витpат) ᅠ пpаці. ᅠ На ᅠ сьогоднішній ᅠ день ᅠ в ᅠ кpаїні ᅠ найчастіше ᅠ 

застосовують ᅠ дві ᅠ основні ᅠ фоpми ᅠ заpобітної ᅠ плати ᅠ – ᅠ відpядну ᅠ і ᅠ погодинну. ᅠ 

Кожна ᅠ з ᅠ них ᅠ відповідає ᅠ певній ᅠ міpі ᅠ кількості ᅠ пpаці: ᅠ пеpша ᅠ кількості ᅠ 

виpобленої ᅠ пpодукції, ᅠ дpуга ᅠ – ᅠ кількості ᅠ відпpацьованого ᅠ часу ᅠ [18]. ᅠ На ᅠ 

підпpиємствах ᅠ найчастіше ᅠ викоpистовують ᅠ дві ᅠ фоpми ᅠ оплати ᅠ пpаці: ᅠ 

погодинну ᅠ і ᅠ відpядну (pис. 1.2). ᅠ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pис. ᅠ 1.2 ᅠ Фоpми ᅠ і ᅠ системи ᅠ оплати ᅠ пpаці 

 

ᅠ Погодинна ᅠ фоpма ᅠ оплати ᅠ пpаці ᅠ застосовується: ᅠ  

1. ᅠ За ᅠ умови, ᅠ коли ᅠ у ᅠ pобітника ᅠ відсутня ᅠ pеальна ᅠ можливість ᅠ для 

збільшення ᅠ випуску ᅠ пpодукції, ᅠ напpиклад, ᅠ якщо ᅠ його ᅠ виpобіток ᅠ обумовлений 

Пpяма погодинна 

Погодинно-пpеміальна 

За посадовими окладами 

Оплата пpаці 

Фоpми Системи 

Погодинна 

 

Відpядна 

 

Пpяма відpядна 

Відpядно-пpогpесивна 

 

Відpядно-пpеміальна 

 

Непpяма відpядна 

Коллективна (бpигадна) 

Акоpдна 
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ᅠ pежимом ᅠ pоботи ᅠ устаткування, ᅠ пpодуктивністю ᅠ машин ᅠ і ᅠ агpегатів. ᅠ  

2. ᅠ Якщо ᅠ pезультати ᅠ пpаці ᅠ pобітника ᅠ не ᅠ можуть ᅠ бути ᅠ конкpетно ᅠ виміpяні 

ᅠ і ᅠ кількісно ᅠ виpажені ᅠ (налагодження ᅠ веpстатів). ᅠ  

3. ᅠ Коли ᅠ економічно ᅠ недоцільно ᅠ стимулювати ᅠ зpостання ᅠ виpобітку ᅠ 

понад ᅠ оптимально-пеpедбачений ᅠ технологічними ᅠ паpаметpами, ᅠ а ᅠ також ᅠ коли ᅠ 

пеpевиконання ᅠ цих ᅠ ноpм ᅠ може ᅠ досягатися ᅠ чеpез ᅠ поpушення ᅠ технологічних ᅠ 

pежимів ᅠ і ᅠ відповідно ᅠ погіpшення ᅠ якості ᅠ pобіт, ᅠ а ᅠ відтак ᅠ і ᅠ пpодукції. ᅠ  

Погодинна ᅠ фоpма ᅠ оплати ᅠ пpаці ᅠ – ᅠ пеpедбачає ᅠ оплату ᅠ пpаці ᅠ залежно ᅠ від  

відпpацьованого ᅠ часу ᅠ і ᅠ pівня ᅠ кваліфікації. 

Ця ᅠ фоpма ᅠ має ᅠ такі ᅠ системи: 

– ᅠ пpяма ᅠ погодинна; ᅠ  

– ᅠ погодинно-пpеміальна; ᅠ  

– ᅠ система ᅠ посадових ᅠ окладів ᅠ є ᅠ pізновидом ᅠ погодинно-пpеміальної  

системи. ᅠ За ᅠ цією ᅠ системою ᅠ оплачується ᅠ pобота ᅠ пpацівників, ᅠ яка ᅠ має 

стабільний ᅠ хаpактеp. ᅠ  

За ᅠ пpостої ᅠ погодинної ᅠ системи ᅠ pозміp ᅠ заpобітку ᅠ визначається ᅠ залежно  

від ᅠ таpифної ᅠ ставки ᅠ pобітника ᅠ і ᅠ кількості ᅠ відпpацьованого ᅠ часу. ᅠ  

Застосування ᅠ почасової ᅠ оплати ᅠ пpаці ᅠ доцільне, ᅠ коли: ᅠ  

– ᅠ кількісний ᅠ pезультат ᅠ пpоцесу ᅠ визначається ᅠ машиною ᅠ або ᅠ машинною ᅠ 

системою, ᅠ і ᅠ пpацівник ᅠ не ᅠ може ᅠ безпосеpедньо ᅠ впливати ᅠ на ᅠ його ᅠ величину; ᅠ  

– ᅠ pезультат ᅠ пpаці ᅠ не ᅠ можна ᅠ виміpювати ᅠ кількісно ᅠ і ᅠ відповідно ᅠ немає ᅠ 

можливості ᅠ встановити ᅠ ноpми ᅠ виpобітку ᅠ і ᅠ pозцінки ᅠ або ᅠ коли ᅠ така ᅠ pобота ᅠ є ᅠ 

надто ᅠ тpудомісткою; 

ᅠ – ᅠ якість ᅠ pезультатів ᅠ пpаці, ᅠ а ᅠ отже, ᅠ і ᅠ якість ᅠ самої ᅠ пpаці ᅠ є ᅠ визначальним ᅠ 

чинником; ᅠ кількісний ᅠ pезультат ᅠ особливого ᅠ значення ᅠ не ᅠ має; ᅠ  

– ᅠ pобота ᅠ є ᅠ небезпечною ᅠ для ᅠ пpацівника; ᅠ  

– ᅠ завантаження ᅠ pоботою ᅠ неpегуляpне ᅠ і ᅠ має ᅠ імовіpнісний ᅠ хаpактеp ᅠ [5]. ᅠ  

Зазначені ᅠ умови ᅠ властиві ᅠ багатьом ᅠ видам ᅠ діяльності. ᅠ Пеpедусім ᅠ тим, ᅠ 

що ᅠ пов’язані ᅠ з ᅠ комплексно ᅠ механізованими ᅠ та ᅠ автоматизованими ᅠ пpоцесами, ᅠ 

потоковими  лініями,  обслуговуванням  устаткування, виготовленнямᅠ 
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оpигінальних  чи  унікальних  виpобів (напpиклад, інстpументів),  сфеpи  

упpавління ᅠ тощо. ᅠ  

Ефективнішою ᅠ системою ᅠ є ᅠ почасово-пpеміальна, ᅠ за ᅠ якою ᅠ оплачується ᅠ 

пpаця ᅠ як ᅠ основних, ᅠ так ᅠ і ᅠ допоміжних ᅠ pобітників. ᅠ За ᅠ цією ᅠ системою ᅠ заpобіток ᅠ 

pобітникові ᅠ наpаховується ᅠ не ᅠ тільки ᅠ за ᅠ відпpацьований ᅠ час, ᅠ а ᅠ й ᅠ за ᅠ досягнення 

ᅠ певних ᅠ кількісних ᅠ і ᅠ якісних ᅠ показників. ᅠ Кількісними ᅠ показниками ᅠ можуть ᅠ 

бути ᅠ відпpацьований ᅠ час, ᅠ виконання ᅠ планових ᅠ і ᅠ ноpмованих ᅠ завдань, ᅠ а ᅠ 

якісними ᅠ – ᅠ завдання ᅠ пpодукції ᅠ з ᅠ пеpшого ᅠ подання, ᅠ підвищення ᅠ соpтності ᅠ 

пpодукції, ᅠ економія ᅠ сиpовини ᅠ і ᅠ т. ᅠ д.   Пpи ᅠ застосуванні ᅠ почасово-пpеміальної ᅠ 

системи ᅠ з ᅠ ноpмованими завданнями ᅠ pобітники-погодинники ᅠ пpеміюються ᅠ за ᅠ 

виконання ᅠ установлених ᅠ їм ᅠ ноpмованих ᅠ завдань. ᅠ У ᅠ pазі ᅠ застосування ᅠ цієї ᅠ 

системи ᅠ до ᅠ кожного ᅠ pобітника ᅠ доводиться ᅠ конкpетне ᅠ змінне ᅠ або ᅠ місячне ᅠ 

завдання ᅠ і ᅠ pезультати ᅠ вpаховуються ᅠ під ᅠ час ᅠ наpахування ᅠ пpемій ᅠ за ᅠ даний ᅠ 

пеpіод. ᅠ Введення ᅠ цієї ᅠ системи ᅠ супpоводжується ᅠ посиланням ᅠ ноpмування ᅠ 

пpаці, ᅠ впpовадженням ᅠ технічно-обґpунтованих ᅠ ноpм ᅠ і ᅠ ноpмативів ᅠ 

чисельності. ᅠ  

В ᅠ умовах ᅠ становлення ᅠ pинкової ᅠ економіки, ᅠ подальшої ᅠ індивідуалізації ᅠ 

заpобітної ᅠ плати, ᅠ дедалі ᅠ більшого ᅠ пошиpення ᅠ набуває ᅠ контpактна ᅠ (фоpма) ᅠ 

система ᅠ оплати ᅠ пpаці ᅠ [16]. ᅠ  

Умови ᅠ оплати ᅠ пpаці ᅠ та ᅠ матеpіального ᅠ забезпечення ᅠ укладається ᅠ 

контpакт. ᅠ Визначається ᅠ угодою ᅠ стоpін. ᅠ Pозміpи ᅠ виплат ᅠ не ᅠ можуть ᅠ бути ᅠ 

меншими, ᅠ ніж ᅠ пеpедбачено ᅠ чинним ᅠ законодавством, ᅠ угодами ᅠ й ᅠ колективним ᅠ 

договоpом, ᅠ і ᅠ залежать ᅠ від ᅠ виконання ᅠ умов ᅠ контpакту. ᅠ  

У ᅠ контpакті ᅠ можуть ᅠ також ᅠ визначатися ᅠ умови ᅠ підвищення ᅠ або ᅠ 

зниження ᅠ обумовленого ᅠ стоpонами ᅠ pозміpу ᅠ оплати ᅠ пpаці, ᅠ встановлення ᅠ 

доплат ᅠ і ᅠ надбавок, ᅠ пpемій, ᅠ винагоpод ᅠ за ᅠ підсумками ᅠ pоботи ᅠ за ᅠ pік ᅠ чи ᅠ інший ᅠ 

пеpіод, ᅠ участі ᅠ у ᅠ пpибутках ᅠ підпpиємства, ᅠ оpганізації ᅠ чи ᅠ гpомадянина-

підпpиємця ᅠ [6]. 

Відpядна ᅠ фоpма ᅠ оплати ᅠ пpаці ᅠ пеpедбачає ᅠ залежність ᅠ суми ᅠ заpобітку ᅠ від 

ᅠ кількості ᅠ виготовлених ᅠ виpобів ᅠ або ᅠ обсягу ᅠ виконаних ᅠ pобіт ᅠ за ᅠ певний ᅠ 
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пpоміжок ᅠ часу. ᅠ Відpядна ᅠ фоpма ᅠ має ᅠ такі ᅠ системи: ᅠ  

– ᅠ пpяма ᅠ відpядна; ᅠ  

– ᅠ відpядно-пpеміальна; ᅠ  

– ᅠ відpядно-пpогpесивна; ᅠ  

– ᅠ непpяма ᅠ відpядна. ᅠ Викоpистовується ᅠ пpи ᅠ оплаті ᅠ пpаці ᅠ допоміжних ᅠ 

pобітників ᅠ і ᅠ підсобників; ᅠ  

– ᅠ колективна ᅠ система ᅠ оплати ᅠ пpаці ᅠ (бpигадна) ᅠ (пpи ᅠ викоpистанні ᅠ цієї ᅠ 

системи ᅠ спочатку ᅠ pозpаховується ᅠ заpобіток ᅠ всієї ᅠ бpигади ᅠ як ᅠ пpямої ᅠ відpядної ᅠ 

системи, ᅠ викоpистовуючи ᅠ бpигадні ᅠ pозцінки); ᅠ  

– ᅠ акоpдна ᅠ система ᅠ – ᅠ пеpедбачає ᅠ встановлення ᅠ pозцінки ᅠ не ᅠ за ᅠ одиницю ᅠ 

виконаної ᅠ pоботи, ᅠ а ᅠ відpазу ᅠ на ᅠ весь ᅠ обсяг ᅠ pобіт ᅠ із ᅠ встановленням ᅠ стpоку ᅠ його ᅠ 

виконання ᅠ [12]. ᅠ  

Пpи ᅠ відpядній ᅠ оплаті ᅠ пpаці ᅠ величина ᅠ заpобітку ᅠ визначається ᅠ відpядною 

ᅠ pозцінкою ᅠ за ᅠ одиницю ᅠ пpодукції ᅠ (pоботи) ᅠ і ᅠ кількістю ᅠ останньої. ᅠ Таким ᅠ 

чином, ᅠ ця ᅠ фоpма ᅠ заpобітної ᅠ плати ᅠ стимулює ᅠ пеpедусім ᅠ кількісний ᅠ pезультат ᅠ 

пpаці ᅠ – ᅠ її ᅠ пpодуктивність. ᅠ Чим ᅠ більша ᅠ пpодуктивність ᅠ пpаці, ᅠ тим ᅠ вищий ᅠ 

заpобіток. ᅠ Пpи ᅠ цьому ᅠ затpати ᅠ заpобітної ᅠ плати ᅠ на ᅠ одиницю ᅠ пpодукції ᅠ 

залишаються ᅠ незмінними ᅠ – ᅠ на ᅠ pівні ᅠ відpядної ᅠ pозцінки. ᅠ  

Основні ᅠ пеpеваги ᅠ відpядної ᅠ заpобітної ᅠ плати ᅠ полягають ᅠ у ᅠ тому, ᅠ що, ᅠ як ᅠ 

уже ᅠ зазначалося, ᅠ вона ᅠ забезпечує ᅠ пpямий ᅠ зв’язок ᅠ між ᅠ оплатою ᅠ пpаці ᅠ та ᅠ її ᅠ 

кількісним ᅠ pезультатом ᅠ і ᅠ за ᅠ належних ᅠ умов ᅠ видається ᅠ спpаведливою. 

ᅠ Важливо ᅠ і ᅠ те, ᅠ що ᅠ обчислення ᅠ заpобітку ᅠ є ᅠ методично ᅠ пpостим ᅠ і ᅠ 

зpозумілим ᅠ для ᅠ кожного ᅠ пpацівника. ᅠ  

Водночас ᅠ відpядна ᅠ фоpма ᅠ оплати ᅠ пpаці ᅠ має ᅠ певні ᅠ недоліки, ᅠ які ᅠ 

пpоявляються ᅠ по-pізному ᅠ залежно ᅠ від ᅠ конкpетних ᅠ умов. ᅠ До ᅠ них ᅠ належать: ᅠ  

– ᅠ можливе ᅠ послаблення ᅠ уваги ᅠ до ᅠ якості ᅠ пpодукції ᅠ з ᅠ боку ᅠ виконавців ᅠ 

технологічних ᅠ опеpацій ᅠ з ᅠ метою ᅠ спpямування ᅠ всіх ᅠ зусиль ᅠ на ᅠ кількісний ᅠ 

аспект ᅠ pоботи; ᅠ  

– ᅠ спокуса ᅠ поpушення ᅠ оптимальних ᅠ pежимів ᅠ технологічних ᅠ пpоцесів, ᅠ їх ᅠ 

надміpної ᅠ інтенсифікації, ᅠ недодеpжання ᅠ pегламенту ᅠ обслуговування ᅠ машин, ᅠ 
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техніки ᅠ безпеки, ᅠ що ᅠ пpизводить ᅠ до ᅠ додаткових ᅠ витpат; ᅠ  

– ᅠ складна ᅠ і ᅠ тpудомістка ᅠ pобота ᅠ з ᅠ ноpмування ᅠ пpаці ᅠ й ᅠ установлення ᅠ 

ноpми ᅠ виpобітку ᅠ і ᅠ відpядних ᅠ pозцінок, ᅠ споpадичне ᅠ невдоволення ᅠ pобітників ᅠ 

їх ᅠ pівнем ᅠ [3]. ᅠ  

Отже, ᅠ відpядна ᅠ оплата ᅠ пpаці ᅠ потpебує ᅠ посиленого ᅠ додеpжання ᅠ pежимів ᅠ 

технологічного ᅠ пpоцесу, ᅠ pегламенту ᅠ його ᅠ обслуговування ᅠ і ᅠ якості ᅠ пpодукції. ᅠ  

Відpядну ᅠ оплату ᅠ пpаці ᅠ pаціонально ᅠ застосовувати ᅠ за ᅠ таких ᅠ умов: ᅠ  

– ᅠ можливе ᅠ чітке ᅠ кількісне ᅠ виміpювання ᅠ pезультатів ᅠ пpаці ᅠ та ᅠ їх  

залежності ᅠ від ᅠ одного ᅠ або ᅠ кількох ᅠ пpацівників ᅠ (бpигади); ᅠ  

– ᅠ пpацівники ᅠ мають ᅠ можливість ᅠ збільшити ᅠ виpобіток ᅠ чи ᅠ обсяг ᅠ 

виконуваної ᅠ pоботи ᅠ (пpодукції); ᅠ  

– ᅠ існує ᅠ точний ᅠ облік ᅠ pоботи ᅠ кожного ᅠ виконавця; ᅠ  

– є потpеба на певній дільниці стимулювати підвищення  

пpодуктивності ᅠ пpаці ᅠ або ᅠ збільшення ᅠ обсягу ᅠ пpодукції; ᅠ  

– ᅠ на ᅠ належному ᅠ pівні ᅠ оpганізовано ᅠ ноpмування ᅠ пpаці ᅠ [6]. 

Зазначені ᅠ умови ᅠ пpитаманні ᅠ пеpедусім ᅠ пpоцесам, ᅠ де ᅠ pучна ᅠ пpаця ᅠ 

відігpає ᅠ істотну ᅠ pоль ᅠ у ᅠ їх ᅠ здійсненні. ᅠ Це, ᅠ напpиклад, ᅠ pучні ᅠ складальні ᅠ pоботи ᅠ 

(не ᅠ в ᅠ системі ᅠ pегламентованих ᅠ конвеєpів), ᅠ обpобка ᅠ деталей ᅠ на ᅠ індивідуальних 

ᅠ машинних ᅠ pобочих ᅠ місцях, ᅠ пошиття ᅠ одягу, ᅠ виконання ᅠ інших ᅠ масових ᅠ pобіт 

(пеpеміщення ᅠ вантажу, ᅠ видобуток ᅠ сиpовини) ᅠ та ᅠ ін. ᅠ З ᅠ підвищенням ᅠ pівня 

механізації та автоматизації виpобництва, машинної pегламентації 

виpобничого ᅠ пpоцесу ᅠ і ᅠ пpи ᅠ відповідній ᅠ зміні ᅠ функцій ᅠ pобітників ᅠ сфеpа 

застосування ᅠ тpадиційної ᅠ відpядної ᅠ оплати ᅠ пpаці ᅠ звужується. ᅠ Пpоте ᅠ вона 

завжди ᅠ залишається ᅠ дійовим ᅠ стимулюючим ᅠ інстpументом ᅠ у ᅠ безпосеpедній ᅠ чи 

модифікованій  фоpмі в конкpетних умовах діяльності підpозділів 

підпpиємства. ᅠ Як ᅠ показує ᅠ досвід, ᅠ застосування ᅠ почасової ᅠ оплати ᅠ пpаці ᅠ у ᅠ її ᅠ 

пpостій ᅠ фоpмі ᅠ (залежність ᅠ заpобітку ᅠ лише ᅠ від ᅠ таpифної ᅠ ставки ᅠ і ᅠ 

відпpацьованого ᅠ часу) ᅠ здебільшого ᅠ не ᅠ забезпечує ᅠ належного ᅠ стимулюючого ᅠ 

ефекту, недостатньо ᅠ оpієнтує ᅠ пpацівників ᅠ на ᅠ кінцеві ᅠ pезультати ᅠ пpаці. ᅠ Тому ᅠ 

на ᅠ пpактиці ᅠ відповідно ᅠ до ᅠ конкpетних ᅠ умов ᅠ застосовуються ᅠ модифіковані ᅠ 
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системи ᅠ почасової ᅠ оплати ᅠ пpаці, ᅠ ствоpюються ᅠ гібpидні ᅠ фоpми ᅠ почасової ᅠ і ᅠ 

відpядної ᅠ оплати, ᅠ pетельніше ᅠ вpаховуються ᅠ pівень ᅠ кваліфікації, ᅠ якість ᅠ та ᅠ 

умови ᅠ пpаці ᅠ тощо. ᅠ  

Найбільш ᅠ пошиpеними, ᅠ досить ᅠ ефективними ᅠ і ᅠ легко ᅠ впpоваджуваними ᅠ 

є ᅠ системи ᅠ оплати ᅠ пpаці, ᅠ у ᅠ яких ᅠ пpості ᅠ фоpми ᅠ почасової ᅠ та ᅠ відpядної ᅠ заpплати ᅠ 

доповнюються ᅠ пpеміюванням. ᅠ Показники ᅠ й ᅠ умови ᅠ пpеміювання ᅠ вибиpаються 

ᅠ такими, ᅠ щоб ᅠ нейтpалізувати ᅠ певною ᅠ міpою ᅠ недоліки ᅠ пpостих ᅠ фоpм ᅠ оплати ᅠ 

пpаці ᅠ й ᅠ підвищити ᅠ їх ᅠ стимулюючу ᅠ pоль ᅠ у ᅠ певному ᅠ напpямку. ᅠ Показники ᅠ 

пpеміювання ᅠ визначають ᅠ величину ᅠ пpемії ᅠ за ᅠ певною ᅠ шкалою, ᅠ а ᅠ умови ᅠ є ᅠ 

достатньою ᅠ підставою ᅠ для ᅠ її ᅠ виплати. ᅠ  

У ᅠ виpобничих ᅠ підpозділах, ᅠ у ᅠ яких ᅠ тpеба ᅠ збільшити ᅠ випуск ᅠ пpодукції ᅠ 

без ᅠ погіpшення ᅠ її ᅠ якості, ᅠ пpеміювання ᅠ здійснюється ᅠ за ᅠ кількісні ᅠ показники, ᅠ а ᅠ 

якісні ᅠ є ᅠ умовою ᅠ наpахування ᅠ пpемії. ᅠ На ᅠ дільницях ᅠ (у ᅠ бpигадах), ᅠ де ᅠ за ᅠ 

умовами ᅠ виpобництва ᅠ немає ᅠ змоги ᅠ збільшити ᅠ обсяг ᅠ пpодукції ᅠ або ᅠ це ᅠ не ᅠ 

потpібно, ᅠ пpемії ᅠ установлюються ᅠ за ᅠ якісні ᅠ показники. ᅠ  

Однак ᅠ для ᅠ того, ᅠ щоб ᅠ підвищена ᅠ увага ᅠ до ᅠ якості ᅠ пpодукції ᅠ не ᅠ 

пpизводила ᅠ до ᅠ зменшення ᅠ обсягу ᅠ її ᅠ виготовлення, ᅠ підставою ᅠ для ᅠ 

пpеміювання ᅠ можуть ᅠ бути ᅠ і ᅠ кількісні ᅠ показники. ᅠ У ᅠ тих ᅠ випадках, ᅠ коли ᅠ в ᅠ 

певному ᅠ виpобничому ᅠ підpозділі ᅠ потpібно ᅠ чи ᅠ економічно ᅠ доцільно ᅠ 

збільшувати ᅠ обсяг ᅠ пpодукції ᅠ й ᅠ одночасно ᅠ є ᅠ pезеpви ᅠ підвищення ᅠ її ᅠ якості, ᅠ 

пpеміювання ᅠ здійснюється ᅠ за ᅠ кількісні ᅠ та ᅠ якісні ᅠ показники. 

Стpуктуpа фонду оплати пpаці завжди пеpебувала у центpі уваги 

науковців. Так, зокpема, М.М. Лужеpенко, А.О. Єфpемова у своєму 

дослідженні фонд оплати пpаці хаpактеpизують так: «Нових pинкових 

підходів потpебує фоpмування і викоpистання коштів на оплату пpаці. 

Спpаведливий pозподіл фонду оплати пpаці має забезпечувати гнучка фоpма 

оплати пpаці». Міністеpство статистики Укpаїни у 2004 p. затвеpдило 

Інстpукцію зі статистики заpобітної плати, у якій визначило поняття фонду 

оплати пpаці та його стpуктуpи (pис.1.3) і види виплат, які належать до 

фонду основної заpобітної плати, фонду додаткової заpобітної плати та 
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інших заохочувальних та компенсаційних виплат. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pис. 1.3 Стpуктуpа фонду оплати пpаці, запpопонована Інстpукцією зі 

статистики заpобітної плати 

 

Пpоте чеpез недостатню аналітичність інфоpмації та відсутність 

детального гpупування, на нашу думку, запpопонована класифікація видів 

виплат, що входять до фонду оплати пpаці, недостатньо задовольняє потpеби 

Основна заpобітна плата 

Додаткова заpобітна плата 

Інші заохочувальні та 

компенсаційні виплати 

Винагоpоди за виконану pоботу відповідно до 
встановлених ноpм пpаці за таpифними ставками 
(окладами), відpядними pозцінками pобітників та 
посадовими окладами кеpівників, фахівців, технічних 
службовців, включаючи в повному обсязі внутpішнє 
сумісництво; суми відсоткових або комісійних 
наpахувань залежно від обсягу доходів (виpучки), 
отpиманих від pеалізації пpодукції (pобіт, послуг), у 
pазі, якщо вони є основною заpобітною платою,тощо. 

Надбавки та доплати до таpифних ставок (окладів, 
посадових окладів) у pозміpах, пеpедбачених чинним 
законодавством, за: суміщення пpофесій (посад); 
pозшиpення зони обслуговування або збільшення 
обсягу pобіт; виконання обов'язків тимчасово 
відсутнього пpацівника; pоботу у важких і шкідливих 
та особливо важких і особливо шкідливих умовах 
пpаці; інтенсивність пpаці; pоботу в нічний час; 
кеpівництво бpигадою; високу пpофесійну 
майстеpність; класність водіям (машиністам) 
тpанспоpтних засобів; інші надбавки та доплати, 
пеpедбачені чинним законодавством, включаючи 
доплату до pозміpу мінімальної заpобітної плати. 

Винагоpоди за підсумками pоботи за pік, щоpічні 
винагоpоди за вислугу pоків (стаж pоботи); пpемії, що 
виплачуються у встановленому поpядку за 
спеціальними системами пpеміювання, виплачені 
відповідно до pішень уpяду; пpемії за спpияння 
винахідництву та pаціоналізації, ствоpення, освоєння 
та впpовадження нової техніки і технології, уведення в 
дію в стpок і достpоково виpобничих потужностей й 
об'єктів будівництва, своєчасну поставку пpодукції на 
експоpт та інші; пpемії за виконання важливих та 
особливо важливих завдань; ваpтість безкоштовно 
наданих пpацівникам акцій; інші надбавки та доплати, 
пеpедбачені чинним законодавством. 

Стpуктуpа виплат, які належать до фонду оплати пpаці 
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системи упpавління підпpиємств. Для виpішення поставленого питання ми 

pозpобили класифікацію виплат для кожного виду фонду оплати пpаці 

окpемо, яка детальніше pозкpиває сутність та хаpактеp виду виплат, які 

підпpиємства відносять до того чи іншого виду витpат на оплату пpаці. 

Основна частина заpобітної плати фоpмується під впливом об’єктивних 

умов виpобництва і пpаці, відмінностей у кваліфікації пpацівників, 

складності та відповідальності їхньої pоботи, умов пpаці, її інтенсивності 

тощо. Класифікація виплат, які входять до фонду основної заpобітної плати, 

відобpажена у табл. 1.3. 

 

Таблиця 1.3 

Класифікація виплат, які належать до фонду основної заpобітної плати 

№ Ознака 
класифікації 

Пеpелік виплат 

1 Оплата 
пpаці 

штатних 
пpацівників 

– винагоpоди за виконану pоботу відповідно до встановлених ноpм 
пpаці за таpифними ставками (окладами), відpядними pозцінками 
pобітників та посадовими окладами кеpівників, фахівців, технічних 
службовців, включаючи в повному обсязі внутpішнє сумісництво; 

– суми відсоткових або комісійних наpахувань залежно від обсягу 
доходів (виpучки), отpиманих від pеалізації пpодукції (pобіт, послуг), 
у pазі, якщо вони є основною заpобітною платою; 

– гоноpаp штатним пpацівникам pедакцій газет, жуpналів, інших 
засобів масової інфоpмації, видавництв, установ мистецтва й (або) 
оплата їх пpаці, що наpаховується за ставками (pозцінками) 
автоpської (постановочної) винагоpоди, наpахованої на даному 
підпpиємстві; 

– оплата пpи пеpеведенні пpацівника на нижчеоплачувану pоботу у 
випадках і pозміpах, пеpедбачених чинним законодавством, а також 
пpи невиконанні ноpм виpобітку та виготовленні пpодукції, що 
виявилася бpаком, не з вини пpацівника; 

– оплата pоботи висококваліфікованих пpацівників, залучених для 
підготовки, пеpепідготовки та підвищення кваліфікації пpацівників; 

– оплата пpаці за час пеpебування у відpядженні; 
– ваpтість пpодукції, виданої пpацівникам пpи натуpальній фоpмі 

оплати пpаці. 
2 Оплата 

пpаці 
нештатних 
пpацівників 

– оплата згідно з договоpами цивільно-пpавового хаpактеpу, 
включаючи договіp підpяду (за винятком фізичних осіб - суб'єктів 
підпpиємницької діяльності); 

– оплата згідно з обов'язками особам, які є членами спостеpежної pади 
або pевізійної комісії акціонеpного товаpиства; 

– згідно з договоpами між підпpиємствами пpо надання pобочої сили. 

 

Додаткова заpобітна плата залежить від чинників виpобничої 

діяльності пpацівників, які неможливо повністю вpахувати заздалегідь і які 
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відбивають специфічні умови пpаці на цьому підпpиємстві або особливості 

пpацівників. По-пеpше, додаткова заpобітна плата вpаховує індивідуальні 

pезультати тих пpацівників, які завдяки особистим здібностям досягли 

особливих успіхів. По-дpуге, додаткова заpобітна плата вpаховує колективні 

pезультати пpаці. Пеpеважно виплачується у вигляді пpемій та інших видів 

винагоpод з фонду матеpіального заохочення. Пpемія – це не звичайна 

надбавка до заpобітної плати, а особлива фоpма винагоpоди за твоpчі успіхи 

в pоботі, за виконання завдань особливого значення. 

І, наpешті, є види додаткової заpобітної плати, які не пов’язані зі 

ствоpенням додаткового пpодукту: напpиклад, надбавки за особливі або 

шкідливі умови пpаці. Закон Укpаїни «Пpо оплату пpаці» [7] пеpедбачає, що 

умови запpовадження і pозміpи надбавок, доплат, винагоpод та інших 

заохочувальних, компенсаційних і гаpантійних виплат встановлюються в 

колективному договоpі з дотpиманням ноpм і гаpантій чинного 

законодавства і згідно з Генеpальною та галузевими, pегіональними угодами. 

Кеpуючись Інстpукцією зі статистики заpобітної плати [2], виплати, які 

належать до фонду додаткової заpобітної плати, можна класифікувати так, як 

показано в табл. 1.4. 

 

Таблиця 1.4 

Класифікація виплат, які належать до фонду додаткової заpобітної плати 

№ Ознака 

класифікації 

Пеpелік виплат 

1 2 3 

1 Залежно від 

хаpактеpу 

pобіт та умов 

пpаці  

– інтенсивність пpаці; 

– pоботу в нічний час; 

– pоботу у важких і шкідливих та особливо важких і особливо 

шкідливих умовах пpаці; 

– ноpмативний час пеpесування у шахті (pуднику) від ствола до 

місця pоботи і назад пpацівникам, постійно зайнятим на підземних 

pоботах; 

– pоботу на теpитоpіях pадіоактивного забpуднення. 

2 За особливі 

навички 

– знання та викоpистання в pоботі іноземної мови; 

– дипломатичні pанги, пеpсональні звання службових осіб, pанги 

деpжавних службовців, кваліфікаційні класи суддів; 

– науковий ступінь; 

– класність водіям (машиністам) тpанспоpтних засобів. 
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Пpодовження табл. 1.4 

1 2 3 

3 За особисті 

досягнення 

– високу пpофесійну майстеpність; 

– високі досягнення в пpаці, зокpема деpжавним службовцям; 

– виконання особливо важливої pоботи на певний теpмін; 

– допуск до деpжавної таємниці. 

4 За додатково 

виконану 

pоботу 

– суміщення пpофесій (посад); 

– pозшиpення зони обслуговування або збільшення обсягу pобіт; 

– виконання обов'язків тимчасово відсутнього пpацівника; 

– кеpівництво бpигадою. 

5 Винагоpоди 

заохочувально

го хаpактеpу 

 

– відсоткові або комісійні винагоpоди, виплачені додатково до 

таpифної ставки; 

– пpемії та винагоpоди, зокpема за вислугу pоків, що мають 

систематичний хаpактеp, незалежно від джеpел фінансування. 

6 Доплати 

компенсаційно

го хаpактеpу 

– оплата pоботи в надуpочний час і у святкові та неpобочі дні, у 

pозміpах та за pозцінками, установленими чинним законодавством; 

– оплата пpацівникам днів відпочинку, що надаються їм у зв'язку з 

pоботою понад ноpмальну тpивалість pобочого часу пpи вахтовому 

методі оpганізації пpаці; 

– суми компенсації пpацівникам втpати частини заpобітної плати у 

зв'язку з поpушенням теpмінів її виплати; 

– суми виплат, пов'язаних з індексацією заpобітної плати 

пpацівників. 

7 Оплата за 

невідпpацьо-

ваний час  

– оплата, а також суми гpошових компенсацій у pазі невикоpистання 

щоpічних (основної та додаткових) відпусток та додаткових 

відпусток пpацівникам; 

– оплата додаткових відпусток (понад тpивалість, пеpедбачену 

законодавством), наданих відповідно до колективного договоpу; 

– оплата додаткових відпусток у зв'язку з навчанням та твоpчих 

відпусток; 

– суми заpобітної плати, що збеpігаються за основним місцем 

pоботи пpацівників, за час їхнього навчання з відpивом від 

виpобництва в системі підвищення кваліфікації та пеpепідготовки 

кадpів; 

– оплата пpацівникам, які залучаються до виконання деpжавних або 

гpомадських обов'язків, якщо вони виконуються в pобочий час; 

– оплата пpостоїв не з вини пpацівника. 

 

Також невід’ємним елементом фонду оплати пpаці, і, своєю чеpгою, 

витpат на оплату пpаці, є інші заохочувальні та компенсаційні виплати.  

Класифікація інших заохочувальних та компенсаційних виплат 

відобpажена у табл. 1.5. 

Основна відмінність цих виплат від двох інших складових фонду 

оплати пpаці полягає у тому, що до них належать винагоpоди та пpемії, які 

мають одноpазовий хаpактеp, компенсаційні та інші гpошові й матеpіальні 

виплати, які не пеpедбачені актами чинного законодавства або які 
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пpовадяться понад встановлені зазначеними актами ноpми тощо. 

 

Таблиця 1.5 

Класифікація інших заохочувальних та компенсаційних виплат 

№ Ознака 
класифікації 

Пеpелік виплат 

1 Винагоpоди 
одноpазового 
хаpактеpу 

– винагоpоди за підсумками pоботи за pік, щоpічні винагоpоди за 
вислугу pоків (стаж pоботи); 

– пpемії, що виплачуються у встановленому поpядку за 
спеціальними системами пpеміювання, виплачені відповідно до 
pішень уpяду; 

– пpемії за спpияння винахідництву та pаціоналізації, ствоpення, 
освоєння та впpовадження нової техніки і технології, уведення в 
дію в стpок і достpоково виpобничих потужностей й об'єктів 
будівництва, своєчасну поставку пpодукції на експоpт та інші; 

– пpемії за виконання важливих та особливо важливих завдань; 
– одноpазові заохочення, не пов'язані з конкpетними pезультатами 

пpаці (напpиклад, до ювілейних та пам'ятних дат, як у гpошовій, 
так і у натуpальній фоpмі); 

– гpошова винагоpода деpжавним службовцям за сумлінну 
безпеpеpвну пpацю в оpганах деpжавної влади, зpазкове виконання 
тpудових обов'язків; 

– ваpтість безкоштовно наданих пpацівникам акцій; 
– кошти, спpямовані на викуп майна пpацівниками з моменту їх 

пеpсоніфікації, а також суми ваpтості майна, яке pозподіляється 
між членами колективу в pазі ліквідації (pеоpганізації, 
пеpепpофілювання) підпpиємства (кpім випадків pозподілу майна 
між засновниками підпpиємства). 

2 Винагоpоди 
систематичного 
хаpактеpу 

– матеpіальна допомога, надана всім або більшості пpацівників (на 
оздоpовлення, у зв'язку з екологічним станом). 

3 Винагоpоди 
соціального 
хаpактеpу 

– витpати в pозміpі стpахових внесків підпpиємств на коpисть 
пpацівників, пов'язаних з добpовільним стpахуванням (особистим, 
стpахуванням майна); 

– оплата або дотації на хаpчування пpацівників, зокpема в їдальнях, 
буфетах, пpофілактоpіях; 

– оплата за утpимання дітей пpацівників у дошкільних закладах; 
– ваpтість путівок пpацівникам та членам їхніх сімей на лікування та 

відпочинок, екскуpсії або суми компенсацій, видані замість 
путівок за pахунок коштів підпpиємства; 

– ваpтість пpоїзних квитків, які пеpсонально pозподіляються між 
пpацівниками, та відшкодування пpацівникам ваpтості пpоїзду 
тpанспоpтом загального коpистування. 

 

До інших заохочувальних та компенсаційних виплат належать виплати 

індивідуального хаpактеpу (напpиклад, оплата кваpтиpи та найманого житла, 

гуpтожитків, товаpів, пpодуктових замовлень, абонементів у гpупи здоpов'я, 

пеpедплати на газети та жуpнали, пpотезування, суми компенсації ваpтості 

виданого пpацівникам палива у випадках, не пеpедбачених чинним 
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законодавством). 

Дослідивши стpуктуpу фонду оплати пpаці, ми дійшли висновку, що 

вона повинна мати соціально-економічний хаpактеp на кожному 

підпpиємстві. Інстpукція зі статистики заpобітної плати дає повний пеpелік 

виплат, які входять до складу фонду оплати пpаці, пpоте чеpез недостатню 

аналітичність інфоpмації та відсутність детального гpупування її інфоpмація 

недостатньо задовольняє потpеби системи упpавління підпpиємств. 

Для виpішення поставленого питання ми pозpобили класифікацію 

виплат для кожного виду фонду оплати пpаці окpемо, яка детальніше 

pозкpиває сутність та хаpактеp виду виплат, які підпpиємства відносять до 

того чи іншого виду витpат на оплату пpаці. 

Викоpистання запpопонованої стpуктуpи підвищить pівень 

аналітичності інфоpмації щодо оплати пpаці, сфоpмованої у системі 

бухгалтеpського обліку, та, відповідно, ефективність упpавлінських pішень 

щодо винагоpоди пpацівників за їх пpацю. 

 

 

1.2 Правове регулювання облiку та аналiзу оплати працi на 

пiдприємствi 

 

 

Для визначення та врегулювання питань з оплати працi 

використовуються законодавчi, нормативнi документи, постанови, П(С)БО, 

iнструкцiї, якi затверджуються Кабiнетом Мiнiстрiв України в галузi облiку 

оплати працi на пiдприємствах України.  

В умовах ринкових вiдносин значно зростає роль нормування працi. За 

його допомогою можна оцiнити трудовий внесок працiвникiв з урахуванням 

кiлькостi та якостi, витраченої на виробництво певного виду продукцiї. Для 

цього необхiдно застосовувати обґрунтованi нормативи часу, виробiтку, 

обслуговування, точного облiку працi кожного працiвника, обсягу  
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виробленої  ним продукцiї.  

Розмiр оплати працi на кожному пiдприємствi залежить вiд кiнцевого  

результату його роботи, тобто вiд валового прибутку, i тому взаємозв’язок 

мiри працi та її оплати здiйснюється через форми i системи оплати працi, якi 

залежать вiд особливостей виробництва, вiд нових економiчних та трудових 

вiдносин.  

Особливостi та специфiка працi полягає в тому, що при її однакових 

затратах можна отримати рiзнi кiнцевi результати, якi залежать також вiд 

погодно-клiматичних умов, вiд родючостi землi, вiд сортiв насiння.  

Все це необхiдно враховувати при застосуваннi вiдповiдних форм та 

систем оплати працi.  

Для точного i достовiрного вiдображення блiку оплати працi  на  

рахунках бухгалтерського облiку та вiдображення даних у фiнансовiй 

звiтностi всi пiдприємства, установи та органiзацiї, незалежно вiд форм 

власностi, повиннi керуватися основними дiючими нормативно-правовими 

документами, якi регулюють облiк оплати працi, такими, як Закон України 

«Про оплату працi» вiд 24 березня 1995 року № 108/95-ВР зi змiнами вiд 

16.01.2016р., Закон України «Про колективнi договори i угоди» вiд 

01.07.1993 № 3356-XII зi змiнами вiд 01.01.2015 р., Закон України «Про 

охорону працi» зi змiнами вiд 05.04.2015 р. [55]. 

Основним законодавчим документом є Конституцiя України, на якiй 

побудовано все законодавство, у тому числi закони i нормативнi акти про 

працю.  

У ст. 43-46 Конституцiї України зазначено: кожен має право на працю, 

що включає можливiсть заробляти собi на життя працею, яку вiн вiльно 

обирає або на яку вiльно погоджується [1].  

Держава створює умови для повного здiйснення громадянами права на  

працю, гарантує рiвнi можливостi у виборi професiї та роду трудової 

дiяльностi, реалiзовує програми професiйно-технiчного навчання, пiдготовки 

i перепiдготовки кадрiв вiдповiдно до суспiльних потреб. 
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Кожен має право на належнi, безпечнi i здоровi умови працi, на 

заробiтну плату, не нижчу вiд визначеної законом.  

Кодекс законiв про працю України визначає засади i гарантiї 

здiйснення громадянами права розпоряджатися своїми здiбностями до працi. 

КЗпП регулює трудовi вiдносини всiх працiвникiв з метою зростання якостi 

роботи, продуктивностi працi, пiдвищення ефективностi виробництва, 

змiцненню трудової дисциплiни. Кодекс законiв про працю визначає високий 

рiвень умов працi та всебiчну охорону трудових прав працiвника [18].  

Усi громадяни мають рiвнi трудовi права незалежно вiд расової, 

нацiональної приналежностi, мови, майнового та соцiального стану, 

полiтичних поглядiв, мови, релiгiйних переконань. Цей кодекс регулює 

трудовi вiдносини працiвникiв незалежно вiд форми власностi установ, 

пiдприємств, органiзацiй, виду їх дiяльностi, галузевої належностi, а також 

осiб, що працюють у фiзичних осiб-пiдприємцiв  [2].  

Закон України «Про оплату працi» вiд 24 березня 1995 року № 108/95-

ВР зi змiнами i доповненнями вiд 16.01.2016р. чiтко визначає i встановлює 

економiчнi, правовi та органiзацiйнi засади оплати працi працiвникiв, якi 

перебувають у трудових вiдносинах на пiдставi трудового договору з 

пiдприємствами, установами, органiзацiями усiх форм власностi та 

господарювання, а також з окремими громадянами, та сфери державного i 

договiрного регулювання оплати працi i спрямований на забезпечення 

вiдтворювальної i стимулюючої функцiй заробiтної плати [54]. 

Також вiдповiдно до цього Закону держава здiйснює регулювання 

оплати працi працiвникiв пiдприємств усiх форм власностi шляхом 

встановлення розмiру мiнiмальної заробiтної плати та iнших державних норм 

i гарантiй, встановлення умов i розмiрiв оплати працi керiвникiв пiдприємств, 

заснованих на державнiй, комунальнiй власностi, працiвникiв пiдприємств,  

установ та органiзацiй, що фiнансуються чи дотуються з бюджету, а також 

шляхом оподаткування доходiв працiвникiв [54].  

В Законi України «Про колективнi договори i угоди» вiд 01.07.1993р. 
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№ 3356-XII зi змiнами i доповненнями вiд 01.01.2015 р. зазначено правовi 

засади розробки, укладання та виконання колективних договорiв i угод з 

метою сприяння регулюванню трудових вiдносин та соцiально-економiчних 

iнтересiв працiвникiв i роботодавцiв [53].  

Закон України «Про вiдпустки» вiд 15.11.1996р. зi змiнами i 

доповненнями вiд 11.06.2016р. встановлює державнi гарантiї права на 

вiдпустки, визначає умови, тривалiсть i порядок надання їх працiвникам для 

вiдновлення працездатностi, змiцнення здоров’я, а також для виховання 

дiтей, задоволення власних життєво важливих потреб та iнтересiв, всебiчного 

розвитку особи [46]. 

Закон України «Про охорону працi» визначає основнi положення щодо  

реалiзацiї конституцiйного права працiвникiв на охорону їх життя i здоров’я 

у процесi трудової дiяльностi, на належнi, безпечнi i здоровi умови працi, 

регулює за участю вiдповiдних органiв державної влади вiдносини мiж 

роботодавцем i працiвником з питань безпеки, гiгiєни працi та виробничого 

середовища i встановлює єдиний порядок органiзацiї охорони працi в Українi 

[55].  

Згiдно з П(с)БО 26 «Виплати працiвникам» визначаються 

методологiчнi засади формування в бухгалтерському облiку iнформацiї про 

виплати (у грошовiй i не грошовiй формах) за роботи, виконанi 

працiвниками, та її розкриття у фiнансовiй звiтностi [43]. Норми П(с)БО 26 

застосовуються роботодавцями – iдприємствами, органiзацiями, iншими 

юридичними особами незалежно вiд форм власностi, крiм бюджетних 

установ та пiдприємств, якi вiдповiдно до законодавства складають 

фiнансову звiтнiсть за мiжнародними стандартами фiнансової звiтностi [43].  

Вiдповiдно до постанови Кабiнету Мiнiстрiв України «Про 

затвердження Порядку обчислення середньої заробiтної плати»  зазначено, 

що обчислення середньої заробiтної плати для визначення розмiру 

вiдшкодування шкоди, заподiяної працiвниковi ушкодженням здоров’я, 

пов’язаним з виконанням ним трудових обов'язкiв, провадиться вiдповiдно 
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до Правил вiдшкодування власником пiдприємства, установи i органiзацiї або 

уповноваженим ним органом шкоди, заподiяної працiвниковi ушкодженням 

здоров’я, пов’язаним з виконанням ним трудових обов'язкiв, затверджених 

постановою Кабiнету Мiнiстрiв України вiд 23 червня 1993р. № 472, а для 

призначення пенсiй – вiдповiдно до Закону України «Про пенсiйне 

забезпечення» [64]. 

Iнформацiя з облiку та нарахування заробiтної плати здiйснюється на 

рахунках бухгалтерського облiку, а всi данi бухгалтерського облiку 

вiдображаються i узагальнюються у фiнансовiй, податковiй та статистичнiй 

звiтностi.  

Податкова звiтнiсть з оплати працi регулюється Податковим кодексом 

України. Статистична звiтнiсть пiдприємств регулюється Законом України 

«Про державну статистику». I тому всi пiдприємства, незалежно вiд форм 

власностi, подають достовiрну i точну iнформацiю, яку вiдображають у 

звiтних документах [39, 48].  

Вiдповiдно до Закону України «Про оплату працi» контроль за 

додержанням законодавства про оплату працi здiйснюють: центральний 

орган виконавчої влади, що реалiзує державну полiтику з питань нагляду та 

контролю за додержанням законодавства про працю; органи доходiв i зборiв. 

Не допускається приховування вiд зазначених органiв будь-якої iнформацiї з 

питань оплати працi [54]. За порушення законодавства про оплату працi 

виннi особи притягаються до дисциплiнарної, матерiальної, адмiнiстративної 

та кримiнальної вiдповiдальностi згiдно з законодавством [54].  

Звiтнiсть з облiку оплати працi вiдiграє важливу роль на пiдприємствi, 

адже її показники входять до фiнансової, податкової та статистичної 

звiтностi. На основi даних звiтностi приймаються важливi управлiнськi 

рiшення з метою покращення роботи пiдприємства та пiдвищення 

продуктивностi працi. 

Отже, проаналiзувавши нормативну базу оплати працi ми можемо 

сказати, що дотримання всiх нормативно-правових вимог до органiзацiї 
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облiку оплати працi передбачає її правильне нарахування та своєчасний 

розрахунок оплати працi. 

 

 

1.3 Проблемнi ᅠ аспекти ᅠ облiку ᅠ та ᅠ аналiзу ᅠ розрахункiв ᅠ з ᅠ оплати ᅠ працi 

 

 

Для ᅠ оцiнки ᅠ розмiру ᅠ заробiтної ᅠ плати ᅠ найманих ᅠ працiвникiв ᅠ формується 

ᅠ фонд ᅠ оплати ᅠ працi ᅠ [11]. ᅠ До ᅠ фонду ᅠ оплати ᅠ працi ᅠ включаються ᅠ нарахування ᅠ 

найманим ᅠ працiвникам ᅠ у ᅠ грошовiй ᅠ та ᅠ натуральнiй ᅠ формi ᅠ (оцiненi ᅠ в ᅠ 

грошовому ᅠ вираженнi) ᅠ за ᅠ вiдпрацьований ᅠ та ᅠ невiдпрацьований ᅠ час, ᅠ який ᅠ 

пiдлягає ᅠ оплатi, ᅠ або ᅠ за ᅠ виконану ᅠ роботу ᅠ незалежно ᅠ вiд ᅠ джерела ᅠ фiнансування ᅠ 

цих ᅠ виплат. ᅠ Фонд ᅠ оплати ᅠ працi ᅠ складається ᅠ з: ᅠ фонду ᅠ основної ᅠ заробiтної ᅠ 

плати; ᅠ фонду ᅠ додаткової ᅠ заробiтної ᅠ плати; ᅠ iнших ᅠ заохочувальних ᅠ та ᅠ 

компенсацiйних ᅠ виплат. 

Важливе ᅠ значення ᅠ при ᅠ оцiнцi ᅠ розмiру ᅠ заробiтної ᅠ плати ᅠ має ᅠ чiтка ᅠ 

органiзацiя ᅠ облiкової ᅠ роботи ᅠ розрахункiв ᅠ з ᅠ оплати ᅠ працi ᅠ на ᅠ пiдприємствi, ᅠ 

оскiльки ᅠ вона ᅠ є ᅠ найбiльш ᅠ вiдповiдальною ᅠ та ᅠ трудомiсткою. 

У ᅠ цiлому ᅠ органiзацiя ᅠ оплати ᅠ працi ᅠ на ᅠ пiдприємствi ᅠ − ᅠ це ᅠ сукупнiсть ᅠ дiй, ᅠ 

метою ᅠ яких ᅠ є ᅠ забезпечення ᅠ визначення ᅠ величини ᅠ заробiтної ᅠ плати, ᅠ принципiв 

ᅠ її ᅠ нарахування, ᅠ строкiв ᅠ виплати, ᅠ диференцiацiї, ᅠ спiввiдношення ᅠ з ᅠ iншими ᅠ 

показниками ᅠ дiяльностi ᅠ пiдприємства ᅠ тощо. ᅠ Органiзацiя ᅠ оплати ᅠ працi ᅠ 

базується ᅠ на ᅠ трьох ᅠ елементах: ᅠ нормуваннi ᅠ працi, ᅠ її ᅠ тарифiкацiї, ᅠ а ᅠ також ᅠ на ᅠ 

системах ᅠ i ᅠ формах ᅠ оплати ᅠ працi. ᅠ При ᅠ цьому ᅠ нормування ᅠ працi ᅠ дозволяє ᅠ дати ᅠ 

кiлькiсну ᅠ оцiнку ᅠ працi, ᅠ тарифiкацiя ᅠ − ᅠ якiсну, ᅠ а ᅠ системи ᅠ i ᅠ форми ᅠ показують ᅠ 

порядок ᅠ нарахування ᅠ заробiтної ᅠ плати ᅠ [16]. 

Дослiджуючи ᅠ принципи ᅠ та ᅠ порядок ᅠ нарахування ᅠ заробiтної ᅠ плати ᅠ 

найманим ᅠ працiвникам ᅠ на ᅠ пiдприємствах ᅠ встановлено, ᅠ що ᅠ основнi ᅠ проблемнi 

ᅠ питання ᅠ облiку ᅠ працi ᅠ та ᅠ її ᅠ оплати ᅠ виникають ᅠ при ᅠ здiйсненнi ᅠ операцiй, ᅠ якi ᅠ 

наведено ᅠ на ᅠ рисунку ᅠ 1.4.  
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Рис. ᅠ 1.4   Проблемнi ᅠ питання ᅠ облiку ᅠ працi ᅠ та ᅠ її ᅠ оплати 

 
ᅠ  
Крiм ᅠ того, ᅠ iснує ᅠ негативна ᅠ практика ᅠ пiдприємств ᅠ щодо ᅠ наявностi ᅠ 

неофiцiйних ᅠ позаоблiкових ᅠ нарахувань ᅠ й ᅠ виплат ᅠ заробiтної ᅠ плати ᅠ 

працiвникам ᅠ без ᅠ сплати ᅠ встановлених ᅠ законодавством ᅠ податкiв ᅠ i ᅠ платежiв, ᅠ 

так ᅠ звана ᅠ заробiтна ᅠ плата ᅠ «у ᅠ конвертах». ᅠ Для ᅠ боротьби ᅠ з ᅠ «тiньовою ᅠ 

заробiтною ᅠ платою» ᅠ Уряд ᅠ України ᅠ внiс ᅠ пропозицiю ᅠ щодо ᅠ популяризацiї ᅠ 

легалiзацiї ᅠ доходiв, ᅠ при ᅠ якiй ᅠ буде ᅠ стягуватись ᅠ штраф ᅠ у ᅠ розмiрi ᅠ близько ᅠ 34 ᅠ 

тисяч ᅠ гривень ᅠ за ᅠ кожного ᅠ неоформленого ᅠ робiтника. 

Це ᅠ пов’язано ᅠ з ᅠ тим, ᅠ що ᅠ облiк ᅠ працi ᅠ i ᅠ заробiтної ᅠ плати ᅠ є ᅠ трудомiстким, ᅠ 

потребує ᅠ уваги, ᅠ оскiльки ᅠ пов’язаний ᅠ з ᅠ обробленням ᅠ великої ᅠ кiлькостi ᅠ 

первинної ᅠ iнформацiї, ᅠ має ᅠ багато ᅠ однотипних ᅠ операцiй, ᅠ здiйснення ᅠ яких ᅠ 

потребує ᅠ багато ᅠ часу. ᅠ Саме ᅠ в ᅠ областi ᅠ розрахункiв ᅠ з ᅠ персоналом ᅠ з ᅠ оплати ᅠ 

працi ᅠ законодавство ᅠ України ᅠ є ᅠ найбiльш ᅠ нестабiльним, ᅠ тому ᅠ потребує ᅠ вiд ᅠ 

бухгалтерiв ᅠ постiйного ᅠ оновлення ᅠ нормативної ᅠ бази, ᅠ яку ᅠ вони ᅠ 

використовують ᅠ у ᅠ процесi ᅠ поточної ᅠ роботи. 

Одна ᅠ з ᅠ найважливiших ᅠ проблем ᅠ органiзацiї ᅠ заробiтної ᅠ плати ᅠ – ᅠ знайти ᅠ 

механiзм ᅠ зацiкавленостi ᅠ працiвникiв, ᅠ здатний ᅠ забезпечити ᅠ максимально ᅠ 

Проблемнi питання облiку працi та її оплати 

Здiйснення контролю за використанням робочого часу та забезпечення 

зростання продуктивностi працi 

Своєчасне i правильне визначення сум нарахованої заробiтної плати й 

вiдрахувань органам соцiального страхування та вiднесення їх на 

собiвартiсть продукцiї (робiт, послуг) 

Здiйснення у встановленi термiни всiх розрахункiв з працiвниками i 

службовцями iз заробiтної плати та iнших виплат 

Облiк i контроль за використанням фонду заробiтної плати та iншими 

грошовими коштами, якi видiляють для оплати працi працiвникiв 

Впровадження мотивацiй працi працiвникiв пiдприємства 
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тiсний ᅠ взаємозв'язок ᅠ їх ᅠ заробiтної ᅠ плати ᅠ з ᅠ фактичним ᅠ трудовим ᅠ внеском. ᅠ 

Традицiйнi ᅠ системи ᅠ оплати ᅠ працi ᅠ на ᅠ основi ᅠ тарифної ᅠ системи ᅠ за ᅠ їх ᅠ 

рацiонального ᅠ застосування ᅠ дають ᅠ змогу ᅠ забезпечувати ᅠ такий ᅠ зв'язок. ᅠ Разом ᅠ 

iз ᅠ тим ᅠ у ᅠ кожної ᅠ органiзацiї ᅠ є ᅠ свої ᅠ особливостi, ᅠ залежно ᅠ вiд ᅠ яких ᅠ повинна ᅠ 

розроблятися ᅠ система ᅠ оплати ᅠ працi. ᅠ На ᅠ кожному ᅠ пiдприємствi ᅠ можна ᅠ 

розробити ᅠ оптимальну ᅠ схему ᅠ нарахування ᅠ заробiтної ᅠ плати. 

Важливим ᅠ фактором ᅠ в ᅠ органiзацiї ᅠ та ᅠ стимулюваннi ᅠ працi ᅠ на ᅠ 

пiдприємствi ᅠ є ᅠ мотивацiйнi ᅠ заходи. ᅠ У ᅠ сучасних ᅠ умовах ᅠ важливо ᅠ передбачити ᅠ 

на ᅠ пiдприємствах ᅠ такi ᅠ системи ᅠ матерiального ᅠ й ᅠ морального ᅠ заохочення, ᅠ так ᅠ 

побудувати ᅠ вiдносини ᅠ в ᅠ колективi, ᅠ щоб ᅠ психологiчний ᅠ клiмат ᅠ сприяв ᅠ 

полiпшенню ᅠ працездатностi, ᅠ пiдвищенню ᅠ ефективностi ᅠ виробництва. ᅠ Серед ᅠ 

найбiльш ᅠ розповсюджених ᅠ заходiв ᅠ для ᅠ українських ᅠ пiдприємств ᅠ є ᅠ 

премiювання, ᅠ доплати ᅠ та ᅠ надбавки. ᅠ Пошук ᅠ i ᅠ впровадження ᅠ ефективної ᅠ схеми ᅠ 

мотивацiї ᅠ передусiм ᅠ залежить ᅠ вiд ᅠ компетентностi ᅠ менеджера ᅠ з ᅠ персоналу ᅠ та ᅠ 

менеджерiв ᅠ компанiї, ᅠ вiд ᅠ їх ᅠ теоретичної ᅠ пiдготовки ᅠ i ᅠ практичних ᅠ навичок. 

Запроваджуючи ᅠ систему ᅠ винагород, ᅠ потрiбно ᅠ пам’ятати, ᅠ що ᅠ занадто ᅠ 

малi ᅠ їх ᅠ розмiри ᅠ можуть ᅠ розчарувати ᅠ працiвника ᅠ i ᅠ не ᅠ стимулюватимуть ᅠ його ᅠ 

до ᅠ роботи. ᅠ Важливо ᅠ не ᅠ заохочувати ᅠ всiх ᅠ працiвникiв ᅠ однаково. ᅠ Щоб ᅠ 

пiдкрiплення ᅠ поведiнки ᅠ було ᅠ ефективним, ᅠ заохочення ᅠ повиннi ᅠ ґрунтуватися ᅠ 

на ᅠ результатах ᅠ роботи. ᅠ Однакове ᅠ заохочення ᅠ всiх ᅠ працiвникiв ᅠ буде ᅠ 

стимулювати ᅠ середнiх ᅠ або ᅠ поганих ᅠ робiтникiв ᅠ та ᅠ iгнорувати ᅠ високу ᅠ 

продуктивнiсть ᅠ кращих ᅠ працiвникiв ᅠ [22]. ᅠ А ᅠ вiдсутнiсть ᅠ заохочування ᅠ 

стосовно ᅠ працiвника, ᅠ що ᅠ вiдрiзнився, ᅠ може ᅠ привести ᅠ до ᅠ того, ᅠ що ᅠ наступного ᅠ 

разу ᅠ вiн ᅠ виявить ᅠ менше ᅠ запопадливостi ᅠ для ᅠ досягнення ᅠ високого ᅠ результату. ᅠ 

Мотивацiя ᅠ працiвникiв ᅠ пiдвищується, ᅠ якщо ᅠ вони ᅠ бачать, ᅠ як ᅠ досягнення ᅠ цiлей ᅠ 

пiдроздiлу ᅠ й ᅠ органiзацiї ᅠ допомагає ᅠ їм ᅠ у ᅠ досягненнi ᅠ їхнiх ᅠ власних ᅠ цiлей, ᅠ а ᅠ 

також ᅠ якщо ᅠ вони ᅠ попередньо ᅠ проiнформованi, ᅠ що ᅠ повиннi ᅠ робити, ᅠ щоб ᅠ 

одержати ᅠ винагороду. ᅠ Успiшний ᅠ вплив ᅠ на ᅠ трудову ᅠ мотивацiю ᅠ персоналу ᅠ 

неможливий ᅠ без ᅠ регулярного ᅠ зворотного ᅠ зв'язку ᅠ у ᅠ виглядi ᅠ оцiнки ᅠ 

ефективностi ᅠ цих ᅠ впливiв ᅠ [74]. 
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Важливими ᅠ завданнями ᅠ вдосконалення ᅠ розрахункiв ᅠ з ᅠ оплати ᅠ працi ᅠ є: 

– ᅠ прискорення ᅠ науково-технiчного ᅠ прогресу; 

– ᅠ механiзацiя ᅠ трудомiстких ᅠ робiт; 

– ᅠ оптимiзацiя ᅠ використання ᅠ трудових ᅠ ресурсiв; 

– ᅠ зменшення ᅠ втрат ᅠ робочого ᅠ часу. 

Справедлива ᅠ оплата ᅠ працiвникiв ᅠ повинна ᅠ залежати ᅠ безпосередньо ᅠ вiд ᅠ 

результатiв ᅠ працi, ᅠ а ᅠ головне ᅠ – ᅠ впливати ᅠ на ᅠ його ᅠ показники, ᅠ стимулювати ᅠ 

розвиток ᅠ виробництва, ᅠ ефективнiсть ᅠ роботи, ᅠ пiдвищення ᅠ кiлькiсних ᅠ i ᅠ якiсних 

ᅠ результатiв ᅠ працi. 

Вiд ᅠ облiку ᅠ оплати ᅠ працi ᅠ залежать ᅠ повнота, ᅠ якiсть ᅠ i ᅠ своєчаснiсть ᅠ 

розрахункiв ᅠ iз ᅠ робiтниками ᅠ з ᅠ оплати ᅠ працi ᅠ труда. ᅠ До ᅠ вдосконалення ᅠ 

органiзацiї ᅠ облiку ᅠ оплати ᅠ працi ᅠ пiдприємства ᅠ повиннi ᅠ пiдходити ᅠ 

обґрунтовано, ᅠ враховуючи ᅠ передовий ᅠ досвiд. 

Бухгалтерський ᅠ облiк ᅠ повинен ᅠ забезпечувати ᅠ точний ᅠ розрахунок ᅠ 

заробiтної ᅠ плати ᅠ кожного ᅠ робiтника ᅠ вiдповiдно ᅠ до ᅠ навантаження ᅠ та ᅠ якостi ᅠ 

виконання ᅠ роботи, ᅠ якi ᅠ виступають ᅠ формами ᅠ i ᅠ системами ᅠ його ᅠ оплати, ᅠ 

правильний ᅠ пiдрахунок ᅠ утримань ᅠ iз ᅠ заробiтної ᅠ плати, ᅠ контроль ᅠ використання 

ᅠ часу ᅠ i ᅠ виконання ᅠ норм ᅠ виробiтку ᅠ фонду ᅠ заробiтної ᅠ плати, ᅠ правильнее ᅠ 

нарахування ᅠ i ᅠ розподiл ᅠ вiдрахувань ᅠ на ᅠ соцiальне ᅠ страхування ᅠ i ᅠ вiдрахування ᅠ 

у ᅠ Пенсiйний ᅠ фонд ᅠ Украйни ᅠ (ЄСВ) ᅠ [68]. 

Спростити ᅠ систему ᅠ облiку ᅠ нарахувань ᅠ та ᅠ вiдрахувань ᅠ на ᅠ сьогоднiшнiй ᅠ 

день ᅠ неважко, ᅠ адже ᅠ є ᅠ безлiч ᅠ обчислювальних ᅠ програм, ᅠ за ᅠ допомогою ᅠ яких ᅠ 

усю ᅠ роботу ᅠ можливо ᅠ виконувати ᅠ в ᅠ автоматичному ᅠ режимi, ᅠ узагальнюючи ᅠ 

облiкову ᅠ iнформацiю ᅠ в ᅠ роздiлах, ᅠ необхiдних ᅠ для ᅠ контролю, ᅠ управлiння ᅠ та ᅠ 

складання ᅠ бухзвiтностi. 

Iнформацiйна ᅠ база ᅠ за ᅠ комп'ютерної ᅠ форми ᅠ облiку ᅠ забезпечує ᅠ єднiсть ᅠ за ᅠ 

рахунок ᅠ одноразового ᅠ введення ᅠ iнформацiї ᅠ для ᅠ обробки ᅠ дає ᅠ можливiсть ᅠ 

отримати ᅠ всi ᅠ необхiднi ᅠ вихiднi ᅠ данi, ᅠ якi ᅠ формуються ᅠ там ᅠ у ᅠ виглядi ᅠ iнформа- 

цiйних ᅠ масивiв. ᅠ За ᅠ автоматизованої ᅠ форми ᅠ облiку ᅠ необхiдно ᅠ використовувати 

ᅠ документи ᅠ належної ᅠ i ᅠ затвердженої ᅠ форми, ᅠ на ᅠ кожну ᅠ з ᅠ яких ᅠ видiленнi ᅠ зони ᅠ 
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для ᅠ кодування. ᅠ Такi ᅠ документи ᅠ заповнюють ᅠ чiтко ᅠ у ᅠ вiдповiдних ᅠ графах. ᅠ 

Ведення ᅠ такої ᅠ нормативно-довiдкової ᅠ iнформацiї, ᅠ пiдтримання ᅠ її ᅠ в ᅠ робочому ᅠ 

станi ᅠ в ᅠ умовах ᅠ автоматизацiї ᅠ облiку ᅠ є ᅠ важливим ᅠ обов'язком ᅠ робiтникiв ᅠ 

бухгалтерiї ᅠ [16]. ᅠ Некоректне ᅠ або ᅠ несвоєчасне ᅠ подання ᅠ даних ᅠ або ᅠ їх ᅠ змiн ᅠ 

призводить ᅠ до ᅠ цiлої ᅠ серiї ᅠ помилок ᅠ i ᅠ порушень ᅠ та ᅠ веде ᅠ за ᅠ собою ᅠ невиконання ᅠ 

автоматичних ᅠ розрахункiв ᅠ бухгалтерiї ᅠ щодо ᅠ оформлення ᅠ i ᅠ перерахункiв. 

Отже, на основi проведених дослiджень можна зробити наступнi 

висновки: заробiтна ᅠ плата ᅠ – ᅠ це ᅠ точка ᅠ перетину ᅠ iнтересiв ᅠ багатьох ᅠ сторiн: ᅠ 

працiвника, ᅠ роботодавця ᅠ (пiдприємства), ᅠ держави. ᅠ Кожна ᅠ з ᅠ них ᅠ оцiнює ᅠ 

значення ᅠ заробiтної ᅠ плати ᅠ по-рiзному, ᅠ але ᅠ повiльнiсть ᅠ нарахування ᅠ та ᅠ 

утримання ᅠ зачiпає ᅠ iнтереси ᅠ всiх. ᅠ У ᅠ зв’язку ᅠ з ᅠ цим ᅠ важко ᅠ переоцiнити ᅠ значення 

ᅠ роботи ᅠ бухгалтера, ᅠ пов’язаної ᅠ з ᅠ облiком ᅠ витрат ᅠ на ᅠ оплату ᅠ працi. ᅠ Вона, ᅠ як ᅠ 

правило, ᅠ найбiльш ᅠ складна ᅠ та ᅠ трудомiстка. ᅠ  

Згiдно ᅠ з ᅠ цим ᅠ бухгалтерський ᅠ облiк ᅠ на ᅠ пiдприємствi ᅠ повинен ᅠ 

забезпечувати ᅠ точний ᅠ розрахунок ᅠ заробiтної ᅠ плати ᅠ кожного ᅠ робiтника ᅠ 

вiдповiдно ᅠ до ᅠ кiлькостi ᅠ i ᅠ якостi ᅠ витраченої ᅠ працi, ᅠ рацiонально ᅠ обирати ᅠ форми 

ᅠ i ᅠ системи ᅠ оплати ᅠ працi, ᅠᅠ використанням ᅠ часу ᅠ i ᅠ виконанням ᅠ норм ᅠ виробiтки ᅠ 

працiвниками, ᅠ своєчасним ᅠ виявленням ᅠ резервiв ᅠ подальшого ᅠ росту ᅠ 

продуктивностi ᅠ працi ᅠ i ᅠ здiйснювати ᅠ розподiл ᅠ по ᅠ напрямках ᅠ витрат ᅠ щодо ᅠ 

єдиного ᅠ соцiального ᅠ внеску. ᅠ  

Отже, ᅠ можна ᅠ сказати, ᅠ що ᅠ оплата ᅠ працi ᅠ – ᅠ це ᅠ винагорода, ᅠ яку ᅠ отримує ᅠ 

працiвник ᅠ за ᅠ виконану ᅠ ним ᅠ роботу, ᅠ а ᅠ також ᅠ за ᅠ працю, ᅠ яка ᅠ вкладається ᅠ у ᅠ 

виробництво ᅠᅠ продукцiї. ᅠ  

Систематичний ᅠ контроль ᅠ за ᅠ станом ᅠ та ᅠ тенденцiями ᅠ розвитку ᅠ змiн ᅠ 

законодавства ᅠ у ᅠ сферi ᅠ змiни ᅠ облiкової ᅠ документацiї, ᅠ оподаткування ᅠ доходiвᅠ 

громадян ᅠ виступає ᅠ одним ᅠ з ᅠ першочергових ᅠ та ᅠ обов’язкових ᅠ шляхiв  

удосконалення ведення облiку розрахункiв з оплати працi на ᅠ пiдприємствах. ᅠ  

Останнiм ᅠ часом ᅠ законодавчi ᅠ i ᅠ нормативнi ᅠ документи, ᅠ що  

регламентують ᅠ облiк ᅠ оплати ᅠ працi, ᅠ змiнюються ᅠ досить ᅠ часто ᅠ i ᅠ кардинально.ᅠ 

Тому ᅠ бухгалтеру ᅠ необхiдно ᅠ знати, ᅠ як ᅠ здiйснювати ᅠ оподаткування ᅠ тiєї ᅠ або  



45 

iншої ᅠ виплати ᅠ в ᅠ певний ᅠ час. ᅠ Також ᅠ бухгалтерам ᅠ необхiдно ᅠ постiйно  

слiдкувати ᅠ за ᅠ змiнами ᅠ у ᅠ прожитковому ᅠ мiнiмумi ᅠ та ᅠ мiнiмальнiй ᅠ заробiтнiй  

платi, ᅠ оскiльки ᅠ вiд ᅠ цих ᅠ величини ᅠ залежать ᅠ розмiр ᅠ нарахувань ᅠ та ᅠ утримань ᅠ iз  

заробiтної ᅠ плати. ᅠ  

Дослiдивши ᅠ нормативно-правову ᅠ базу ᅠ та ᅠ проаналiзувавши ᅠ думки  

вчених ᅠ економiстiв ᅠ можна ᅠ сказати, ᅠ що ᅠ питання ᅠ заробiтної ᅠ плати ᅠ в ᅠ нашiй  

країнi ᅠ стоїть ᅠ дуже ᅠ гостро, ᅠ оскiльки ᅠ рiвень ᅠ доходiв ᅠ громадян ᅠ та ᅠ прожитковий  

мiнiмум ᅠ є ᅠ мiзерним ᅠ i ᅠ не ᅠ може ᅠ забезпечити ᅠ нормальних ᅠ умов ᅠ для ᅠ iснування.ᅠ 

Таким ᅠ чином, ᅠ для ᅠ покращення ᅠ рiвня ᅠ життя ᅠ громадян ᅠ необхiдно ᅠ вносити  

змiни ᅠ в ᅠ законодавчу ᅠ базу ᅠ в ᅠ частинi ᅠ збiльшення ᅠ рiвня ᅠ доходiв. ᅠ Необхiдна  

оптимальна ᅠ модель ᅠ спiввiдношення ᅠ законодавства ᅠ про ᅠ працю, ᅠ колективних  

угод, ᅠ iндивiдуальних ᅠ трудових ᅠ угод ᅠ та ᅠ принципiв ᅠ управлiння ᅠ оплатою ᅠ працi.ᅠ 

Адже ᅠ саме ᅠ вiд ᅠ цього ᅠ може ᅠ залежати ᅠ продуктивнiсть ᅠ працi ᅠ i, ᅠ як ᅠ наслiдок,ᅠ 

розмiр ᅠ заробiтної ᅠ плати ᅠ на ᅠ пiдприємствах. 
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ᅠ2 ОРГАНІЗАЦІЯ ОБЛІКУ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ НА 

ПРАТ «ЗАПОРІЖАВТОМАТИКА» 

 

 

2.1 Організаційно-економічна характеристика підприємства 

 

 

ПрАТ «Запоріжавтоматика» знаходиться за адресою: 69057, 

м. Запорiжжя, Адм. Нахiмова, буд. 3 Фiлiй, дочiрнiх пiдприємств, 

представництв та iнших вiдокремлених структурних пiдроздiлiв Товариство 

не має.  

Генеральний директор – Поплавка С.М., головний бухгалтер – 

Іоніна Н.А.  

Протягом звітного року в акціонерному товаристві функціонували 

наступні органи корпоративного управління: загальні збори акціонерів, 

наглядова рада, генеральний директор, ревізійна комісія. Вищим органом 

Товариства є Загальні Збори Учасників. Збори складаються з Учасників або 

призначених ними представників. Учасник має право передавати свої 

повноваження на Збори іншому Учаснику.  

Організаційна структура ПрАТ «Запоріжавтоматика» наведена на рис. 

2.1. 

ПрАТ «Завод «Запорiжавтоматика» понад 45 рокiв спецiалiзується на 

випуску нестандартних засобiв автоматизацiї для пiдприємств 

сталеплавильного, сталеливарного виробництв, металургiйного 

машинобудування та гiрничорудної промисловостi, а саме перетворювачі 

термоелектричні, пробоотборники металу, установка автоматичного 

контролю температури доменного дуття, привід стрілочний шахтний 

комплектний, комплект сигнальний електричний шахтний, світлофор 

шахтний, покажчики попереджаючі, ящик кабельний, фільтр 

загороджувальний.  
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Рис. 2.1 Організаційна структура ПрАТ «Запоріжавтоматика» 
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З 2003 року ПрАТ «Завод «Запорiжавтоматика» має сертифiкат 

вiдповiдностi системи менеджменту якостi мiжнародному стандарту ISO 

9001:2000 у вiдношеннi проектування, виробництва та технiчного 

обслуговування засобiв автоматизацiї i механiзацiї гiрничо-металургiйної та 

машинобудiвної промисловостi. В 2010 роцi система менеджменту якостi 

була сетрифiкована на вiдповiднiсть державному стандарту ДСТУ ISO 

9001:2009. Блоки перетворювачi термоелектричнi для замiру температури 

розплавленого металу, сертифiкованi Держкомiтетом України по питанням 

технiчного регулювання та споживчої полiтики, як засiб вимiрювання. 

Виготовлена продукцiя конкурентоспроможна по якостi та цiнi, що 

забезпечує потребу регiонiв України та Близького Зарубiжжя. 

ПрАТ «Завод «Запорiжавтоматика» забезпечує гарантоване та пiсля 

гарантоване обслуговування постачаємої продукцiї. 

ПрАТ «Завод «Запорiжавтоматика» надає послуги: 

– проектування та виготовлення нестандартного обладнання; 

– проектування та виготовлення технологiчної оснастки: прес-форм, 

штампiв, пристроїв та т.п.; 

– виготовлення металоконструкцiй на замовлення споживачiв; 

– виготовлення електромонтажних шкафiв по документацiї 

замовникiв; 

– виготовлення електронних блокiв до апаратури по документацiї 

замовникiв; 

– лакофарбовi та гальванiчнi покриття, порошково-полiмерне 

фарбування корпусiв, деталей, вузлiв; 

– виготовлення м'якої тари iз гофрокартону; 

– точiння металорiзального iнструменту. 

Аналіз результатів фінансової діяльності ПрАТ «Запоріжавтоматика» 

наведено в таблиці 2.1. 

Отже, за результатами таблиці 2.1 видно, що чистий дохід від реалізації 

продукції у звітному році у порівнянні з минулим збільшився на 251 тис. 
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грн., або на 2,2%.  

 

Таблиця 2.1 

Аналіз результатів фінансової діяльності ПрАТ «Запоріжавтоматика», 

тис. грн. 

Показники 2017 2018 Відзиоення 

+,- % 

Чистий дохід від реалізації продукції 11170 11421 251 102,2 

Собівартість реалізованої продукції 9285 9116 -169 98,2 

Валовий прибуток 1885 2305 420 122,3 

Загальна сума експорту 1150,5 1180,7 30,2 102,6 

 

Собівартість реалізованої продукції зменшилась на 169 тис. грн., або на 

1,8%. Сума валового прибутку у звітному році у порівнянні з минулим роком 

збільшилась на 420 тис. грн., або на 22,3%. Загальна сума експорту 

збільшилась на 30,2 тис. грн., або на 2,6% і становить 10,3% від загальної 

суми чистого доходу від реалізації продукціїю  

Перспективна продукція – пробовідбірники металу та термоелектричні 

перетворювачі. Продукція Товариства використовується металургійними 

підприємствами, тому є повна залежність від цих підприємств. Останім 

часом металургійна промисловість знаходиться у скрутному становищі.  

Основні чинники, які негативно вплинути на діяльність Товариства, це 

зниження темпів зростання економіки та прогнозоване падіння купівельної 

спроможності, проведення антитерористичної операції на сході країни, 

анексія Криму, інфляційні фактори, нестабільність банківської системи, 

законодавства. У звiтному 2018 р. підприємство проводило ряд заходiв 

спрямованих на зменшення ризикiв, захисту своєї дiяльностi, розширення 

виробництва та ринкiв збуту.  

Основні ринки збуту – підприємства горно-металургійного комплексу 

України. Основні споживачі продукції Товариства: ПрАТ «Металургійний 

комбінат «Азовсталь»; ПрАТ «Дніпровський металургійний комбінат ім. 

Ф.Е.Дзержинського», ПрАТ «Маріупольський металургійний комбінат імені 
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Ілліча», ТОВ «Електросталь», ПАТ «ДМЗ ім. Петровського».  

Основні матеріали – Папір для гофрирування та металопрокат.  

Основні постачальники паперу: ТОВ ТД «Папір», Запоріжжя, ПАТ 

«Понінківська картонно-паперова фабрика», Хмельницька обл., ТОВ 

«Бумажна фабрика», Дніпро. Основні постачальники металопроката: ПП 

«Регіон метал», Запоріжжя, ТОВ ТД «Содружество», Запоріжжя, ТОВ ТД 

«ІКАР», Запоріжжя. Основні чинники, які негативно вплинули на діяльність 

Товариства, це зниження темпів зростання економіки та прогнозоване 

падіння купівельної спроможності, проведення антитерористичної операції 

на сході країни, анексія Криму, інфляційні фактори, обмеженість надійних 

фінансових інструментів для інвестування, нестабільність банківської 

системи, законодавства. 

Стан та забезпеченість підприємства основними засобами наведено в 

таблиці 2.2. 

 

Таблиця 2.2 

Стан та забезпеченість підприємства основними засобами 

Показники 2017 2018 Відзиоення 

+,- % 

Власні основні засоби, тис. грн. в т.ч. 10636 10609 -27 99,7 

– будівлі і споруди 7728 7728 - 100 

– машини та обладнання 1563 1551 -12 99,2 

– транспорт 426 441 15 103,5 

– інші основні засоби 919 889 -30 96,7 

Залишкова вартість, тис. грн. 6183 5675 -508 91,7 

Знос, тис. грн. 3518 4934 1416 140,3 

Коефіцієнт зносу основних засобів, % 46 46,5 0,5 101,1 

Ступінь використання основних 

засобів, % 

87 85 -2 97,7 

 

З даних таблиці 2.2 бачимо, що у 2018р. у порівнянні з 2017р. первісна 

вартість основних засобів в ПрАТ «Запоріжавтоматика» зменшилась на 27 

тис. грн. Це відбулось майже по всім групам основних засобів, крім 

транспорту. Його вартість збільшилась на 15 тис. грн. Коефіцієнт зносу 

основних засобів становить 46,5%, що на 0,5 тис. грн. або на 1,1% більше, 
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ніж у минулому році. При цьому ступінь використання основних засобів 

становить 85%, що на 2% менше, ніж у 2017р.  

Ведення бухгалтерського облiку та складання фiнансової i статистичної 

звiтностi на ПрАТ «Запоріжавтоматика» здiйснюється на пiдставi 

нормативно-правових документів. Це дає змогу вести бухгалтерський облiк i 

складати фiнансову звiтнiсть за єдиними принципами й формою i таким 

чином забезпечувати порiвняннiсть облiкової iнформацiї. 

Облiкову полiтику пiдприємство визначило самостiйно в особi його 

директора Поплавка С.М. та головного бухгалтера – Іоніна Н.А. вiдповiдним 

наказом з обов’язковим розкриттям в окремих роздiлах методичних 

принципiв побудови бухгалтерського облiку, технiки його ведення та 

складання фiнансової i статистичної звiтностi, органiзацiї роботи 

бухгалтерської служби. 

Вiдповiдальнiсть за органiзацiю бухгалтерського облiку на 

пiдприємствах та забезпечення фiксування фактiв здiйснення усiх 

господарських операцiй в первинних документах, регiстрах i звiтностi 

протягом встановленого термiну несе керiвник пiдприємства. Дотримання 

законодавства при виконаннi господарських операцiй несуть їх власники. 

Послiдовне проведення пiдприємством прийнятої облiкової полiтики є 

одним з найважливiших завдань бухгалтерського облiку. Для забезпечення 

ведення бухгалтерського облiку на пiдприємствii виконання п. 4 ст. 8 Закону 

України «Про бухгалтерський облiк та фінансову звітність в Україні» 

встановлено у ПрАТ «Запоріжавтоматика» облік ведеться за журнально-

ордерною формою. Вона заснована на використанні принципу систематизації 

та накопичування даних первинних документів безпосередньо в регістрах 

аналітичного і синтетичного обліків. 

Бухгалтерський облiк здiйснюється бухгалтерiєю пiдприємства, яку 

очолює і органiзовує контроль за вiдображенням на рахунках 

бухгалтерського облiку всiх господарських операцiй головний бухгалтер.  

Структура бухгалтерського апарату ПрАТ «Запоріжавтоматика» є 
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лiнiйною (рис. 2.2) i будується за предметною ознакою, яка передбачає 

видiлення окремих вiддiлiв або облiкових груп вiдповiдно до найважливiших 

дiлянок облiкового процесу.  

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.2 Лiнiйна органiзацiя бухгалтерської служби ПрАТ 

«Запоріжавтоматика» 

 

Таким чином, на пiдприємствi видiлено окремi дiлянки облiку та 

призначено вiдповiдальних за їх ведення: облiк по розрахунках з покупцями і 

замовниками, облiк основних засобiв, ТМЦ та облiк заробiтної плати. Але 

значним недолiком є вiдсутнiсть Положення про бухгалтерську службу на 

пiдприємствi, де було б зазначено внутрiшню органiзацiю роботи вiддiлу та 

конкретнi обов’язки кожного працiвника. Розподiл обов’язкiв мiж 

конкретними виконавцями є прерогативою головного бухгалтера, якого 

призначає на посаду i звiльняє з посади генеральний директор ПрАТ 

«Запоріжавтоматика». За функцiональними обов’язками працiвники, зайнятi 

облiком i звiтнiстю, пiдпорядковуються головному бухгалтеру i 

призначаються керiвником пiдприємства за погодженням головного 

бухгалтера. Вiн встановлює для кожного облiкового працiвника службовi 

обов’язки i контролює їх виконання. Але суттєвим недолiком є те, що функцiї 

кожного облiкового працiвника, його обов’язки, вiдповiдальнiсть i права не 

визначаються службовими характеристиками та посадовими iнструкцiями. 

Щеᅠ однимᅠ недолiком ᅠроботиᅠ бухгалтерськогоᅠ вiддiлуᅠ є,ᅠ якiснаᅠ 

характеристикаᅠ їїᅠ працiвникiв,ᅠ якi ᅠмаютьᅠ доситьᅠ вагомийᅠ впливᅠ наᅠ їїᅠ роботу.ᅠ Неᅠ 

всiᅠ мають ᅠвищу ᅠосвiтуᅠ заᅠ фахом,ᅠ аᅠ тiᅠ якi iᅠ маютьᅠ жодногоᅠ разу ᅠнеᅠ вiдвiдувалиᅠ 

Головний бухгалтер ПрАТ «Запоржавтоматика» 

Бухгалтер по веденню облiку по 

розрахунках з покупцями та 

замовниками 

Бухгалтер по веденню руху 

основних засобiв, ТМЦ та 

заробiтнiй платi 
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курси ᅠпiдвищення ᅠквалiфiкацiї.ᅠ 

Пiдвiвши пiдсумки, можна зазначити, що за допомогою  бухгалтерської 

служби на пiдприємствi вiдбувається весь первинний, синтетичний та 

аналiтичний облiк. За допомогою гарно органiзованої роботи бухгалтерiв 

пiдприємство вчасно подає всю фiнансову та статистичну звiтнiсть до 

державних органiв. 

 

 

2.2 Первиннийᅠ облiкᅠ нарахуванняᅠ таᅠ виплатиᅠ заробiтноїᅠ платиᅠᅠ а 

пiдприємствi 

 

 

Документальне оформлення операцiй щодо розрахункiв з заробiтної 

плати мiж працiвниками й роботодавцем супроводжується великою 

кiлькiстю документiв типових i нетипових форм. Схема облiкового процесу з 

нарахування заробiтної плати наведенi на рисунку 2.3 [20, с. 253]. 

 

 

Рис. 2.3 Схема облiкового процесу нарахування заробiтної плати 
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залишення роботи 

Табель облiку використання 

робочого часу 

Лiкарняний листок 

Наказ на вiдпустку 
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На ПрАТ «Запорiжавтоматика» створено вiддiл кадрiв, в штатi якого 

працює два фахiвця. Даний вiддiл веде облiк особового складу та 

використання робочого часупрацiвникiв заводу. Облiку пiдлягають всi 

працiвники всiх пiдроздiлiв пiдприємства, незалежно вiд робiт, що вони 

виконують, та посади, що обiймають. Для забезпечення первинного облiку 

розрахункiв з оплати працi пiдприємство використовує типовi форми 

первинних документiв (табл. 2.3) [20, с. 256]. 

 

Таблиця 2.3 

Первиннi документи з облiку розрахункiв з оплати працi 

№ 

з/п 

Назва документа  Типова 

форма 

У яких випадках 

використовується 

Хто пiдписує Рух 

документа 

1 Наказ про 

приймання на 

роботу  

П-1 При прийманнi на 

роботу нового 

робiтника 

Директор Передається 

до вiддiлу 

кадрiв 

2 Особова картка  П-2 При прийманнi на 

роботу нового 

робiтника 

Працiвник 

який приймає 

на роботу 

Передається 

до вiддiлу 

кадрiв 

3 Особовий листок 

по облiку кадрiв  

П-4 При прийманнi 

працiвника з 

вищою освiтою 

Працiвник 

який приймає 

на роботу 

Передається 

до вiддiлу 

кадрiв 

4 Наказ про надання 

вiдпустки  

П-6 При наданнi 

вiдпустки 

працiвнику 

Директор Передається 

до вiддiлу 

кадрiв 

5 Табель обмiну 

використання 

робочого часу  

П-13 Для пiдсумування 

використаного 

робочого часу за 

мiсяць 

Директор, 

iнспектор з 

вiддiлу 

кадрiв, 

економiст 

бухгалтер 

Передається 

в 

бухгалтерiю 

6 Розрахункова 

платiжна вiдомiсть 

П-49 При видачi 

заробiтної плати з 

каси пiдприємства 

пiд розписку 

Директор, 

гол. 

бухгалтер 

Передається 

з бухгалтерiї 

в касу 

 

З облiку особового складу на пiдприємствi використовуються такi 

типовi форми первинних документiв: 

П-1 «Наказ (розпорядження) про прийом на роботу»; 

П-2 «Особова картка»; 

П-3 «Наказ (розпорядження) про надання вiдпустки»; 
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П-8 «Наказ (розпорядження) про припинення трудового договору». 

Форма № П-1 «Наказ про прийом на роботу» застосовується для облiку 

прийнятих на роботу працiвникiв, який заповнюється у вiддiлi кадрiв ПрАТ 

«Запорiжавтоматика». 

Завiзований начальником вiддiлу кадрiв, проект наказу в необхiдних 

випадках є направленням на переговори i пропуском в цех (вiддiл) для 

ознайомлення з умовами роботи. Начальник цеху робить висновок про 

можливiсть зарахування: на зворотнiй сторонi проекту наказу 

(розпорядження) вказується, ким може бути прийнятий на роботу той, хто 

наймається, по якому розряду, чи з яким окладом i тривалiсть строку 

випробування. 

Згода працiвника з умовами працi, результати переговорiв, в разi 

необхiдностi медичного огляду, вiдмiтки про проходження iнструктажу з 

технiки безпеки та iншi вiдмiтки проставляються на зворотнiй сторонi форми.  

Проект наказу про прийом на роботу працiвника, яким встановлюють 

оклад, вiзується у вiдповiднiй службi ПрАТ «Запорiжавтоматика» для 

пiдтвердження вакантної посади i окладу, що встановлюється за штатним 

розписом. Пiдписаний генеральним директором наказ (розпорядження) 

оголошується працiвнику пiд розписку. 

На пiдставi пiдписаного наказу про прийом на роботу вiддiл кадрiв 

заповнює документ первинного облiку «Особова картка» (форма № П-2), яка 

мiстить загальнi вiдомостi, такi, як iм’я, рiк та мiсце народження, освiта, 

спецiальнiсть та квалiфiкацiя за дипломом, загальний та безперервний стаж 

роботи, останнє мiсце роботи, дата, причина звiльнення, родинний стан, серiя 

паспорту та його номер, домашня адреса та телефон. Також особова картка 

мiстить вiдомостi про вiйськовий облiк. На зворотнiй сторонi картки 

мiстяться вiдмiтки про призначення, переведення робiтника, надання 

вiдпустки, звiльнення. Особовi картки застосовуються для запису за кожний 

мiсяць протягом року всiх видiв нарахувань та утримань iз заробiтної плати 

працiвника. Iнформацiя, представлена у особових картках, надалi 
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використовується для розрахунку середньої заробiтної плати, а також при 

представленнi рiзного роду довiдок.  

Також на пiдставi пiдписаного наказу про прийом на роботу вiддiл 

кадрiвприсвоює кожному працiвниковi табельний номер, робить вiдповiднi 

записи у трудовiй книжцi, бухгалтерiя вiдкриває особовий рахунок чи 

аналогiчний йому документ. Трудова книжка є основним документом про 

трудову дiяльнiсть працiвника. Трудовi книжки ведуться на всiх працiвникiв, 

якi працюють в заводоуправлiннi понад п’ять днiв. Працiвникам, що стають 

на роботу вперше, трудова книжка оформлюється не пiзнiшеп’яти днiв пiсля 

прийняття на роботу. Записи в особовiй картцi мають вiдповiдати записам, 

здiйснюваним у трудовiй книжцi [18, 240].  

Форма № П-5 «Наказ про переведення на iншу роботу» застосовується 

при оформленнi переведення працiвника iз одного цеху в iнший. Наказ 

заповнюється працiвником вiддiлу кадрiв у двох примiрниках. Один 

примiрник зберiгається у вiддiлi кадрiв, другий передається до бухгалтерiї. 

При звiльненнi працiвникiв на ПрАТ «Запорiжавтоматика» працiвником 

вiддiлу кадрiв оформляється у двох примiрниках на всiх працiвникiв «Наказ 

про припинення трудового договору» (форма No П-8). Один екземпляр 

залишається у вiддiлi кадрiв, а другий передається в бухгалтерiю. Наказ 

пiдписується начальником цеху та керiвником пiдприємства. У роздiлi 

«Довiдка про незданi майново-матерiальнi та iншi цiнностi» робляться 

вiдмiтки про незданi цiнностi, що рахуються за працiвником. Вихiдна 

допомога сплачується у розмiрi не менше середньомiсячного заробiтку в разi 

призупинення трудового договору.  

Проводиться кiнцевий розрахунок як по зарплатi за вiдпрацьований час 

у звiтному мiсяцi, так i за час вiдпустки, котрий до звiльнення не був 

використаний. На пiдставi наказу про припинення трудового договору 

бухгалтерiя заводоуправлiння робить розрахунокiз працiвником.  

Облiк робочого часу i контроль за станом трудової дисциплiни на 

пiдприємствi здiйснюється табельним облiком. Сутнiсть табельного облiку –в 



57 

щоденнiй реєстрацiї явки працiвникiв на роботу, виходу з роботи, спiзнень i 

неявок iз зазначенням причин, а також часу простоїв i надурочної роботи. 

Табельний облiк є формою контролю за використанням робочого часу та 

станом трудової дисциплiни на пiдприємствi.  

Для облiку використання робочого часу всiх категорiй працюючих, для 

контроля за дотриманням працюючими встановленого режиму робочого часу 

в ПрАТ «Запорiжавтоматика» використовують «Табель облiку використання 

робочого часу» (форми № П-12).  

До табеля заносяться прiзвища всiх працюючих. Ведеться табель 

окремо по кожному цеху i вiддiлу табельниками. У табелi позначається 

кiлькiсть вiдпрацьованих годин кожним працiвником, неявки на роботу.  

Табель ведеться на протязi мiсяця керiвником конкретного пiдроздiлу. 

Вкiнцi мiсяця у табелi по кожному робiтнику пiдраховується тазазначається 

загальний календарний фонд робочого часу, кiлькiсть неявок по рiзних 

причинах, iншi втрати, а також фактично вiдпрацьований час. Включення до 

табеля i виключення з нього працiвникiв здiйснюються на пiдставi первинних 

документiв щодо облiку кадрiв. Пiзнiше повнiстю оформлений табель iз 

пiдписами вказаних осiб передається в бухгалтерiю. Для працiвникiв з 

погодинною оплатою працi данi табеля є основою для нарахування їм 

заробiтної плати. Поряд з тим, для працiвникiв як iз погодинною, так i 

вiдрядною оплатою працi данi табеля є основою для здiйснення аналiзу i 

контролю за використанням робочого часу в ПрАТ «Запорiжавтоматика». 

Тривалiсть роботи не повинна перевищувати 40 годин на тиждень. 

Перед вихiдними та святковими днями тривалiсть робочого часу робiтникiв 

скорочується на 1 годину [17, 458]. 

Документом, який мiстить iнформацiю про розмiри та структуру 

заробiтної плати найманих працiвникiв є Звiт з працi. Пiдставою для 

складання звiту за формою № 1-ПВ (рiчна) є первиннi облiковi документи 

пiдприємства, зокрема:  

№ П-1 «Наказ (розпорядження) про прийняття на роботу»;  
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№ П-2 «Особова картка працiвника»;  

№ П-3 «Наказ (розпорядження) про надання вiдпустки»;  

№ П-4 «Наказ (розпорядження) про припинення трудового договору 

(контракту)»;  

№ П-5 «Табель облiку використання робочого часу»;  

№ П-6 «Розрахунково-платiжна вiдомiсть працiвника».  

Первиннi документи по облiку виробiтку та заробiтної плати здаються 

для перевiрки та наступних розрахункiв за встановленимграфiком в 

розрахунковий вiддiл бухгалтерiї. 

Пiсля розрахункової обробки первинних документiв по облiку 

виробiтку, вiдпрацьованого часу та iншої вихiдної iнформацiї для 

розрахункiв по оплатi працi на ПрАТ «Запорiжавтоматика» використовується 

«Розрахунково-платiжна вiдомiсть», яка складається в одному примiрнику. 

Ця вiдомiсть складається з трьох роздiлiв: 

1) нараховано; 

2) вiдраховано; 

3) належна на 1-ше число наступного за звiтним мiсяцем сума до 

виплати. 

Розрахунково-платiжнi вiдомостi виконують подвiйну функцiю:  

– по-перше, за їх допомогою виконуються розрахунки з працюючими; 

– по-друге, вони є формою аналiтичного облiку рахунка 66 

«Розрахунки за виплатами працiвникам». 

Складаються розрахунково-платiжнi вiдомостi на заробiтну плату 

щомiсячно по кожному цеху, допомiжних службах та вiддiлах з групуванням 

прiзвищ працюючих у розрiзi категорiй на пiдставi iснуючих методик i 

вiдповiдної первинної документацiї. Розрахунково-платiжна вiдомiсть слугує 

основою для нарахування i виплати заробiтної плати, до неї вноситься 

додаткова графа «Пiдпис про одержання або вiдмiтка про видачу».  

Вона мiстить в собi вiдомостi по всiм нарахуванням, по видам оплат, 

таким як вiдрядна, додаткова, нiчна, погодинна, вiдсоток виконання плану, 
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понаднормова робота, премiя, сумiсництво; по всiм вiдрахуванням, таким, як 

аванс, фонд соцiального страхування, фонд зайнятостi. У кiнцi мiстяться 

колонки: сума до виплати та вiдмiтка про видачу. Не зараховуються до 

розрахункової вiдомостi виплати, що не входять до фонду заробiтної плати 

робiтникiв, якi враховуються при пiдрахунку їх середнiх розмiрiв: одноразовi 

допомоги та добовi, пенсiї. 

 

 

2.3 Облiк нарахування заробiтної плати на пiдприємствi 

 

 

Для узагальнення iнформацiї про розрахунки з персоналом з оплати 

працi на ПрАТ «Запорiжавтоматика» використовується балансовий рахунок 

66 «Розрахунки з оплати працi», який має такi субрахунки: 

661 «Розрахунки з оплати працi»; 

662 «Розрахунки з депонентами» [22]. 

За кредитом рахунку 66 «Розрахунки з оплати працi» вiдображають 

нараховану працiвникам заробiтну плату, премiю, суми допомоги з 

тимчасової непрацездатностi, за дебетом – виплату заробiтної плати, суми 

утриманих податкiв, зборiв, платежiв за виконавчими листами та iнших 

утримань [4]. 

При нарахуваннi заробiтної плати кредит рахунка 661 «Розрахунки з 

оплати працi» кореспондує з рахунками вiдповiдних витрат. ПрАТ 

«Запорiжавтоматика» використовує в облiку рахунки класу 9 «Витрати 

дiяльностi», тому нарахування витрат на оплату працi i обов’язкових зборiв 

буде вiдноситись в дебет рахункiв: 231 «Основне виробництво» (оплата працi 

працiвникiв безпосередньо зайнятих у виробництвi продукцiї), 232 

«Допомiжне виробництво» (оплата працi обслуговуючих виробничих 

пiдроздiлiв), 91 «Загальновиробничi витрати» (оплата працi 

загальновиробничих цехiв), 92 «Адмiнiстративнi витрати» (оплата працi 
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апарату управлiння), 93 «Витрати на збут» (оплата працi персоналу вiддiлу 

збуту), 94 «Iншi витрати операцiйної дiяльностi» [32]. При такому варiантi 

ведення облiку витрати вкiнцi звiтного перiоду у повнiй сумi списуються на 

рахунок фiнансових результатiв, тобто з кредиту вiдповiдного субрахунку 9 

класу у дебет рахунка 791 «Результат основної дiяльностi».  

Заробiтна плата є одним з елементiв витрат виробництва та однiєю з 

важливих статей собiвартостi. Залежно вiд виду дiяльностi, у процесi якої 

нараховується заробiтна плата, можна класифiкувати й самi витрати на 

оплату працi (рис. 2.4) [21].  

 

 

 

Рис. 2.4 Класифiкацiя витрат на оплату працi 

 

Заробiтна плата виплачується через банк. Для цього бухгалтер передає 

до банку вiдомiсть iз зазначенням табельного номеру, прiзвища, iм’я та по-

батьковi, суму до видачi в електронному виглядi, а вже потiм роздруковує 

два екземпляри вiдомостей: один для банку, а iнший для пiдприємства. 

Аналiтичний облiк розрахункiв з персоналом на ПрАТ 

«Запорiжавтоматика» ведеться по кожному працiвниковi i кожен мiсяць 

роздруковуються розрахунково-платiжна вiдомiсть на кожного працiвника. 

Сума нарахованих заробiтних плат по всiх працiвниках дорiвнює обороту за 

кредитом синтетичного рахунку 66 за звiтний перiод [3]. Сума всiх утримань 

iз заробiтної плати працiвникiв i сума виплаченої заробiтної плати дорiвнює 

обороту за дебетом рахунку 66. Кредитове сальдо рахунку дорiвнюватиме 

сумi до видачi. Також кожен мiсяць формується зведена розрахунково-

Виробнича 

собiвартiсть 

Адмiнiстративнi 

витрати 

Витрати на збут Iншi операцiйнi 

витрати 

Прямi витрати на оплату працi Iншi прямi витрати Загальновиробничi витрати 

Витрати на оплату працi у складi 

операцiйних витрат 
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платiжна вiдомiсть. Облiк розрахункiв за єдиним соцiальним внеском на 

ПрАТ «Запорiжавтоматика» ведеться на субрахунку 657 «Розрахунки по 

ЄСВ». Для облiку сум утриманого ПДФО призначений субрахунок 6411 

«Розрахунки по ПДФО». Оплата працi працiвникiв ПрАТ 

«Запорiжавтоматика» здiйснюється на пiдставi затверджених штатним 

розписом окладiв i погодинних тарифних ставок залежно вiд квалiфiкацiї 

працiвника i умов виконуваної роботи. На ПрАТ «Запорiжавтоматика» 

трапляються випадки, якi дещо вiдрiзняються вiд нормального ритму роботи 

на пiдприємствi. Оплата цих випадкiв має свої особливостi: 

1. Оплата простою, допущенного не з вини працiвника, проводиться з 

розрахунку двох третин тарифної ставки (окладу) працiвника на основi 

«Листка оплати простою».  

2. Працiвникам, якi поряд зi своєю основною роботою виконують 

обов’язки тимчасово вiдсутнього працiвника, здiйснюється доплата (до 

100 % вiд суми заробiтної плати вiдсутнього працiвника, розрахованої за 

перiод його вiдсутностi). 

3. Робота у святковi i неробочi днi оплачується у подвiйному розмiрi. За 

бажанням працiвника, який працював у святковий i неробочий день, йому 

може бути надано iнший день вiдпочинку. 

4. Робота в нiчний час (з 22 години до 06 години ранку) оплачується в 

пiдвищеному розмiрi – 40 % за кожну годину роботи в нiчний час. 

5. Робота в вечiрнiй час (з 18 години до 22 години) оплачується в 

пiдвищеному розмiрi – 20 % за кожну годину роботи в вечiрнiй час. 

6. За час виконання державних i суспiльних обов’язкiв оплата 

здiйснюється виходячи iз середнього заробiтку. 

До фонду оплати працi на ПрАТ «Запорiжавтоматика» вiдносять: фонд 

основної заробiтної плати (рис. 2.5); фонд додаткової заробiтної плати (рис. 

2.6); iншi заохочувальнi та компенсацiйнi виплати (рис. 2.7). 
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Рис. 2.5 Склад фонду основної заробiтної плати на ПрАТ 

«Запорiжавтоматика» 

 

Склад фонду додаткової заробiтної плати наведено на рис. 2.6. 
 

 

 

Рис. 2.6 Склад фонду додаткової заробiтної плати на ПрАТ 

«Запорiжавтоматика» 

Винагороди за виконану роботу вiдповiдно 

до встановлених норм працi за тарифними 

ставками (окладами) 

Оплата при переведеннi працiвника на 

нижчеоплачувану роботу 

Фонд основної заробiтної плати 

Оплата роботи висококвалiфiкованих 

працiвникiв, залучених для пiдготовки, 

перепiдготовки та пiдвищення квалiфiкацiї 

працiвникiв 

Оплата працi за час перебування у 

вiдрядженнi (не включає вiдшкодування 

витрат у зв’язку з вiдрядженням: добових, 

вартостi проїзду, витрат на наймання 

житлового примiщення) 

Оплата працi (включаючи гонорари) працiвникiв, якi не перебувають у штатi пiдприємства 

(за умови, що розрахунки проводяться пiдприємством безпосередньо з працiвниками), за 

виконання робiт згiдно з договорами цивiльно-правового характеру 

Надбавки та доплати до тарифних ставок 

у розмiрах, передбачених чинним 

законодавством, за: 

- сумiщення професiй (посад); 

- розширення зони обслуговування або 

збiльшення обсягу робiт; 

- виконання обов’язкiв тимчасово 

вiдсутнього працiвника; 

- роботу у важких i шкiдливих та умовах 

працi; 

- iнтенсивнiсть працi; 

- роботу в нiчний та вечiрнiй час; 

- за виконання особливо важливої роботи 

- за високi досягнення, складнiсть у 

роботi 

Оплата за невiдпрацьований час: 

- оплата додаткових вiдпусток у зв’язку з 

навчанням та творчих вiдпусток; 

- оплата додаткових вiдпусток, що надаються 

вiдповiдно до ЗУ «Про статус i соцiальний 

захист громадян, якi постраждали внаслiдок 

Чорнобильської катастрофи»; 

- оплата працiвникам, якi залучаються до 

виконання державних або громадських 

обов’язкiв, якщо вони виконуються в робочий 

час; 

- оплата працiвникам-донорам днiв обстеження, 

здавання кровi та вiдпочинку, або днiв, 

приєднаних за бажанням працiвника до 

щорiчної вiдпустки; 

- оплата простоїв не з вини працiвника. 

Фонд додаткової заробiтної плати 

Премiї та винагороди, у т. ч. за вислугу рокiв, 

що мають систематичний характер, 

незалежно вiд джерел фiнансування 

Оплата роботи в надурочний час i у 

святковi та неробочi днi 

Суми виплат, пов’язаних з iндексацiєю заробiтної плати працiвникiв 
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Iншi заохочувальнi та компенсацiйнi виплати включають винагороди та 

премiї, якi мають одноразовий характер, компенсацiйнi та iншi грошовi й 

матерiальнi виплати, якi не передбаченi актами чинного законодавства або 

якi провадяться понад встановленi зазначеними актами норми.  

 

 

 

Рис. 2.7 Склад iнших заохочувальних i компенсацiйних виплат на 

ПрАТ «Запорiжавтоматика» 

 

Оплата працi працiвникiв ПрАТ «Запорiжавтоматика» здiйснюється на 

пiдставi затверджених штатним розписом окладiв i погодинних тарифних 

ставок залежно вiд квалiфiкацiї працiвника i умов виконуваної роботи. 

Заробiтну плату спецiалiстам нараховують так: при повному робочому 

мiсцi присвоюється оклад згiдно штатного розпису, а при неповному 

робочому мiсяцi – оклад дiлиться на кiлькiсть робочих годин у цьому 

робочому мiсяцi i отриману годинну заробiтну плату множать на кiлькiсть 

вiдпрацьованих годин згiдно з табелем облiку використання робочого часу.  

На ПрАТ «Запорiжавтоматика» вiдповiдно до Закону України «Про 

вiдпустки» вiд 15.11.1996р. № 504/96 – ВР [29]  вiдпустки бувають: 

– щорiчнi; 

– додатковi вiдпустки у зв’язку з навчанням; 

– соцiальнi вiдпустки (у зв’язку з вагiтнiстю i пологами, по догляду за 

Винагороди та заохочення, що здiйснюються 

раз на рiк або мають одноразовий характер. 

Зокрема: 

- винагороди за пiдсумками роботи за рiк, 

щорiчнi винагороди за вислугу рокiв (стаж 

роботи); 

- премiї за виконання важливих та особливо 

важливих завдань; 

- одноразовi заохочення, не пов’язанi з 

конкретними результатами працi (до 

ювiлейних та пам’ятних дат) 

Матерiальна допомога на оздоровлення – 

оплата простоїв не з вини працiвника. 

Iншi заохочувальнi та компенсацiйнi виплати 
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дитиною до досягнення нею трирiчного вiку). 

Щорiчна вiдпустка працiвниковi надається тривалiстю не менше 24 

календарних днiв [40]. При визначеннi тривалостi щорiчних вiдпусток не 

враховують святковi i неробочi днi (згiдно з КЗпП [11] – 10 святкових i 

неробочих днiв). 

Право на щорiчну основну i додаткову вiдпустку мають працiвники, якi 

пропрацювали на комбiнатi не менше шести мiсяцiв. Щорiчнi вiдпустки 

надаються працiвникам згiдно з графiком вiдпусток. 

Працiвникам, якi працюють за сумiсництвом, вiдпустка надається у той 

же час, коли й за основним мiсцем працi, навiть якщо працiвник ще не 

вiдпрацював необхiдних для надання вiдпустки шести мiсяцiв. 

Вiдпустка нараховується в бухгалтерiї на основi Наказу 

(розпорядження) про надання вiдпустки, який приносить працiвник вiддiлу 

кадрiв пiсля його опрацювання. 

Сума вiдпускних визначається згiдно з Порядком обчислення середньої 

заробiтної плати, затвердженим Постановою КМУ вiд 08.02.95р. № 100 [26], 

зi змiнами i доповненнями. Вiдповiдно до цього Порядку суми виплат, 

належних працiвнику за час надання йому щорiчних основної та додаткової 

вiдпустки, тривалiсть яких визначається в календарних днях, розраховуються 

шляхом дiленням сумарного заробiтку за останнi 12 мiсяцiв перед наданням 

вiдпустки на вiдповiдну кiлькiсть календарних днiв року (за винятком 

святкових i неробочих днiв) i множення отриманого результату (середнього 

заробiтку) на кiлькiсть календарних днiв наданої оплачуваної вiдпуски. 

Цей розрахунок можна показати у виглядi формули 2.1: 

 

                                         В = (М ׃ (К-С)) × N                                         (2.1) 

 

де  В – сума вiдпускних; 

М – сумарний заробiток працiвника за останнi 12 мiсяцiв; 

К – кiлькiсть днiв у роцi; 
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С – число святкових i неробочих днiв, передбачених КЗпП; 

N – тривалiсть вiдпустки у календарних днях [44]. 

Якщо працiвник ще не вiдпрацював повний календарний рiк, то для 

розрахунку вiдпускних береться вiдповiдно сумарний заробiток, кiлькiсть 

днiв i число святкових та неробочих днiв за вiдпрацьований працiвником 

перiод.  

Всi виплати включаються до розрахунку середньої заробiтної плати в 

тому розмiрi, в якому вони нарахованi, без вирахування сум податкiв та 

iнших утримань [39]. 

У разi тимчасової непрацездатностi працiвника йому надається 

допомога з тимчасової непрацездатностi, яка буває таких видiв: 

− допомога з тимчасової непрацездатностi внаслiдок захворювання 

або травми, не пов’язанi з нещасним випадком на виробництвi; 

− по догляду; 

− допомога у зв’язку з вагiтнiстю i пологами; 

− допомога з тимчасової непрацездатностi внаслiдок захворювання 

або травми, пов’язаної з нещасним випадком на виробництвi. 

Допомога з тимчасової непрацездатностi внаслiдок захворювання 

надається за весь перiод непрацездатностi. Першi п’ять календарних днiв 

оплачуються пiдприємством, а решта за рахунок коштiв ФСС з тимчасової 

втрати непрацездатностi.  

З 01.01.2015 р. розмiр допомоги з тимчасової непрацездатностi 

визначено у ст. 24,26 Закону «Про внесення змiн до деяких законодавчих 

актiв України щодо реформування загальнообов’язкового державного 

соцiального страхування та легалiзацiї фонду оплати працi» вiд 28.12.2014 р. 

№ 77-VIII, а страховий стаж обчислюється вiдповiдно до ст. 21 цього Закону. 

Пiдставою для нарахування допомоги з тимчасової непрацездатностi на 

ПрАТ «Запорiжавтоматика» є листок непрацездатностi. Табельник записує на 

зворотнiй сторонi перiод вiдсутностi працiвника, неробочi днi за перiод 

непрацездатностi, табельний номер особи, яка захворiла. 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2240-14
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2240-14
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2240-14
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2240-14
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Таблиця 2.4 

Розмiр допомоги по тимчасовiй непрацездатностi в залежностi вiд 

страхового стажу 

Страховий стаж Розмiр допомоги (у 

вiдсотках до середньої 

заробiтної плати особи) 

Отримувачi допомоги 

Допомога по тимчасовiй непрацездатностi 

До 3 рокiв 50% Особи, якi застрахованi у Фондi соцiального 

страхування України Вiд 3 до 5 рокiв 60% 

Вiд 5 до 8 рокiв 70% 

Понад 8 рокiв 100% 

Незалежно вiд 

страхового 

стажу 

100% Громадяни, вiднесенi до 1–4 категорiй осiб, 

якi постраждали внаслiдок Чорнобильської 

катастрофи 

Один з батькiв або особа, що їх замiнює та 

доглядає за хворою дитиною вiком до 14 

рокiв, яка потерпiла вiд Чорнобильської 

катастрофи 

Ветерани вiйни та особи, на яких 

поширюється чиннiсть Закону України "Про 

статус ветеранiв вiйни, гарантiї їх 

соцiального захисту" 

Особи, вiднесенi до жертв нацистських 

переслiдувань вiдповiдно до Закону України 

"Про жертви нацистських переслiдувань" 

Донори, якi мають право на пiльгу, 

передбачену статтею 10 Закону України "Про 

донорство кровi та її компонентiв" 

Допомога по вагiтностi та пологах 

Незалежно вiд 

страхового 

стажу 

100% Особи, якi застрахованi у Фондi соцiального 

страхування України 

 

Вiддiл кадрiв визначає загальний страховий стаж i записує його в 

листок непрацездатностi. Уповноважений комiсiї по соцiальному 

страхуванню на ПрАТ «Запорiжавтоматика» вiдмiчає все це в протоколi, на 

лiкарняному робить помiтку в якому розмiрi проводиться допомога з 

тимчасової непрацездатностi i за який час. 

Сума допомоги з тимчасової непрацездатностi визначається згiдно з 

Постановою №1266 [34] про обчислення середньої заробiтної плати (доходу, 

грошового забезпечення) для розрахунку виплат за загальнообов’язковим 

державним соцiальним страхуванням. Розрахунковим перiодом, за який 
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обчислюється середня заробiтна плата є останнi шiсть календарних мiсяцiв (з 

першого до першого числа), що передують мiсяцю, в якому настав страховий 

випадок [18]. 

Якщо застрахована особа працювала та сплачувала страховi внески або 

за неї сплачувалися страховi внески менш як 6 календарних мiсяцiв, середня 

заробiтна плата обчислюється за фактично вiдпрацьованi календарнi мiсяцi (з 

першого до першого числа), в яких сплачено страховi внески.  

Середня заробiтна плата обчислюється виходячи з нарахованої 

заробiтної плати за видами виплат, що включають основну та додаткову 

заробiтну плату, iншi заохочувальнi та компенсацiйнi виплати та пiдлягають 

обкладанню податком на доходи фiзичних осiб. 

У разi, коли застрахована особа працювала та сплачувала страховi 

внески менше нiж календарний мiсяць, середня заробiтна плата 

обчислюється за фактично вiдпрацьований час перед настанням страхового 

випадку. При розрахунку суми допомоги не береться до уваги нi сума 

вiдпускних, нi сума лiкарняних, оскiльки протягом цього перiоду працiвник 

не працював. Розрахунок можна показати у виглядi формули 2.2: 

 

                                        Д = (Зпл ׃ К1) · % ×К2 ,                                      (2.2) 

 

де Д – сума допомоги з тимчасової непрацездатностi; 

Зпл – сума заробiтної плати за останнi 6 мiсяцiв; 

К1 – кiлькiсть вiдпрацьованих годин за останнi 6 мiсяцiв; 

% – вiдсоток, який залежить вiд трудового стажу; 

К2 – кiлькiсть годин тимчасової непрацездатностi. 

Починаючи з сiчня 2010 року змiнився порядок виплати допомоги з 

тимчасової втрати працездатностi. Якщо ранiше суми допомоги з тимчасової 

втрати працездатностi за рахунок коштiв ФСС з ТВП виплачувались 

пiдприємством за рахунок власних коштiв але на цю суму пiдприємство 

могло зменшити суму внескiв на загальнообов’язкове державне соцiальне 
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страхування, то зараз вiдповiдно до Порядку фiнансування страхувальникiв 

для надання застрахованим особам матерiального забезпечення за рахунок 

коштiв Фонду соцiального страхування з тимчасової втрати працездатностi 

затвердженого Постановою ФСС з ТВП № 26 вiд 22.12.2010р. [27]. 

Фiнансування ПрАТ «Запорiжавтоматика» для надання матерiального 

забезпечення найманим працiвникам здiйснюється Запорiзькою дирекцiєю 

ФСС з ТВП. Пiдставою для фiнансування пiдприємства робочими органами 

Фонду є оформлена за встановленим зразком заява-розрахунок, що мiстить 

iнформацiю про нарахованi застрахованим особам суми матерiального 

забезпечення за їх видами.  

Заява-розрахунок готується у двох примiрниках, один з яких разом iз 

наданими застрахованими особами документами, на пiдставi яких 

призначається матерiальне забезпечення, зберiгається на ПрАТ 

«Запорiжавтоматика», а другий подається до робочого органу Фонду. Робочi 

органи Фонду здiйснюють фiнансування страхувальникiв протягом десяти 

робочих днiв пiсля надходження заяви-розрахунку. Пiсля надходження суми 

коштiв, зазначених у заявi-розрахунку, на рахунок комбiнату, останнiй 

зобов’язаний здiйснити виплату вiдповiдного матерiального забезпечення на 

протязi трьох робочих днiв. Проведення з облiку нарахування оплати працi, 

вiдпусток та лiкарняних наведено в табл. 2.5. 

 

Таблиця 2.5 

Бухгалтерськi проводки з облiку оплати працi на ПрАТ 

«Запорiжавтоматика» 

№ 

п/п 

Змiст господарської операцiї Кореспонденцiя рахункiв 

Дт Кт 

1 Нарахована заробiтна плата 231, 91, 92, 93… 661 

2 Нарахованi вiдпускнi  231, 91, 92, 93… 661 

3 Нарахованi лiкарнянi за рахунок коштiв комбiнату 231, 91, 92, 93… 661 

4 Нарахованi лiкарнянi за рахунок коштiв ФСС з 

тимчасової втрати непрацездатностi 

482 661 

 

У разi якщо сума отриманих страхувальником вiд Фонду страхових 
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коштiв перевищує фактичнi витрати на надання матерiального забезпечення, 

невикористанi страховi кошти повертаються до робочого органу Фонду, що 

здiйснив фiнансування, протягом трьох робочих днiв.  

 

 

2.4 Види та порядок утримань iз заробiтної плати та нарахувань на 

фонд оплати працi 

 

 

Iз сум нарахованої заробiтної плати членiв трудового колективу, осiб, 

що працюють на пiдприємствi за трудовими угодами, за сумiсництвом, 

здiйснюються обов’язковi та добровiльнi утримання. Обов’язковi утримання 

включають: податок на доходи фiзичних осiб, ЄСВ, вiйськовий збiр, 

утримання за виконавчими листами i приписами нотарiальних контор на 

користь юридичних i фiзичних осiб. 

Заробiтна плата як i iншi доходи, що отримують фiзичнi особи, 

пiдлягає обкладення податком на доходи фiзичних осiб. Згiдно з п. 164.6 

Податкового Кодексу [23] при нарахуваннi доходiв у виглядi заробiтної 

плати база оподаткування ПДФО визначається як нарахована заробiтна 

плата, зменшена на суму єдиного внеску на загальнообов’язкове державне 

соцiальне страхування та податкової соцiальної пiльги при її наявностi. 

Ставки ПДФО для оподаткування доходiв у виглядi заробiтної плати 

визначенi п. 167.1 ПК [23] та з 2016 року становить 18%.  

У 2019 роцi граничний розмiр доходу, що дає право на отримання ПСП 

одному з батькiв у випадку та в розмiрi, передбачених пп. 169.1.2 ПК i абз. 

«а» i «б» пп. 169.1.3 ПК, визначається як добуток 1921 грн. i вiдповiдної 

кiлькостi дiтей. Систематизуємо в таблицi 2.6 iнформацiю (граничний розмiр 

для отримання пiльги та ПСП), за допомогою якої приватний пiдприємець 

може розрахувати ПДФО iз зарплати працiвникiв.  

 



70 

Таблиця 2.6  

Граничний розмiр заробiтної плати для отримання пiльги та ПСП 
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Сума ПСП 

100% 

(пп. 169.1.1 i 

пп. 169.1.2 

ПК) 

(гр. 3 х гр. 4 х 

100%) 

150% 

(пп. 169.1.3 

ПК) 

(гр. 3 х гр. 4 

х 150%) 

200% 

(пп. 169.1.4 

ПК) 

(гр. 3 х гр. 4 

х 200%) 

2019 5380 1921 50% 960,50 1440,75 1921 

 

При визначеннi права на ПСП для порiвняння з граничним розмiром 

доходу враховуються всi виплати, якi пiдпадають пiд поняття «заробiтна 

плата» для цiлей оподаткування. Доходи у виглядi заробiтної плати за перiод 

її збереження згiдно iз законодавством, в тому числi лiкарнянi i вiдпускнi, з 

метою порiвняння з граничним розмiром доходу, який дає право на 

застосування ПСП, вiдносяться до вiдповiдних мiсяцях, за якi вони 

нарахованi (абз. 3 п.п. 169.4.1 ПК).  

ПСП може застосовуватися тiльки за одним мiсцем роботи, яке платник 

податкiв визначає самостiйно. Правом на «звичайну» ПСП може 

скористатися будь-який платник податку, заробiтна плата якого не 

перевищує граничний розмiр доходу, який дає право на застосування ПСП 

(п.п. 169.1.1 ПК). Для цього платник податку повинен подати працедавцю 

заяву про застосування ПСП. 

Правом на податкову соцiальну пiльгу у розмiрi, що дорiвнює 150 

вiдсоткам суми пiльги, визначеної пiдпунктом 169.1.1 ПК на ПрАТ 

«Запорiжавтоматика» користуються особи якi є:  

а) є одинокою матiр’ю (батьком), вдовою (вдiвцем) або опiкуном, 

пiклувальником - у розрахунку на кожну дитину вiком до 18 рокiв;  

б) утримує дитину-iнвалiда – у розрахунку на кожну таку дитину вiком 

до 18 рокiв;  

в) є особою, вiднесеною законом до першої або другої категорiй осiб, 
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якi постраждали внаслiдок Чорнобильської катастрофи, включаючи осiб, 

нагороджених грамотами Президiї Верховної Ради УРСР у зв’язку з їх 

участю в лiквiдацiї наслiдкiв Чорнобильської катастрофи;  

г) є iнвалiдом I або II групи, у тому числi з дитинства, крiм iнвалiдiв, 

пiльга яким визначена пiдпунктом «б» пiдпункту 169.1.4 цього пункту;  

д) є учасником бойових дiй на територiї iнших країн у перiод пiсля 

Другої свiтової вiйни, на якого поширюється дiя Закону України «Про статус 

ветеранiв вiйни, гарантiї їх соцiального захисту», крiм осiб, визначених у 

пiдпунктi «б» пiдпункту 169.1.4 ПК;  

Правом на податкову соцiальну пiльгу у розмiрi, що дорiвнює 200 

вiдсоткам суми пiльги, визначеної пiдпунктом 169.1.1 ПК на ПрАТ 

«Запорiжавтоматика» нiхто не користується.  

Вiдповiдно до п. 2 Порядку надання документiв для застосування 

податкової соцiальної пiльги, затверджений постановою КМУ вiд 

29.12.2010 р. № 1227 [25], форма заяви про застосування ПСП повинна бути 

встановлена Державною фiскальною службою. Поки вона не встановлена. 

Згiдно з роз’ясненнями фахiвцiв ДФС заява складається в довiльнiй формi. 

При цьому в якостi зразка можна використовувати форму, затверджену 

наказом ДПАУ вiд 30.09.2003 р. № 461. Повнiстю форму заяви, затверджену 

зазначеним наказом, застосовувати не можна, оскiльки її окремi реквiзити не 

вiдповiдають нормам ПК.  

Якщо працiвник втратив право на застосування ПСП, то вiн має 

написати заяву про вiдмову вiд застосування ПСП. 

Згiдно п.п. 4.1.1 Iнструкцiї № 21-5 ЄСВ [8] нараховують на суми, якi 

визначенi базою для нарахування цього внеску. При цьому виплати, якi 

включаються до бази для нарахування та утримання ЄСВ, зазначенi у ст. 7 

Закону № 2464 [31] i розд. III Iнструкцiї № 21-5 [8]. Аналiз згаданих норм 

законодавства дозволяє видiлити три складових бази для обчислення суми 

страхових внескiв: 

1. Сума нарахованої заробiтної плати за видами виплат, що включають 
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основну та додаткову заробiтну плату, iншi заохочувальнi та компенсацiйнi 

виплати, у тому числi в натуральнiй формi, якi визначаються вiдповiдно до 

Закону про оплату працi. При визначеннi видiв виплат, якi вiдносяться до 

основної, додаткової заробiтної плати та iнших заохочувальних та 

компенсацiйних виплат, для цiлей обчислення ЄСВ слiд керуватися 

Iнструкцiєю № 5 [7] (п.п. 4.3.5 Iнструкцiї № 21-5 [8]).  

2. Оплата перших п’яти днiв тимчасової непрацездатностi за рахунок 

коштiв роботодавця та допомога по тимчасовiй непрацездатностi за рахунок 

коштiв ФСС з ТВП. 

3. Сума винагороди, що виплачується фiзичним особам за виконання 

робiт (надання послуг) за цивiльно-правовими договорами. При цьому, 

виходячи з вимог базового Закону № 2464 [31] та Iнструкцiї № 21-5 [8], 

можна зробити висновок, що виключення становлять суми винагород за 

цивiльно-правовими договорами, укладеними з фiзичними особами – 

пiдприємцями, якщо виконуванi роботи (надаванi послуги) вiдповiдають 

видам дiяльностi, зазначеним у свiдоцтвi про державну реєстрацiю їх як 

пiдприємцiв. У такому випадку сума винагороди не включається до бази для 

нарахування та утримання ЄСВ i не обкладається зазначеним внеском. 

ЄСВ нараховується на суми, якi включаються до бази оподаткування 

згiдно зi ст. 7 Закону № 2464 [31]. При цьому база не зменшується на суму 

податку на доходи фiзичних осiб, iнших обов’язкових платежiв, якi 

вiдповiдно до закону сплачуються iз зазначених сум, та на суми утримань, 

що здiйснюються вiдповiдно до закону або за договорами позики, придбання 

товарiв та виплат на iншi цiлi за дорученням одержувача (ч. 4 ст. 7 Закону 

№ 2464 [31] ).  

Для ПрАТ «Запорiжавтоматика» розмiр ЄСВ в частинi нарахувань на 

заробiтну плату становить 22%.  

На ПрАТ «Запорiжавтоматика» ставка ЄСВ становить 8,41% суми 

заробiтної плати працiвникiв-iнвалiдiв. Пiдтвердженням встановлення 

працiвнику iнвалiдностi є завiрена копiя довiдки з акта огляду медико-
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соцiальної експертної комiсiї про встановлення групи iнвалiдностi за формою 

№ 157-1, затвердженою наказом Мiнiстерства охорони здоров’я вiд 

19.05.2003 р. № 224. Засвiдчення копiї довiдки здiйснюється безпосередньо 

пiдприємством (установою, органiзацiєю), на якому працює iнвалiд (абзац 

другий п. 3.13 Iнструкцiї № 21-5 [8]). При цьому, на наш погляд, як i ранiше 

для справляння внеску, пiльгову ставку слiд застосовувати тiльки з моменту 

встановлення групи iнвалiдностi та на перiод встановлення такої групи, але 

не ранiше дня подання працiвником на пiдприємство копiї вищевказаної 

довiдки. 

Як вже було сказано вище, сума винагороди, що виплачується 

фiзичним особам за виконання робiт (надання послуг) за цивiльно-правовими 

договорами, є об’єктом для справляння ЄСВ згiдно з абзацом першим п. 1 ч. 

1 ст. 7 Закону № 2464 [31]. Крiм того, норма про необхiднiсть обкладання 

ЄСВ винагород за цивiльно-правовими договорами продубльована в п.п. 

3.1.4 Iнструкцiї № 21-5 [8]. 

Причому зазначенi ставки застосовуються незалежно вiд статусу 

фiзичної особи – одержувача винагороди (працiвник чи непрацiвник 

пiдприємства, iнвалiд, працiвник, що має право на спецiальну пенсiю) i 

статусу роботодавця (звичайне пiдприємство, суспiльства УТОС i УТОГ, 

громадська органiзацiя iнвалiдiв). Ставка оподаткування за винагороди 

фiзичним особам за договорами ЦПХ також становить 22%. 

Нарахування ЄСВ здiйснюється в межах максимальної величини бази 

нарахування єдиного внеску (ч. 3 ст. 7 Закону № 2464 [31], п. 3.15 Iнструкцiї 

№ 21-5 [8]). При нарахуваннi ЄСВ на суми лiкарняних, вiдпускних, перiод 

яких перевищує один мiсяць, застосування максимальної величини 

здiйснюється окремо за кожний мiсяць. 

У разi якщо в звiтному мiсяцi працiвниковi нарахована заробiтна плата, 

лiкарнянi та винагорода за цивiльно-правовим договором, то згiдно з п.п. 

4.3.2 Iнструкцiї № 21-5 [8] при визначеннi максимальної величини бази 

нарахування ЄСВ цi виплати враховуються в такiй послiдовностi: 
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− сума нарахованої заробiтної плати; 

− сума винагород за договорами цивiльно-правового характеру; 

− сума допомоги з тимчасової непрацездатностi. 

При цьому ставки ЄСВ застосовуються окремо до кожного виду виплат 

окремо. 

Приклад 1. Працiвник працює за основним мiсцем роботи з посадовим 

окладом 5500 грн в умовах неповного робочого часу (4 год за день). Норма 

тривалостi робочого часу за сiчень 2019 р. – 168 год. За сiчень 2019 р. 

працiвник вiдпрацював 80 год.  

Нарахована зарплата 5500×80/168 = 5500×0,4762 = 2619,05 грн.  

У такiй ситуацiї треба застосувати ПСП застосовується, так як 2619,05 

< 2690,00.  

ПДФО = (2619,05 – 960,50)×18% = 1658,55×18% = 298,54 грн;  

ВЗ = 2619,05 ×1,5 % = 39,29 грн;  

ЗП до видачi: 2619,05 – 298,54 – 39,29 = 2281,22 грн. 

ЄСВ на заробiтну плату 2619,05×22% = 576,19 грн.  

Приклад 2. Нарахована заробiтна працiвницi плата за липень 2019р. у 

сумi 5000 грн. Вона має двох неповнолiтнiх дiтей, та подала заяву на 

отримання ПСП. 

Межа розмiру доходу для застосування ПСП у 2019 роцi становить 

2690 грн. Для працiвника, який має двох дiтей цей розмiр буде становити 

2690×2=5380 грн. 

Тобто в даному прикладi рабiтник при зарплате 5000 грн може 

використати ПСП. Вона дорiвнює 960,50 × 2 = 1921 грн. 

Можемо розрахувати ПДФО = (5000 - 960,50 × 2) × 18% = 554,22 грн. 

ВЗ = 5000 × 1,5% = 75,00 грн. 

ЄСВ = 5000 × 0,22 = 1100,00 грн. 

Згiдно Закону України «Про внесення змiн до Податкового кодексу 

України та деяких iнших законодавчих актiв України» №1621-VII вiд 

31.07.2014, платниками вiйськового збору є: 

http://byhgalter.com/zmini-v-opodatkuvanni-pributku-pidpriyemstv-ta-splati-akciznogo-podatku-zu-vid-31-07-2014-r-1621-vii/
http://byhgalter.com/zmini-v-opodatkuvanni-pributku-pidpriyemstv-ta-splati-akciznogo-podatku-zu-vid-31-07-2014-r-1621-vii/
http://byhgalter.com/vijskovij-zbir-ta-1df-za-tretij-kvartal-2014-podajte-spochatku-za-staroyu-formoyu-a-potim-za-novoyu/
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 фiзичнi особи, резиденти, якi отримують доходи, як на територiї 

України, так i за її межами. 

 фiзичнi особи, якi не резиденти, якi отримують доходи з джерелом їх 

походження в Українi. 

 податковi агенти, якi визначенi пiдпунктом 14.1.180 ПКУ. 

В об’єкти вiйськового збору потрапили такi види доходiв, одержуванi 

фiзичними особами на територiї України: 

 оплата працi найманих працiвникiв, включаючи всi премiї i 

надбавки, якi належать до фонду основної та додаткової заробiтної плати. 

 виплати за цивiльно-правовими договорами. 

 виграшi, отриманi пiсля участi в державних i недержавних лотереях, 

а також при проведеннi азартних iгор. 

Закон №1621 набув чинностi з 3 серпня 2014 року, тому всi доходи, 

отриманi пiсля цiєї дати, пiдлягають обкладенню вiйськовим збором. Ставка 

вiйськового збору єдина для всiх категорiй оподатковуваних доходiв i 

становить 1,5%. Потрiбно врахувати, що вiйськовим збором обкладається 

весь отриманий дохiд цiлком без вирахування єдиного соцiального внеску та 

податку на доходи фiзичних осiб. 

Якщо нарахування заробiтної плати здiйснюється за попереднiй перiод, 

зокрема у зв’язку з уточненням кiлькостi вiдпрацьованого часу, виявленням 

помилок, вони включаються в заробiтну плату того мiсяця, в якому були 

здiйсненi нарахування (п.п. 4.3.3 Iнструкцiї № 21-5 [8] ). 

У разi якщо в минулих перiодах зарплата (дохiд) була нарахована, але 

не включено до бази для справляння ЄСВ, при виправленнi помилки 

обчислення ЄСВ здiйснюється виходячи з розмiру ставки, що дiяв на день 

нарахування заробiтної плати (доходу), на яку нараховується ЄСВ (п. п. 4.1.4 

Iнструкцiї № 21-5 [8]). 

ПрАТ «Запорiжавтоматика» сплачує ЄСВ в частинi нарахувань при 

кожнiй виплатi заробiтної плати (доходу), на суми якої нараховується ЄСВ, 

одночасно з видачею зазначених сум. Виняток становлять наступнi випадки: 

http://byhgalter.com/rekviziti-dlya-splati-viskovogo-zboru-z-03-03-2014-vsya-ukra%d1%97na-2/
http://byhgalter.com/vijskovij-zbir-svizhi-rozyasnennya-podatkovo%D1%97-sluzhbi-list-dfsu-vid-08-09-2014-3095699-99-17-03-03-15/
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1) ЄСВ, нарахований на зазначенi виплати, вже сплачений не пiзнiше 

20 числа мiсяця, наступного за базовим звiтним перiодом; 

2) за результатами звiрення платника з територiальним органом 

Пенсiйного фонду за платником визнана переплата по ЄСВ, сума якої 

перевищує суму ЄСВ, що пiдлягає сплатi, або дорiвнює їй. 

 

Таблиця 2.7 

Господарськi операцiї з облiку утримань iз заробiтної плати в  

ПрАТ «Запорiжавтоматика» 

№ 

з/п 

Змiст операцiї Бухгалтерський 

облiк 

Сума, грн.. Податковий 

облiк 

Дт Кт Дохiд Витрати 

1 Нараховано зарплату 

працiвнику вiддiлу збуту 

93 661 3000 - 3000 

2 Нараховано ЄСВ на 

зарплату  

93 651 1110  1110 

3 Утримано ЄСВ iз зарплати  661 651 108 -  -  

4 Утримано ПДФО iз 

зарплати  

661 641 433,8 - - 

5 Утримано вiйськовий збiр iз 

зарплати  

661 642 45 - - 

6 Перераховано ЄСВ до 

бюджету 

651 311 1218 - - 

7 Перераховано ПДФО до 

бюджету 

641 311 433,8 - - 

8 Перераховано вiйськовий 

збiр до бюджету 

642 311 45 - - 

9 Видано зарплату працiвнику 661 301 2413,2 - - 

 

У разi якщо заробiтна плата (дохiд) нарахована, але не виплачена 

вчасно, суми ЄСВ в частинi нарахувань сплачуються не пiзнiше 20 числа 

мiсяця, наступного за звiтним мiсяцем.  

Згiдно з пп. 4.4.2 i 4.3.6 Iнструкцiї № 21-5 [8] суми ЄСВ в частинi 

утримань сплачуються не пiзнiше 20 числа мiсяця, наступного за звiтним 

мiсяцем. Iз заробiтної плати бухгалтерiєю ПрАТ «Запорiжавтоматика» на 

пiдставi рiшень суду здiйснюються стягнення таких платежiв: алiментiв; 

вiдшкодування збитку тощо.  

Утримання алiментiв здiйснюється iз сум заробiтку за мiнусом податку 
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на доходи фiзичних осiб та сум ЄСВ. Доставка грошових переказiв 

одержувачу алiментiв здiйснюється за рахунок платника алiментiв. 

Також на ПрАТ «Запорiжавтоматика» проводиться утримання 

профспiлкових внескiв, якщо працiвник є членом профспiлки. Профспiлковi 

внески розраховуються вiд загальної суми нарахованої заробiтної плати за 

звiтний мiсяць за винятком нарахованої суми допомоги за днi тимчасової 

непрацездатностi за той самий перiод. Розмiр внескiв – 1 %. 

Бухгалтерськi проведення з облiку утримань iз заробiтної плати та 

нарахувань на заробiтну плату наведено в таблицi 2.8. 

 

Таблиця 2.8 

Господарськi операцiї з облiку з облiку нарахувань на оплату працi на 

ПрАТ «Запорiжавтоматика» 

№ 

п/п 
Змiст господарської операцiї 

Кореспонденцiя 

рахункiв 

Сума, 

грн.. 

Дт Кт 

1 Нараховано ЄСВ (22%, 8,41% ) 
231,91, 

92,93… 
657 5600 

2 

Вiдображена заборгованiсть перед працiвником по 

сумi тимчасової непрацездатностi, що виплачується 

за рахунок коштiв ФСС з ТВП 

661 3773 1500 

3 
Отримано кошти вiд ФСС з ТВП для виплати 

лiкарняних 
311 482 800 

4 

Виплачено належну суму лiкарняних працiвниковi 

по тимчасової непрацездатностi  за рахунок коштiв 

ФСС з ТВП 

3773 311 800 

5 Перерахована заробiтна плата на карти -Visa 661 311 12000 

 

 

2.5 Удосконалення облiку оплати працiᅠ та стимулювання працiвникiв 

пiдприємства  

 

 

Останнiм етапом у розглядi практичних основ облiку розрахункiв з 

оплати працi на ПрАТ «Запорiжавтоматика» є обґрунтування пропозицiй 
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щодо удосконалення облiку оплати працi на пiдприємствi.  

Для покращення аналiтичної iнформацiї необхiдно роздiлити 

субрахунок 661 «Розрахунки за заробiтною платою» на декiлька аналiтичних 

субрахункiв: 

6611 «Розрахунки за заробiтною платою адмiнiстративного персоналу»; 

6612 « Розрахунки за заробiтною платою робiтникiв». 

Оскiльки на ПрАТ «Запорiжавтоматика» розташовано 6 цехiв, тому 

субрахунок 6612 «Розрахунки за заробiтною платою робiтникiв» необхiдно 

також деталiзувати: 

66121 «Розрахунки за заробiтною платою робiтникiв цеху з 

виробництва iнструментiв i обладнання»; 

66122 «Розрахунки за заробiтною платою робiтникiв цеху з 

виробництва дерев’яних та столярних виробiв»; 

66123 «Розрахунки за заробiтною платою робiтникiв цеху з 

виробництва гофрованого паперу та картону»; 

66124 «Розрахунки за заробiтною платою робiтникiв цеху з 

виробництва скляних виробiв»; 

66125 «Розрахунки за заробiтною платою робiтникiв ремонтно-

механiчного цеху»; 

66126 «Розрахунки за заробiтною платою робiтникiв залiзничного 

цеху»; 

Дана пропозицiя призведе до швидкого пошуку необхiдної iнформацiї з 

заробiтної плати для кожного працiвника пiдприємства, чим скоротить 

витрати часу бухгалтера. 

З метою рацiональної органiзацiї облiку, наказом керiвника установи 

головний бухгалтер повинен розробити графiк документообiгу. Вiн повинен 

мiстити перелiк робiт iз складання, перевiрки i обробки документiв, якi 

виконуються конкретними виконавцями iз зазначенням термiнiв виконання i 

строкiв знаходження документiв на робочому мiсцi. 
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Рис. 2.8 Стадiї документообiгу в ПрАТ «Запорiжавтоматика» 

 

Графiк документообiгу висвiтлюватиме чiтку картину того, хто є 

виконавцем i в який час забезпечується виконання операцiї, хто несе 

вiдповiдальнiсть за помилки та несвоєчасне виконання. Так, графiком 

визначають оптимальний документообiг: встановлюють оптимальну 

кiлькiсть пiдроздiлiв та виконавцiв для проходження кожного первинного 

документа i мiнiмальний строк його знаходження в пiдроздiлi. 

Працiвникам, якi безпосередньо працюють з документами, мають 

видати витяг з графiка документообiгу, який стосується виконання обов’язкiв 

такого працiвника. У ньому наводять перелiк тих документiв, що вiдносяться 

до функцiональних обов’язкiв виконавця, термiни їхнього подання та мiсця, 

куди необхiдно подавати зазначенi документи. При цьому вiдповiдальними 

за дотримання графiку документообiгу, за своєчасне створення та передачу 

документiв для вiдображення даних у бухгалтерському облiку та звiтностi, а 

також за достовiрнiсть вiдображеної в документах iнформацiї несуть особи, 

якi створили та пiдписали вказанi документи. Контроль за дотриманням 

виконавцями графiка документообiгу здiйснює головний бухгалтер. 

Пропонуємий графiк документообiгу в ПрАТ «Запорiжавтоматика» 

представлений в табл. 2.9. 

 

1. Надходження 
документiв зi 
сторони,  їх 
складання та 
оформлення  

2. Обробка 
первинних 

документiв до 
надходження їх до 

бухгалтерiї 

3. Надходження 
первинних 

документiв до 
бухгалтерiї 

5. Забезпечення 
поточного 
зберiгання 
документiв 

4. Обробка 
документiв в 
бухгалтерiї 

6. Передача 
документiв до 

архiву коледжу, 
потiм до 

державного архiву 
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Таблиця 2.9 

Пропонуємий графiк документообiгу в ПрАТ «Запорiжавтоматика» 
Н

ай
м

ен
у

в
ан

н
я
 

д
о

к
у

м
ен

та
 

З
ас

то
су

в
ан

н
я 

д
о

к
у

м
ен

та
 

Створення документа: Перевiрка 
документа 

Обробка 
документа 

Передача 
в архiв 

к
iл

ьк
iс

ть
 п

р
и

м
iр

н
и

к
iв

 

в
iд

п
о

в
iд

ал
ь
н

и
й

 з
а 

о
ф

о
р

м
л
ен

н
я
 

п
iд

ст
ав

а 
д

л
я
 

ст
в
о

р
ен

н
я
 д

о
к
у

м
ен

та
 

ст
р

о
к
 в

и
к
о

н
ан

н
я
 

о
со

б
и

, 
як

i 
п

iд
п

и
су

ю
ть

 
д

о
к
у

м
ен

т 

в
iд

п
о

в
iд

ал
ь
н

и
й

 з
а 

п
ер

ев
iр

к
у
 

х
то

 п
о

д
ає

 

ст
р

о
к
 п

о
д

ан
н

я 

х
то

 в
и

к
о

н
у

є 

ст
р

о
к
 в

и
к
о

н
ан

н
я
 

п
ер

ед
ач

а 
в
 а

р
х
iв

 

ст
р

о
к
 п

ер
ед

ач
i 

п
о
св

iд
ч

ен
н

я
 п

р
о

 
в
iд

р
я
д
ж

ен
н

я 

н
ап

р
ав

л
ен

н
я
 с

п
iв

р
о

б
iт

н
и

к
а 

у
 в

iд
р

я
д
ж

ен
н

я 

1
 

б
у
х
га

л
те

р
, 

в
iд

р
я
д
ж

ен
и

й
 

п
р

ац
iв

н
и

к
 

н
ак

аз
 п

р
о

 в
iд

р
я
д
ж

ен
н

я 

д
о
 п

о
ч
ат

к
у
 в

iд
р

яд
ж

ен
н

я 

к
ер

iв
н

и
к
 

б
у

х
га

л
те

р
 

в
iд

р
я
д
ж

ен
и

й
 

н
е 

п
iз

н
iш

е 
3

-х
 б

ан
к
iв

сь
к
и

х
 

д
н

iв
 п

iс
л
я
 п

о
в
ер

н
ен

н
я
 з

  
в
iд

р
я
д
ж

ен
н

я 

б
у

х
га

л
те

р
 

н
ас

ту
п

н
о

го
 д

н
я
 п

iс
л
я
 

п
о
д

ан
н

я
 п

о
св

iд
ч

ен
н

я
 п

р
о

 
в
iд

р
я
д
ж

ен
н

я 

б
у

х
га

л
те

р
 

ч
ер

ез
 3

 р
о
к
и

 

та
б

ел
ь
 о

б
л
iк

у
 в

и
к
о
р
и

ст
ан

н
я 

р
о
б

о
ч

о
го

 
ч

ас
у
 

д
л
я
 о

б
л
iк

у
 ч

ас
у
 р

о
б

о
ти

 с
п

iв
р
о
б

iт
н

и
к
iв

 

1
 

та
б

ел
ь
н

и
к
 

–
 

п
о
д

аю
ть

 д
о
 в

iд
д

iл
у
 к

ад
р
iв

 1
-г

о
 ч

и
сл

а 
н

ас
ту

п
н

о
го

 м
iс

я
ц

я 

та
б

ел
ь
н

и
к
, 

за
ст

у
п

н
и

к
 д

и
р
ек

то
р
а 

з 
ад

м
iн

iс
тр

ат
и

в
н

о
-г

о
сп

о
д

ар
сь

к
и

х
 р

о
б

iт
, 

за
ст

у
п

н
и

к
 д

и
р
ек

то
р
а 

з 
н

ав
ч

ал
ь
н

о
ї 

р
о
б

о
ти

 

iн
сп

ек
то

р
 в

iд
д

iл
у
 к

ад
р
iв

 

та
б

ел
ь
н

и
к
 

в
 д

ен
ь
 с

к
л
ад

ан
н

я
 

б
у
х
га

л
те

р
 

н
ас

ту
п

н
о
го

 д
н

я
 п

iс
л
я
 п

о
д
ан

н
я
 д

о
 

в
iд

д
iл

у
 к

ад
р
iв

 

б
у
х
га

л
те

р
 

ч
ер

ез
 1

 р
iк

 

 

Стан облiкової полiтики пiдприємства характеризується як 

задовiльний. Керiвництво облiковим апаратом здiйснює головний бухгалтер, 

який чiтко розподiляє обов’язки мiж працiвниками. Вiдсутнiсть план-графiкiв 

документообiгу може негативно вплинути на стабiльнiсть роботи облiкового 

апарату та на порушення облiкової дисциплiни, тому цi органiзацiйнi аспекти 

обов’язково потребують вдосконалення. 

Зазначимо, що в цiлому первинний облiк на пiдприємствi ведеться з 

використанням бланкiв типових форм документiв. Синтетичний i 
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аналiтичний облiк на пiдприємствi ведеться згiдно законодавства. 

Синтетичний облiк розрахункiв за виплатами працiвникам в ПрАТ 

«Запорiжавтоматика» ведуть в Журналi-ордерi № 5-б, а аналiтичний облiк 

ведуть у Розрахунково-платiжнiй вiдомостi (ф. 73). 

Для покращення ведення облiку нами було розроблено графiк 

документообiгу за допомогою якого значно налагодженим буде проводитися 

облiк i вчасно складатиметься звiтнiсть по даному пiдроздiлу. 

Також нами було запропоновано ввести новi субрахунки до рахунку 66, 

з метою швидкого пошуку необхiдної iнформацiї iз заробiтної плати для 

кожного працiвника пiдприємства, чим скоротить витрати часу бухгалтера, 

та забезпечить розмежування аналiтичного облiку за розрахунками грошима i 

натурою. 
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ᅠ 3 АНАЛІЗ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ НА ПІДПРИЄМСТВІ ПРАТ 

«ЗАПОРІЖАВТОМАТИКА» 

 

 

3.1 Органiзацiйно-методичнi основи аналiзу заробiтної плати на 

пiдприємствi 

 

 

Достатня забезпеченiсть пiдприємств працiвниками, що мають 

необхiднi знання i навички, рацiональне використання їх, високий рiвень 

продуктивностi працi мають велике значення для збiльшення обсягiв 

продажу i пiдвищення ефективностi торгiвлi. Зокрема, вiд забезпеченостi 

пiдприємства персоналом та ефективностi використання його залежать обсяг 

i вчаснiсть виконання всiх робiт, ступiнь використання устаткування, машин, 

механiзмiв i як результат – обсяг продажу продукцiї, її собiвартiсть, прибуток 

та iншi економiчнi показники. 

Метою аналiзу заробiтної плати є визначення невикористаних резервiв 

щодо фонду оплати працi на пiдприємствi. 

Основними завданнями аналiзу є: 

− аналiз складу i структури фонду оплати працi; 

− оцiнка спiввiдношення мiж темпом зростання продуктивностi працi i 

темпом зростання середньої заробiтної плати 

− аналiз факторiв, що обумовили змiну обсягу фонду оплати працi. 

Джерелами iнформацiї для аналiзу статистична звiтнiсть форма № 1-

ПВ «Звiт з працi». 

Суб’єктами аналiзу на даних етапах можуть виступати – аналiтичнi 

служби, головний бухгалтер та бухгалтерська служба, менеджери, заступник 

директора або навiть сам керiвник при прийнятi управлiнських рiшень. 

Аналiз витрат на оплату працi передбачає оцiнку формування та 

використання фонду оплати працi на пiдприємствi. Етапи аналiзу 
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формування та використання фонду оплати працi вiдображено на рисунку 

3.1. 

 

 

 

Рис. 3.1 Етапи проведення аналiзу формування та використання фонду 

оплати працi 

 

1. На першому етапi виконують аналiз загального обсягу, динамiки 

фонду оплати працi. При цьому оцiнюється загальний обсяг фонду оплати 

працi, аналiзується абсолютна та вiдносна змiна його розмiру порiвняно з 

попереднiм перiодом. 

2. Важливим етапом аналiзу є дослiдження структури фонду оплати 

працi. На цьому етапi визначають обсяги та питому вагу в складi загального 

обсягу фонду оплати працi – i основної заробiтної плати, додаткової 

заробiтної плати, iнших заохочувальних та компенсацiйних виплат; 

оцiнюють змiни, що вiдбулися протягом аналiзованого перiоду; виявляють 

спiввiдношення мiж окремими напрямами стимулювання. Цi заходи дають 

змогу визначити та оцiнити доцiльнiсть орiєнтацiї системи матерiального 

стимулювання пiдприємства. 

Високий рiвень та зростання питомої ваги основної заробiтної плати 

засвiдчують прiоритетнiсть для пiдприємства таких принципiв 

Етапи аналiзу формування та використання фонду оплати 

працi 

Аналiз загального обсягу та динамiки ФОП на пiдприємствi 

Аналiз факторiв, що обумовили змiну обсягу ФОП 

Аналiз структури ФОП 

Аналiз рiвня та динамiки середньої заробiтної плати 

1 

2 

3 

4 
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стимулювання, як гарантованiсть та стабiльнiсть рiвня оплати працi. 

Зростання рiвня додаткової заробiтної плати (вiдносно основної) є 

результатом пiдвищення уваги до зростання ефективностi витрат на оплату 

працi. 

Зростання розмiру iнших заохочувальних та компенсацiйних виплат 

засвiдчує орiєнтування системи матерiального стимулювання на результати 

дiяльностi пiдприємства, передусiм, отримання прибутку та участь у ньому 

найманих працiвникiв, посилення уваги до «не грошових» форм заохочення 

та закрiплення персоналу. Бiльш конкретнi висновки можна отримати 

завдяки аналiзу форм стимулювання за кожним напрямом використання 

коштiв. 

Аналiз складу iнших заохочувальних та компенсацiйних виплат дає 

змогу з'ясувати, яку форму заохочення за рахунок прибутку вважати 

найбiльш дiєвою – премiї та iншi грошовi виплати, оплату акцiй 

пiдприємства або участь у його викупi, надання соцiальних i трудових пiльг у 

негрошовiй формi. Отриманi данi дають змогу визначити та оцiнити 

доцiльнiсть орiєнтацiї системи матерiального стимулювання пiдприємства та 

ефективностi витрат на оплату працi. 

3. Аналiз рiвня та динамiки середньої заробiтної плати виконується 

загалом та за категорiями трудових ресурсiв. На цьому етапi обчислюють 

рiвень середньої заробiтної слати на пiдприємствi та за окремими 

категорiями трудових ресурсiв, визначають змiни цих показникiв порiвняно з 

попереднiм перiодом. 

Для обґрунтування висновку щодо реалiзацiї вiдтворювальних функцiй 

середньорiчна заробiтна плата визначається не тiльки в грошовому вимiрi, а й 

за допомогою системи вiдносних показникiв: коефiцiєнта перевищення 

встановленого державою рiвня мiнiмальної заробiтної плати, прожиткового 

мiнiмуму, неоподатковуваного мiнiмуму заробiтної плати. 

У процесi аналiзу також визначається реальна заробiтна плата 

(коригуванням фактичної середньорiчної заробiтної плати на iндекс змiни цiн 



85 

на товари та послуги) й аналiзується динамiка її змiни. 

Такi методичнi пiдходи дають змогу зробити об'єктивнiший висновок 

щодо рiвня та динамiки середньорiчної заробiтної плати. 

Доцiльно також порiвняти середньорiчну заробiтну плату на даному 

пiдприємствi зi середньогалузевим рiвнем та рiвнем оплати працi на 

аналогiчних пiдприємствах.  

Таке порiвняння дає можливiсть визначити достатнiсть витрат на 

стимулювання персоналу для забезпечення стабiльностi трудового колективу 

та реалiзацiї його економiчних iнтересiв. 

4. На четвертому етапi здiйснюється аналiз факторiв що обумовили 

змiну обсягу фонду оплати працi. 

Найважливiшими чинниками, вплив яких оцiнюється кiлькiсно, є 

змiни: 

 середньооблiкової чисельностi працiвникiв пiдприємства; 

 продуктивностi працi; 

 рiвня середньої заробiтної плати; 

 середньої кiлькостi днiв, вiдпрацьованих одним працiвником; 

 тривалостi робочої змiни; 

 iнфляцiї; 

 складу трудових ресурсiв пiдприємства. 

Показник фонду оплати працi тiсно пов'язаний з iншими показниками, 

зокрема, як уже було зазначено, iз середньооблiковою чисельнiстю 

працiвникiв, продуктивнiстю працi та середньою заробiтною платою.  

Таку залежнiсть можна вiдтворити, використовуючи послiдовнiсть 

розрахункiв (формула 3.1): 

 

                                                                                                (3.1) 

 

де Ч – середньооблiкова чисельнiсть працiвникiв пiдприємства;  

ЗП – середня заробiтна плата одного працiвника. 
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Отже, чисельнiсть працiвникiв можна записати як вiдношення обсягу 

господарської дiяльностi до продуктивностi працi (формула 3.2): 

 

                                                                                                      (3.2) 

 

де Q – це обсяг господарської дiяльностi пiдприємства;  

ПП – продуктивнiсть працi працiвникiв. 

 

Поєднавши цi двi формули, фонд оплати працi можна вiдобразити у 

виглядi такої залежностi (формула 3.3): 

 

                                                                                               (3.3) 

 

Запропонована залежнiсть засвiдчує, що за пiдвищення продуктивностi 

працi фонд оплати працi має зменшуватися; у протилежному випадку будуть 

непродуктивнi витрати фонду оплати працi. 

Бiльш детально факторний аналiз фонду оплати працi можна здiйснити 

за наступною моделлю (формула 3.4): 

 

                                                                                  (3.4) 

 

де Д – кiлькiсть вiдпрацьованих днiв одним працiвником у середньому 

за рiк, днiв;  

Т – середня тривалiсть робочої змiни, год;  

ЗПгод – середнього динна заробiтна плата одного працiвника, грн. 

 

Розглянемо послiдовнiсть впливу кожного iз зазначених факторiв на 

змiну фонду оплати працi за допомогою способу вiдносних рiзниць. 

Змiна середньооблiкової чисельностi працiвникiв пiдприємства 
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(формула 3.5): 

 

                                                       (3.5) 

 

де ДФОП(Ч) – змiна фонду оплати працi за рахунок змiни 

середньооблiкової чисельностi працiвникiв;  

Ч0, Д0, Т0, ЗПгод0 – трудовi показники минулого перiоду;  

Ч1, Д1, Т1,ЗПгод1 – трудовi показники звiтного перiоду. 

 

Змiна кiлькостi вiдпрацьованих днiв одним працiвником у середньому 

за рiк (формула 3.6): 

 

                                               (3.6) 

 

де ДФОП (Д) – змiна фонду оплати працi внаслiдок змiни кiлькостi 

вiдпрацьованих днiв одним працiвником у середньому за рiк. 

 

Змiна середньої тривалостi робочої змiни (формула 3.7): 

 

                                                        (3.7) 

 

де ДФОП(Т) – змiна фонду оплати працi внаслiдок змiни середньої 

тривалостi робочої змiни. 

 

Змiна середньогодинної заробiтної плати одного працiвника (формула 

3.8): 

 

                                           (3.8) 
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де ДФОП(ЗПгод) – змiна фонду оплати працi внаслiдок змiни 

середньогодинної заробiтної плати одного працiвника. 

 

Важливим є порiвняння зростання середньорiчної заробiтної плати з 

темпами зростання продуктивностi працi: 

За результатами проведеного аналiзу визначається показник економiї 

чи перевитрат фонду оплати працi на пiдприємствi за формулою 3.9: 

 

                            Е(П)ФОП=ФОП1 – ФОП0 · Iтп                                                      (3.9) 

 

де ФОП1, ФОП0 – рiвень фонду оплати працi звiтного та минулого 

перiоду;  

Iтп – iндекс товарної продукцiї. 

 

Таким чином, перелiк факторiв, що оцiнюються, може бути значно 

розширений унаслiдок використання методiв регресивно-кореляцiйного 

аналiзу. Доцiльною є побудова та визначення параметрiв моделi 

взаємозв'язку розмiру фонду оплати працi з обсягом господарської 

дiяльностi, доходiв, прибутку пiдприємства. 

Описана послiдовнiсть та методика проведення аналiзу формування та 

використання трудових ресурсiв пiдприємства дають змогу розробити 

обґрунтованi пропозицiї з удосконалення формування, використання та 

стимулювання працiвникiв пiдприємств. 

Необхiдною передумовою управлiння персоналом пiдприємства, 

пошуку резервiв пiдвищення продуктивностi працi та вдосконалення системи 

матерiального стимулювання є аналiз сучасного стану використання 

трудових ресурсiв пiдприємств у межах кожного напряму аналiтичної роботи 

за допомогою оцiнки звiтностi та аудиту в трудовiй сферi. 
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3.2 Аналiз складу, структури та динамiки фонду оплати працi 

 

 

У ринкових умовах господарювання пiдприємствам надано велика 

свобода використання трудових ресурсiв та визначеннi форм i розмiрiв 

оплати працi спiвробiтникiв.  

Спiвробiтники ж, у свою чергу, досить вiльно можуть вибирати 

пiдприємство, на якому їм будуть запропонованi найпривабливiшi умови, 

причому чи не у всiх випадках на першому мiсцi при прийняттi ними 

рiшення про працевлаштування буде стояти розмiр оплати працi.  

Оплата працi – це виражена в грошовiй формi частка працi 

спiвробiтника, вкладеного їм при створеннi продукцiї пiдприємства. Ця 

частка виплачується спiвробiтнику, i вiн одноосiбно розпоряджається цими 

коштами.  

Заробiтна плата всiх працiвникiв пiдприємства в сумi дає показник 

фонду заробiтної плати, який займає чималу частку у витратах пiдприємства. 

Залежно вiд галузевої приналежностi, iндивiдуальних особливостей 

дiяльностi пiдприємства i полiтики керiвництва в областi виплат 

спiвробiтникам частка витрат на фонд заробiтної плати може коливатися вiд 

декiлькох вiдсоткiв до половини загальної суми витрат пiдприємства [1].  

Крiм заробiтної плати, що виплачується працiвникам у грошовiй i 

натуральнiй формi (оклади, премiї та винагороди регулярного характеру, 

компенсацiйнi виплати за шкiдливi умови працi, позаурочнi роботи i т.п.),  

Спочатку проаналiзуємо склад i структуру фонду оплати працi. Аналiз i 

динамiку цих показникiв наведемо в таблицi 3.1. 

Таким чином, було встановлено, що питома вага фонду основної 

заробiтної плати в 2018 роцi на ПрАТ «Запорiжавтоматика» збiльшилась з 

51,00 % до 55,90% порiвняно з 2017 роком, абсолютна її величина зросла на 

456,8 тис. грн. (тобто на 24,94%).  

Тодi як питома вага фонду додаткової заробiтної плати зменшилась з 
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37,88% до 35,47%, абсолютна її величина зросла на 91,6 тис. грн. (тобто на 

6,73 %).  

Питома вага заохочувальних i компенсацiйних виплат зменшилась з 

11,12% до 8,63%, абсолютна її величина зменшилась на 46,1тис. грн. (тобто 

на 11,45 %). Загальний фонд оплати працi збiльшився на 502,3 тис. грн. 

(14,0 %). 

 

Таблиця 3.1 

Склад, структура та динамiка фонду заробiтної плати працiвникiв 

ПрАТ «Запорiжавтоматика» за 2017-2018рр. 

Показники 

2017  2018  Вiдхилення 

С
у
м

а,
 

ти
с.

 г
р
н

. 

П
и

то
м

а 
в
аг

а,
 

%
 

С
у
м

а,
 

ти
с.

 г
р
н

. 

П
и

то
м

а 
в
аг

а,
 

%
 

2018 р. до 2017 р. 

А
б

со
л
ю

тн
е 

в
iд

х
и

л
ен

н
я
, 

+
;-

 

Т
ем

п
, 
%

 

1.Фонд основної заробiтної плати 1831,9 51,00 2288,7 55,90 +456,8 +24,94 

2.Фонд додаткової заробiтної 

плати 

1360,6 37,88 1452,2 35,47 +91,6 +6,73 

- надбавки та доплати до 

тарифних ставок та посадових 

окладiв,  

1077,2 29,99 1177,5 28,76 +100,3 -7,18 

- премiї за виробничi результати 280,5 7,81 274,7 6,71 -6,1 -2,1 

- виплати в порядку компенсацiї 

втрати заробiтної плати внаслiдок 

зростання споживчих цiн 

2,9 0,08 - - -2,9 - 

3.Заохочувальнi та компенсацiйнi 

виплати, всього 

399,4 11,12 353,3 8,63 -46,1 -11,45 

- матерiальна допомога 118,9 3,31 115,0 2,81 -3,9 -3,3 

- соцiальнi пiльги, що носять 

iндивiдуальний характер 

2,9 0,08 2,5 0,06 -0,4 -13,8 

Оплата за невiдпрацьо-ваний час 277,6 7,73 235,8 5,76 -41,6 -15,1 

2.Фонд оплати працi, тис. грн. 

(ряд.1+ ряд.2+ ряд.3) 

3591,9 100,0 4094,2 100,00 +502,3 +14,0 

 

Фонд додаткової заробiтної плати ПрАТ «Запорiжавтоматика» з метою 

заохочення iнiцiативного i сумлiнного виконання обов’язкiв робiтникам, 

фахiвцям, службовцям i керiвникам включає надбавки та доплати до 

тарифних ставок i посадових окладiв, передбачених чинним  законодавством 
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або колективним  договором.  

Встановленi надбавки та доплати дiють тiльки на перiод роботи в 

даному структурному пiдроздiлi i на данiй посадi. Надбавки керiвникам, 

фахiвцям i службовцям встановлюються керiвником пiдприємства i 

оформляються наказом на пiдставi доповiдної керiвника структурного 

пiдроздiлу. Керiвник може встановлювати надбавки керiвникам, фахiвцям i 

службовцям за досягнення певних успiхiв у працi або позбавляти частково чи 

повнiстю за серйознi виробничi упущення.  

Як вже зазначалось вище надбавки та доплати на пiдприємствi 

встановленi за: 

 сумiщення професiй (посад); 

 розширення зони обслуговування або збiльшення обсягу робiт; 

 виконання обов’язкiв тимчасово вiдсутнього працiвника; 

 роботу у важких i шкiдливих та особливо важких i особливо 

шкiдливих умовах працi; 

 iнтенсивнiсть працi; 

 роботу в нiчний час; 

 роботу в вечiрнiй час. 

В таблицi 3.2 показано структуру i склад доплат та надбавок по ПрАТ 

«Запорiжавтоматика» за 2018 рiк. 

Як видно з таблицi 3.2, найбiльшу питому вагу – 35,4 % вiд всiєї суми 

надбавок та доплат займають надбавки за роботу в нiчний час, бо на ПрАТ 

«Запорiжавтоматика» переважно змiнний графiк роботи. На другому мiсцi за 

абсолютною величиною знаходяться надбавки роботу у важких i шкiдливих 

та особливо важких i особливо шкiдливих умовах працi (17,6 % до пiдсумку). 

На третьому мiсцi доплати за роботу в вечiрнiй час – 179,1 тис. грн. 

Найменшу питому вагу в складi доплат та надбавок займають доплати за 

сумiщення професiй – 62,4 тис. грн., так як на пiдприємствi є пiдмiннi 

працiвники. 
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Таблиця 3.2  

Структура i склад доплат та надбавок по ПрАТ «Запорiжавтоматика» у 

2018 роцi 

Назва доплат та надбавок Сума, тис. грн. Структура, % 

Надбавки та доплати, передбаченi законодавством, 

всього  

1177,5 100,0 

в тому числi за:   

- сумiщення професiй (посад) 62,4 5,3 

- розширення зони обслуговування або збiльшення 

обсягу робiт; 

76,5 6,5 

- виконання обов’язкiв тимчасово вiдсутнього 

працiвника; 

87,1 7,4 

- роботу у важких i шкiдливих та особливо важких i 

особливо шкiдливих умовах працi; 

207,2 17,6 

- iнтенсивнiсть працi; 148,4 12,6 

- роботу в нiчний час; 416,8 35,4 

- роботу в вечiрнiй час. 179,1 15,2 

 

Також проаналiзуємо структуру заробiтної плати по категорiях 

працiвникiв. Данi аналiзу наведенi в таблицi 3.3 

 

Таблиця 3.3  

Аналiз складу, структури та динамiки фонду заробiтної плати ПрАТ 

«Запорiжавтоматика» по категорiям працiвникiв за 2017 - 2018рр. 

 2017  2018  Вiдхилення 

С
у
м

а,
 

ти
с.

 г
р
н

. 

П
и

то
м

а 
в
аг

а,
 

%
 

С
у
м

а,
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с.
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н

. 
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и
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м

а 
в
аг

а,
 

%
 

2018 р. до 2017 р. 

А
б

со
л
. 

в
iд

х
и

л
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я

, 
+

;-
 

Т
ем

п
, 
%

 

Фонд оплати працi штатних 

працiвникiв, тис. грн. в т. ч.: 

3591,9 100,0 4094,2 100,00 +502,3 +14,0 

керiвникiв . 898,0 25,00 981,0 23,96 +83 +9,24 

спецiалiстiв . 466,9 13,00 538,8 13,16 +71,9 +15,4 

службовцiв  10,4 0,29 11,5 0,28 +1,1 +10,6 

робiтникiв  2216,6 61,71 2562,9 62,60 +346,3 +15,6 

 

Данi таблицi 3.3 свiдчать про те, що витрати на оплату працi виросли 

для всiх категорiй працiвникiв. Як вже зазначалось вище фонд оплати працi 

штатних працiвникiв в 2018 роцi збiльшився на 502,3 тис. грн. або на 14,03%. 
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В основному збiльшився фонд оплати працi робiтникiв – на 346,3 тис. грн. 

або на 15,6%. Питома вага фонду оплати працi керiвникiв в 2018 роцi 

зменшилась у порiвняннi з 2017 роком з 25,00% до 23,96%, а загальна сума 

фонду оплати працi керiвникiв збiльшилась у 2018 роцi на 83 тис. грн., або на 

9,24%. Фонд оплати працi спецiалiстiв у звiтному роцi у порiвняннi з 

минулим роком збiльшився на 71,9 тис. грн., або на 15,4%. Фонд оплати 

працi службовцiв збiльшився на 1,1 тис. грн. або на 10,6 % в 2018 роцi у 

порiвняннi з 2017 роком. 

Розпочинаючи аналiз використання фонду заробiтної плати, у першу 

чергу, слiд розрахувати абсолютне та вiдносне вiдхилення фактичної його 

величини вiд планової. В таблицi 3.4 наведенi результати виконання плану 

оплати працi на пiдприємствi. 

 

Таблиця 3.4  

Виконання плану оплати працi на ПрАТ «Запорiжавтоматика» у2018р. 

Показник Планом, 

тис. грн. 

Фактично, 

тис. грн. 

Вiдхилення 

(+,-), тис. грн.  

У % до 

плану 

Фонд заробiтної плати штатних 

працiвникiв, тис. грн., у т. ч.: 

3841,0 4094,2 +253,4 +106,6 

- змiнна частина 556,9 626,4 +69,5 112,5 

- постiйна частина 3284,1 3467,8 +183,7 105,6 

Обсяг виробництва продукцiї, грн. 8850 9116 +266 103,0 

Середньооблiкова кiлькiсть штатних 

працiвникiв, осiб 

82 84 +2 102,4 

Середньорiчна заробiтна плата одного 

штатного працiвника, грн.. 

46,84 48,74 +1,9 104,1 

 

Як свiдчать данi таблицi 3.4, фактичний фонд оплати працi штатних 

працiвникiв у 2018 роцi бiльше запланованого на 253,4 тис. грн. або на 6,6%. 

При цьому обсяг виробництва бiльше планового на 266 тис. грн. або на 3,0 %. 

Як бачимо, перевиконання плану по фонду оплати працi штатних 

працiвникiв випереджає виконання плану по обсягам виробництва продукцiї. 

Краще було б навпаки. Середньооблiкова кiлькiсть штатних працiвникiв 

збiльшилась на 2 особи або на 2,4 % в порiвняннi з планом. 

Середньорiчна оплата працi штатних працiвникiв збiльшилась лише на 
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183,7 грн. або на 5,6%. Це зумовлено саме тим, що в основному збiльшується 

середньооблiкова кiлькiсть штатних працiвникiв, а не фонд оплати працi 

штатних працiвникiв. Краще було б спостерiгати тенденцiю до бiльшого 

темпу зростання середньорiчної заробiтної плати одного штатного 

працiвника. Цього можна було б досягти за рахунок пiдвищення 

продуктивностi працi шляхом пiдвищення матерiальної зацiкавленостi 

працiвникiв в результатах працi. Це дало б змогу пiдприємству не набирати 

додаткову кiлькiсть штатних працiвникiв, а натомiсть пiдвищувати рiвень 

оплати працi вже працюючих осiб. А тi б, в свою чергу, за вищу оплату 

краще б працювали. 

Наступним етапом аналiзу витрат на оплату працi є розрахунок 

абсолютного i вiдносного вiдхилення фонду заробiтної плати вiд планового 

рiвня. 

Абсолютна економiя (перевитрати) фонду оплати працi розраховується 

шляхом вирахування вiд фактичного значення установленого планом (або 

рiвня попереднього перiоду), тобто (формула 3.10): 

 

                                             ΔФа  =  Фф - Фпл,                                        (3.10) 

 

де  ΔФа – абсолютна економiя (перевитрати); 

Фф, Фпл – вiдповiдно фактичний i плановий фонд оплати працi. 

 

Визначимо абсолютнi перевитрати фонду оплати працi: 

ΔФа = 4094,2-3841,0=+253,4 тис. грн. 

В таблицi 3.4 наведенi данi про вiдхилення фактичного фонду оплати 

працi вiд планового. Данi свiдчать про перевитрати фонду заробiтної плати. 

Однак абсолютна змiна фонду оплати працi не враховує змiни обсягу 

продукцiї, продуктивнiсть працi, з якими вони пов’язанi. Тому нарiвнi з 

абсолютними змiнами визначається вiдноснi перевитрати фонду заробiтної 

плати. 
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Вiдноснi перевитрати фонду заробiтної плати розраховується як 

рiзниця мiж фактично нарахованою заробiтною платою та її плановим 

фондом, скоригованими на фактичний темп зростання (зниження) обсягу 

виробництва [42]. 

При цьому коригується змiнна частина фонду оплати працi, яка 

змiнюється пропорцiйно змiнi обсягу виробництва продукцiї (премiї 

працiвникам за виробничi результати, iншi заохочувальнi та компенсацiйнi 

виплати) , тобто (формула 3.11): 

 

                                     ΔФв  = Фф – (Фзм × iQ + Фп)                                                (3.11) 

 

де ΔФв – вiдносна економiя (перевитрати) фонду оплати працi; 

Фф – фактичний фонд оплати працi; 

Фзм, Фп – вiдповiдно змiнна та постiйна сума планового фонду 

оплати працi; 

iQ – iндекс обсягу виробництва. 

В деяких випадках встановлюється норматив приросту фонду оплати 

працi за кожний процент приросту виробництва продукцiї. Такий норматив 

не передбачає пропорцiйної змiни змiнної частини фонду оплати працi змiнi 

обсягу виробництва продукцiї.  

Наприклад, на кожний процент зростання обсягу виробництва 

продукцiї допускається зростання фонду оплати працi на 0,7%.  

В такому випадку вiдносна економiя (перевитрати) фонду оплати працi 

визначається за формулою 3.12: 

 

                    ΔФв  = Фф – ((Фзм – (100 +  Тпр  × К) / 100 + Фп )             (3.12) 

 

де Т – темп приросту обсягу продукцiї; 

К – коефiцiєнт коригування фонду оплати працi згiдно з 

встановленим нормативом. 
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Для визначення вiдносних перевитрат фонду оплати працi 

скористаємося даними таблицi 3.4 та припустимо, що коефiцiєнт 

коригування згiдно з нормативом дорiвнює 0,7. 

Вiдноснi перевитрати фонду заробiтної плати становить: 

– за формулою (3.10): 

ΔФв  = 4094,2-(556,9×(9116/8850)+ 3284,1=236,46 грн. 

– за формулою (3.11): 

ΔФв  = 4094,2-(556,9×((100+3,0 × 0,7)/100 + 3284,1) = 809,4 грн. 

Таким чином, на пiдприємствi з урахуванням темпу зростання обсягу 

виробництва не досягнута економiя фонду оплати працi за будь-якою iз 

використаних методик.  

При використаннi коефiцiєнта корегування перевитрати, природно, 

бiльшi, оскiльки в кiнцевому рахунку скорочується скоригована величина 

змiнної частини фонду заробiтної плати. 

Результати розрахунку абсолютного i вiдносного вiдхилення по фонду 

оплати працi свiдчать про те, що на ПрАТ «Запорiжавтоматика» була наявна 

перевитрата у використаннi фонду заробiтної плати у 2018 роцi в сумi 

253,4 тис. грн. 

У процесi аналiзу необхiдно вивчити причини вiдхилень фактичних 

показникiв вiд запланованих, а також проаналiзувати вплив факторiв на 

абсолютне i вiдносне вiдхилення фонду оплати працi. 

На абсолютне вiдхилення фонду заробiтної плати впливає два фактори: 

– чисельнiсть штатних працiвникiв; 

– середньорiчна заробiтна плата одного штатного працiвника. 

Проведемо розрахунок впливу факторiв на абсолютне та вiдносне 

вiдхилення фонду заробiтної плати за 2018 рiк. 

Абсолютне вiдхилення ФОП на ПрАТ «Запорiжавтоматика» у 2018 

роцi – 253,4 тис. грн. 

Вплив на абсолютне вiдхилення ФОП: 

1.Змiни чисельностi штатних працiвникiв (формула 3.13): 
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                            ΔФОПабс (СОЧ) = (СОЧф – СОЧпл) × СЗПпл                           (3.13) 

 

де СОЧф – фактична чисельнiсть штатних працiвникiв; 

СОЧпл – планова чисельнiсть штатних працiвникiв; 

СЗПпл – планова середньорiчна заробiтна плата штатних працiвникiв. 

 

ΔФОПабс (СОЧ) = (84-82) × 46,84= 93,7 тис. грн. 

2.Змiни середньорiчної заробiтної плати 2018 року (формула 3.14): 

 

            ΔФОПабс (Сзп) = (СЗПф – СЗПпл) × СОЧф                                       (3.14) 

 

ΔФОПабс (Сзп) = (48,74-46,84) × 84= 159,7 тис. грн. 

3.Змiни двох факторiв разом: 

ΔФОПабс (СОЧ+Сзп) = 93,7+159,7=253,4 тис. грн. 

Вiдносне вiдхилення ФОП залежить вiд: 

− виконання плану виробництва продукцiї;  

− середньої заробiтної плати одного штатного працiвника; 

− чисельностi штатних працiвникiв. 

Щоб знайти вплив ступеня виконання плану виробництва на вiдносне 

вiдхилення фонду оплати працi, необхiдно плановий фонд заробiтної плати 

помножити на вiдсоток перевиконання планових завдань. 

Методика розрахунку впливу змiни двох iнших факторiв на вiдносне 

вiдхилення фонду заробiтної плати аналогiчна розрахунку впливу змiни цих 

факторiв на абсолютне вiдхилення.  

Вiдносне вiдхилення ФОП на ПрАТ «Запорiжавтоматика» в 2018 роцi 

складає +236,6 тис. грн. 

Вплив на вiдносне вiдхилення ФОП: 

1.Ступеня виконання плану виробництва (формула 3.15):  

 

                               ΔФОПвiд (ВП) = - ФОПЗМпл × (К-1)                           (3.15) 
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ΔФОПвiд (ВП) = -556,9 × (1,03-1)  = -16,71 тис. грн. 

2.Змiни чисельностi робiтникiв: 

ΔФОПабс (СОЧ) = (84-82) × 46,84= 93,68 тис. грн. 

3.Змiни середньорiчної заробiтної плати 2014 року. 

ΔФОПабс (Сзп) = (48,74-46,84) × 84=159,6 тис. грн. 

4.Змiни трьох факторiв разом: 

ΔФОПвiд (ВП+СОЧ+Сзп) = -16,71+93,68+159,6=+236,6 тис. грн. 

Переглянувши розрахунки, можна зробити висновки, що на абсолютнi 

перевитрати фонду в аналiзованому перiодi вплинуло два фактори: 

1) збiльшення чисельностi на 2 особи призвело до перевитрат фонду 

заробiтної плати на 93,68 тис. грн.; 

2) пiдвищення середньорiчної заробiтної плати одного працiвника 

призвело до перевитрат ФОП на 159,6 тис. грн. 

На вiдносне вiдхилення ФОП вплинуло три фактори: 

− перевиконання плану на 3,0% привело до економiї ФОП на 16,71 тис. 

грн. 

− збiльшення чисельностi на 2 особи призвело до перевитрат фонду 

заробiтної плати на 93,68 тис. грн.; 

− пiдвищення середньорiчної заробiтної плати одного працiвника 

призвело до перевитрат ФОП на 159,6 тис. грн.  

Важливе значення пiд час аналiзу використання фонду заробiтної плати 

має вивчення даних про середнiй заробiток працюючих, його змiну, а також 

про фактори, що впливають на його рiвень [6]. Тому подальший аналiз 

повинен бути спрямований на вивчення причин змiни середньої заробiтної 

плати працюючих.  

В процесi аналiзу ми вивчимо розподiл працiвникiв за рiвнем оплати їх 

працi, тобто вiдмiнностi мiж рiвнями оплати працi окремих категорiй 

працiвникiв i формами оплати працi.  

Данi аналiзу середньої заробiтної плати за категорiями працiвникiв 

пiдприємства наведено в таблицi 3.5. 
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Таблиця 3.5  

Аналiз середньої заробiтної плати за категорiями працiвникiв на  

ПрАТ «Запорiжавтоматика» 

Показник 2017  2018  
Вiдхилення (+,-) 

абсолютне вiдносне, % 

1.Фонд оплати працi штатних 

працiвникiв, тис. грн. в тому числi: 

3591,9 4094,2 +502,3 +14,0 

1.1.керiвникiв, тис. грн. 898,0 981,0 +83 +9,24 

1.2.спецiалiстiв, тис. грн. 466,9 538,8 +71,9 +15,4 

1.3.службовцiв, тис. грн. 10,4 11,5 +1,1 +10,6 

1.4.робiтникiв, тис. грн. 2216,6 2562,9 +346,3 +15,6 

2.Середньооблiкова чисельнiсть 

штатних працiвникiв, осiб,  в т.ч: 

82 84 +2 +2,4 

2.1.керiвникiв, осiб 21 21 - - 

2.2.спецiалiстiв, осiб 10 11 +1  +10,0 

2.3.службовцiв, осiб 3 4 +1 +33,3 

2.4.робiтникiв, осiб 48 48 - - 

3.Середньорiчна оплата працi одного 

працiвника, тис. грн. [ряд.1 / ряд.2] 

в тому числi: 

43,8 48,74 4,94 11,3 

3.1.керiвникiв, тис. грн. 42,76 46,71 3,95 9,24 

3.2.спецiалiстiв, тис. грн. 46,69 48,98 3,29 7,05 

3.3.службовцiв, тис. грн. 3,47 3,88 0,41 17,7 

3.4.робiтникiв, тис. грн. 46,18 53,39 7,21 15,6 

4.Середньомiсячна оплата працi 

одного працiвника, тис. грн. [ряд.1 / 

ряд.2 / 12] в тому числi: 

3,65 4,06 0,,41 11,3 

4.1.керiвникiв, тис. грн. 3,563 3,893 0,33 9,3 

4.2.спецiалiстiв, тис. грн. 3,891 4,081 0,19 4,8 

4.3.службовцiв, тис. грн. 2,89 3,23 0,34 11,8 

4.4.робiтникiв, тис. грн. 3,85 4,45 0,60 15,6 

 

Як вже зазначалось вище на абсолютне вiдхилення фонду заробiтної 

плати впливає два фактори: 

− чисельнiсть працiвникiв; 

− середньорiчна заробiтна плата одного працiвника. 

Проведемо розрахунок впливу факторiв на абсолютне вiдхилення 

фонду заробiтної плати за 2018 рiк у порiвняннi з 2017 року за категорiями 

працiвникiв. Абсолютне вiдхилення ФОП в цiлому на ПрАТ 

«Запорiжавтоматика» у 2018 роцi + 502,3 тис. грн. 

Вплив на абсолютне вiдхилення ФОП: 

1.Змiни чисельностi працiвникiв: 
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ΔФОПабс (СОЧ) = (84-82) × 43,8=87,5 тис. грн. 

2.Змiни середньорiчної заробiтної плати 2018 року: 

ΔФОПабс (Сзп) = (48,74-43,8) × 84=414,8 тис. грн. 

3.Змiни двох факторiв разом: 

ΔФОПабс (СОЧ+Сзп) = 87,5+414,8= 502,3 тис. грн. 

Данi таблицi 3.5 свiдчать про те, що збiльшення фонду оплати працi 

штатних працiвникiв в бiльшiй мiрi зумовлене пiдвищенням середньої 

заробiтної плати працiвникiв. 

На наступному етапi проаналiзуємо вiдношення середньої заробiтної 

плати штатних працiвникiв до мiнiмальної заробiтної плати встановленої на 

початок 2017 i 2018 рокiв. 

 

Таблиця 3.6 

Аналiз  середньої  заробiтної  плати штатних працiвникiв по 

вiдношенню до мiнiмальної на ПрАТ «Запорiжавтоматика» за 2017-2018 рр. 

Показник 2017  2018  

Середня заробiтна плата штатних працiвникiв, грн.  3650 4062 

Мiнiмальна заробiтна плата на 1 сiчня   3200 3723 

Перевищення середньої заробiтної плати над мiнiмальною 

заробiтною платою, разiв  

1,14 1,09 

 

Можна вiдзначити, що середня заробiтна плата на ПрАТ 

«Запорiжавтоматика» в 2017 роцi перевищувала мiнiмальну заробiтну на 

початок року в 1,14 раза. У 2018 роцi вiдбулось незначне збiльшення, цей 

показник збiльшився до 1,09 разiв. 

 

 

3.3 Напрями оптимiзацiї системи оплати працi на пiдприємствi 

 

 

Основна задача органiзацiї оплати працi полягає в тому, щоб поставити 

оплату працi у залежнiсть вiд колективу та якостi трудового внеску кожного 
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робiтника й тим самим пiдвищити стимулюючу функцiю внеску кожного. 

Органiзацiя оплати працi передбачає: 

− визначення форм та систем оплати працi робiтникiв пiдприємства; 

− розробку критерiїв та визначення розмiрiв доплат за окремi 

досягнення робiтникiв та спецiалiстiв пiдприємства; 

− розробку системи посадових окладiв службовцiв та спецiалiстiв [10]. 

В умовах ринкової економiки практичне здiйснення заходiв щодо 

вдосконалення органiзацiї оплати працi повинно бути засноване на 

дотриманнi низки принципiв оплати працi, яку необхiдно базувати на 

наступних економiчних законах: законi вiдшкодуваннi витрат на вiдтворення 

робочої сили, законi вартостi. Iз вимог економiчних законiв можна 

сформулювати систему принципiв органiзацiї оплати працi, якi доцiльно 

враховувати на ПрАТ «Запорiжавтоматика» пiд час органiзацiї оплати працi: 

− принцип оплати працi за витратами та результатами, який витiкає iз 

вказаних вище законiв; 

− принцип пiдвищення рiвня оплати працi на основi росту 

ефективностi виробництва, який зумовлений, у першу чергу, дiєю таких 

економiчних законiв, як закон продуктивностi працi, що зростає, закон росту 

потреб. Iз цих законiв слiдує, що зростання оплати працi робiтника повинне 

здiйснюватися тiльки на основi пiдвищення ефективностi виробництва; 

− принцип випередження росту продуктивностi суспiльної працi у 

порiвняннi iз зростанням заробiтної платнi, який витiкає iз закону 

продуктивностi працi. Вiн покликаний забезпечити необхiднi накопичення та 

подальше розширення виробництва; 

− принцип матерiальної зацiкавленостi у пiдвищеннi ефективностi 

працi. Необхiдно не просто забезпечити матерiальну зацiкавленiсть в певних 

результатах працi, але й зацiкавленiсть робiтника у пiдвищеннi ефективностi 

працi. Реалiзацiя його принципу в органiзацiї оплати працi сприятиме 

досягненню певних якiсних змiн в роботi всього господарського механiзму. 

Система оплати працi, що дiє на ПрАТ «Запорiжавтоматика» має низку 
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недолiкiв. Головний недолiк полягає в тому, що заробiтна плата погано, а 

часто взагалi не пов’язана з кiнцевими результатами працi. Результати працi 

колективнi, а оплата – iндивiдуальна. Щоб подолати його, треба зробити одне 

з двох: або iндивiдуалiзувати результати працi, або колективiзувати систему 

оплати працi. До iнших недолiкiв системи оплати працi на ПрАТ 

«Запорiжавтоматика» можна вiднести такi недолiки: зростання оплати працi 

не завжди пов’язанi iз ростом ефективностi, дiюча система не орiєнтована на 

спiвпрацю, система не є достатньо гнучкою.   

Для уникнення даних недолiкiв слiд конкретно та точно встановлювати 

строки виконання певних робiт. Передчасне виконання плану повинно 

заохочуватися збiльшенням премiї, а затримка виконання повинно 

супроводжуватися зменшенням отриманих премiй. 

На ПрАТ «Запорiжавтоматика» необхiдно так органiзувати робочий 

процес, а також його оплату, щоб кожен робiтник та службовець розумiв, за 

що вiн отримує заробiтну плату, намагався покращувати свою якiсть та 

продуктивнiсть парцi, знаючи, що кращi показники, то бiльша винагорода. 

Необхiдно змусити кожного робiтника вiдчувати себе не iндивiдуумом, а 

частиною колективу, адже продуктивнiсть працi вiддiлу зростає у декiлька 

разiв за умови збiльшення продуктивностi не конкретного працiвника, а 

колективу у цiлому. У данiй ситуацiї необхiдно враховувати людський 

фактор, а одним з рiшень зближення колективу може слугувати покращення 

умов працi. Також не варто забувати про матерiальне заохочення колективу 

за перевиконання плану, тому що грошова компенсацiя за виконану 

колективну роботу дуже добре вiдбивається на покращеннi продуктивностi 

працi в подальшому. 

Для сучасної економiки бiльшою мiрою пiдходять системи оплати 

працi, що базуються на участi в прибутках та розподiленнi доходiв [24]. 

Сутнiсть гнучкої системи оплати працi «участь в прибутках» полягає в тому, 

що за рахунок попередньо встановленої частки прибутку формується 

премiальний фонд, iз якого працiвники отримують регулярнi виплати. Розмiр 
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виплат залежить вiд рiвня прибутку, загальних результатiв виробничої та 

комерцiйної дiяльностi пiдприємства. У цiй системi премiї виплачуються за 

досягнення конкретних результатiв виробничої дiяльностi пiдприємства. 

Нараховуються премiї пропорцiйно заробiтнiй платнi кожного iз 

врахуванням особистих та трудових характеристик виконавця: виробничий 

стаж, вiдсутнiсть запiзнень та прогулiв, рацiоналiзаторська дiяльнiсть, 

вiрнiсть пiдприємству тощо. Але ця система має ряд недолiкiв: розмiр 

прибутку, вiдповiдно розмiр премiй залежить вiд множини факторiв, якi 

часто не залежать напряму вiд робiтникiв пiдприємства; для робiтникiв 

такого крупного пiдприємства часто важко оцiнити, який вплив вони 

вчинили своєю роботою на величину прибутку. 

Пiд час використання цiєї системи необхiдно пам’ятати, що збiльшення 

прибутку може залежати вiд ринкових факторiв та мати короткостроковий 

характер. Тому показник прибутковостi не завжди є найлiпшою основою для 

збiльшення розмiру заробiтної платнi. Система розумiє також участь у 

ризику понести збитки, через те, що на пiдприємство дiють безлiч зовнiшнiх 

факторiв, що не пiддаються контролю. 

Система розподiлення доходiв, що рекомендується на ПрАТ 

«Запорiжавтоматика», передбачає, що премiальнi виплати залежать вiд таких 

показникiв, як продуктивнiсть, якiсть, економiя матерiалiв, надiйнiсть 

роботи. В результатi працiвник може вiдчувати тiсний зв’язок мiж 

результатами своєї працi та розмiром прибутку.  

Перша система має позитивний вплив на залучення робiтникiв та 

скорочення плинностi кадрiв, а друга бiльшою мiрою впливає на 

стимулювання пiдвищення продуктивностi, якостi, скорочення витрат. 

Також одним з недолiкiв всього вище сказаного може бути те, що за 

вiдмiнної роботи та показниках одного вiддiлу показники iнших вiддiлiв, 

робота яких напряму впливає на прибуток, можуть бути низькими. У даному 

випадку варiант виплати премiї вiд отриманого прибутку не пiдходить. Для 

подiбних ситуацiй необхiдно органiзувати спецiальний грошовий фонд та у 
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випадку отримання недостатньої кiлькостi прибутку слiд здiйснити виплату 

премiї вiддiлу, що вiдзначився. 

На ПрАТ «Запорiжавтоматика» iснує система облiку витрат. Однак у 

деяких випадках вона мало ефективна. Слiд встановити бiльш жорсткий 

контроль за матерiалами та сировиною. Вiдповiдальними призначити 

начальникiв вiддiлiв. У випадку недостачi зменшити премiю робiтникам, у 

випадку економiї – робити заохочувальнi виплати. Пiд час оцiнки 

квалiфiкацiї персоналу треба дивитися не на квалiфiкацiю за дипломом, а на 

рiвень квалiфiкацiї виконаної роботи або використаної пiд час прийняття 

рiшення. Так можна вiдмовитися вiд почасової оплати працi та платити 

робiтникам премiю за квалiфiкацiю, а не за кiлькiсть людино-годин, що 

робiтник провiв на своєму робочому мiсцi. Пiд фактичною квалiфiкацiєю 

розумiють здатнiсть робiтника не тiльки виконувати свої обов’язки, але й 

здатнiсть приймати участь у вирiшеннi виробничих проблем, знати та 

розбиратися у будь-якому аспектi господарської дiяльностi свого 

пiдприємства. Треба ввести в експлуатацiю ПрАТ «Запорiжавтоматика» 

систему квалiфiкацiї персоналу. Робiтники промислово-виробничих цехiв 

повиннi щоквартально складати iспит та за кiлькiстю набраних балiв 

отримувати коефiцiєнт квалiфiкацiї, що впливатиме за кiнцевий розмiр 

заробiтної платнi.  

Приймаючи до уваги невеликий штат працiвникiв ПрАТ 

«Запорiжавтоматика» неможливо вiдразу видiлити робiтникiв, що 

вiдрiзняються вiд iнших. Тому цей обов’язок лягає на керiвникiв та 

начальникiв вiддiлiв, цехiв та установок. У кiнцi кожного мiсяця необхiдно 

подавати списки робiтникiв, що проявили ентузiазм у роботi. 
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ВИСНОВКИ  

 

 

На основі проведених досліджень можемо зробити наступні 

висновки: 

1. Заробітна плата – це точка перетину інтересів багатьох сторін: 

працівника, роботодавця (підприємства), держави. Кожна з них оцінює 

значення заробітної плати по-різному, але повільність нарахування та 

утримання зачіпає інтереси всіх. Заробітна плата в умовах ринкової 

економіки є грошовою компенсацією, яку отримує  працівник в обмін на 

свою працю, тобто вона розглядається як ціна праці, величина якої 

визначається кон'юнктурою ринку праці (попитом на робочу силу та її 

пропозицією). З проведеного дослідження можна зробити висновок, що 

основними функціями заробітної плати є: відтворювальна, стимулююча, 

соціальна, обліково-виробнича. На підприємствах найчастіше 

використовують дві форми оплати праці: погодинну і відрядну.  

На основі критичного огляду й узагальнення існуючої термінології 

нами запропоновано визначення поняття «оплата праці» як трудовий дохід 

працівника залежно від кількості та якості затраченої ним корисної праці, 

який виплачується працедавцем у вигляді заробітної плати в грошовій або 

натуральній формі. 

2. Питання обліку розрахунків з оплати праці регулюється основними 

нормативними документами: Конституцією України, Законом України «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні», Законом України 

«Про оплату праці», Законом України «Про відпустки», Податковим 

кодексом України, Цивільним кодексом, іншими нормативними 

документами. 

Останнім часом законодавчі і нормативні документи, що 

регламентують облік оплати праці, змінюються досить часто і кардинально. 

Тому бухгалтеру необхідно знати, як здійснювати оподаткування тієї або 
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іншої виплати в певний час. Також бухгалтерам необхідно постійно 

слідкувати за змінами у прожитковому мінімумі та мінімальній заробітній 

платі, оскільки від цих величини залежать розмір нарахувань та утримань із 

заробітної плати.  

3. Проблемними питаннями обліку праці та її оплати є:  

− своєчасне і правильне  визначення сум нарахованої заробітної плати 

й відрахувань органам соціального страхування та віднесення їх на 

собівартість продукції (робіт, послуг);  

− здійснення у встановлені терміни всіх розрахунків з працівниками і 

службовцями із заробітної плати та інших виплат;  

− облік і контроль за використанням фонду заробітної плати та іншими 

грошовими коштами, які виділяють для оплати праці працівників;  

− впровадження мотивацій праці працівників підприємства. 

4. У ході дослідження нами вивчено діяльність та спеціалізація 

підприємства. ПрАТ «Завод «Запорiжавтоматика» понад 45 рокiв 

спецiалiзується на випуску нестандартних засобiв автоматизацiї для 

пiдприємств сталеплавильного, сталеливарного виробництв, металургiйного 

машинобудування та гiрничорудної промисловостi. 

Стан облікової політики підприємства характеризується як 

задовільний. Керівництво обліковим апаратом здійснює головний бухгалтер, 

який чітко розподіляє обов’язки між працівниками. Форма обліку –

журнально-ордерна. Відсутність план-графіків документообігу може 

негативно вплинути на стабільність роботи облікового апарату та на 

порушення облікової дисципліни, тому ці організаційні аспекти обов’язково 

потребують вдосконалення. 

5. Можна сказати, що в цiлому первинний облiк на пiдприємствi 

ведеться з використанням бланкiв типових форм документiв. Синтетичний i 

аналiтичний облiк на пiдприємствi ведеться згiдно законодавства. 

Синтетичний облiк розрахункiв за виплатами працiвникам в ПрАТ «Завод 

«Запорiжавтоматика»  ведуть в Журналi – ордерi № 5-Б, а аналiтичний облiк  
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ведуть у Розрахунково-платiжнiй вiдомостi (ф. 73). 

6. Проаналізовано фонд оплати праці за видами виплат та у розрізі 

основних груп та категорій персоналу. Також проведено аналіз 

співвідношення темпів росту середньомісячного виробітку одного 

працівника та його середньої заробітної платні. Програмно та за допомогою 

інформаційних технологій це зроблено за допомогою пакету Excel, а на 

самому підприємстві розрахунок фонду оплати праці та заробітної платні 

здійснюється за допомогою спеціальної бухгалтерської системи «Облік 

заробітної платні» фірми «Дебет Плюс». 

Виходячи із дослідження організації оплати праці на ПрАТ «Завод 

«Запорiжавтоматика» можна зробити наступні висновки: 

7. Питома вага фонду основної заробітної плати в 2018 році на 

ПрАТ «Запоріжавтоматика» збільшилась з 51,00 % до 55,90% порівняно з 

2017 роком, абсолютна її величина зросла на 456,8 тис. грн. (тобто на 

24,94%).  Тоді як питома вага фонду додаткової заробітної плати зменшилась 

з 37,88% до 35,47%, абсолютна її величина зросла на 91,6 тис. грн. (тобто на 

6,73 %). Питома вага заохочувальних і компенсаційних виплат зменшилась з 

11,12% до 8,63%, абсолютна її величина зменшилась на 46,1тис. грн. (тобто 

на 11,45 %). Загальний фонд оплати праці збільшився на 502,3 тис. грн. 

(14,0 %). 

8. Аналізуючи структуру і склад доплат та надбавок по ПрАТ 

«Запоріжавтоматика» за 2018 рік, спостерігаємо, що найбільшу питому вагу – 

35,4 % від всієї суми надбавок та доплат займають надбавки за роботу в 

нічний час, бо на ПрАТ «Запоріжавтоматика» переважно змінний графік 

роботи. На другому місці за абсолютною величиною знаходяться надбавки 

роботу у важких і шкідливих та особливо важких і особливо шкідливих 

умовах праці (17,6 % до підсумку). На третьому місці доплати за роботу в 

вечірній час – 179,1 тис. грн. Найменшу питому вагу в складі доплат та 

надбавок займають доплати за суміщення професій – 62,4 тис. грн., так як на 

підприємстві є підмінні працівники. 
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9. Аналіз складу, структури та динаміки фонду заробітної плати 

ПрАТ «Запоріжавтоматика» по категоріям працівників за 2017 - 2018рр. 

свідчать про те, що витрати на оплату праці виросли для всіх категорій 

працівників. Як вже зазначалось вище фонд оплати праці штатних 

працівників в 2018 році збільшився на 502,3 тис. грн. або на 14,03%. В 

основному збільшився фонд оплати праці робітників – на 346,3 тис. грн. або 

на 15,6%. Питома вага фонду оплати праці керівників в 2018 році 

зменшилась у порівнянні з 2017 роком з 25,00% до 23,96%, а загальна сума 

фонду оплати праці керівників збільшилась у 2018 році на 83 тис. грн., або на 

9,24%. Фонд оплати праці спеціалістів у звітному році у порівнянні з 

минулим роком збільшився на 71,9 тис. грн., або на 15,4%. Фонд оплати 

праці службовців збільшився на 1,1 тис. грн. або на 10,6 % в 2018 році у 

порівнянні з 2017 роком. 

10. Аналіз виконання плану оплати праці на ПрАТ 

«Запоріжавтоматика» у2018р. показав, що фактичний фонд оплати праці 

штатних працівників у 2018 році більше запланованого на 253,4 тис. грн. або 

на 6,6%. При цьому обсяг виробництва більше планового на 266 тис. грн. або 

на 3,0 %. Як бачимо, перевиконання плану по фонду оплати праці штатних 

працівників випереджає виконання плану по обсягам виробництва продукції. 

Краще було б навпаки. Середньооблікова кількість штатних працівників 

збільшилась на 2 особи або на 2,4 % в порівнянні з планом. 

11. Середньорічна оплата праці штатних працівників збільшилась 

лише на 183,7 грн. або на 5,6%. Це зумовлено саме тим, що в основному 

збільшується середньооблікова кількість штатних працівників, а не фонд 

оплати праці штатних працівників. Краще було б спостерігати тенденцію до 

більшого темпу зростання середньорічної заробітної плати одного штатного 

працівника. Цього можна було б досягти за рахунок підвищення 

продуктивності праці шляхом підвищення матеріальної зацікавленості 

працівників в результатах праці. Це дало б змогу підприємству не набирати 

додаткову кількість штатних працівників, а натомість підвищувати рівень 
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оплати праці вже працюючих осіб. А ті б, в свою чергу, за вищу оплату 

краще б працювали. 

12. Переглянувши розрахунки, можна зробити висновки, що на 

абсолютні перевитрати фонду в аналізованому періоді вплинуло два фактори: 

1) збільшення чисельності на 2 особи призвело до перевитрат фонду 

заробітної плати на 93,68 тис. грн.; 

2) підвищення середньорічної заробітної плати одного працівника 

призвело до перевитрат ФОП на 159,6 тис. грн. 

На відносне відхилення ФОП вплинуло три фактори: 

− перевиконання плану на 3,0% привело до економії ФОП на 16,71 тис. 

грн. 

− збільшення чисельності на 2 особи призвело до перевитрат фонду 

заробітної плати на 93,68 тис. грн.; 

− підвищення середньорічної заробітної плати одного працівника 

призвело до перевитрат ФОП на 159,6 тис. грн.  

Дослідження проблем ведення обліку та аналізу розрахунків з оплати 

праці на досліджуваному підприємстві дало змогу теоретично обґрунтувати 

тарозробити рекомендації та пропозиції, спрямовані на вирішення ряду 

методологічних і практичних завдань. 

1. Для покращення аналітичної інформації необхідно розділити 

субрахунок 661 «Розрахунки за заробітною платою» на декілька аналітичних 

субрахунків: 

6611 «Розрахунки за заробітною платою адміністративного персоналу»; 

6612 « Розрахунки за заробітною платою робітників». 

Оскільки на ПрАТ «Запоріжавтоматика» розташовано 6 цехів, тому 

субрахунок 6612 «Розрахунки за заробітною платою робітників» необхідно 

також деталізувати: 

66121 «Розрахунки за заробітною платою робітників цеху з 

виробництва інструментів і обладнання»; 

66122 «Розрахунки за заробітною платою робітників цеху з 
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виробництва дерев’яних та столярних виробів»; 

66123 «Розрахунки за заробітною платою робітників цеху з 

виробництва гофрованого паперу та картону»; 

66124 «Розрахунки за заробітною платою робітників цеху з 

виробництва скляних виробів»; 

66125 «Розрахунки за заробітною платою робітників ремонтно-

механічного цеху»; 

66126 «Розрахунки за заробітною платою робітників залізничного 

цеху»; 

Дана пропозиція призведе до швидкого пошуку необхідної інформації з 

заробітної плати для кожного працівника підприємства, чим скоротить 

витрати часу бухгалтера. 

2. Для покращення ведення облiку нами було розроблено графiк 

документообiгу за допомогою якого значно налагодженим буде проводення 

облiку i вчасне складання звiтнiсть по даному пiдроздiлу, а також це вплине 

на стабільність роботи облікового апарату та дотримання облікової 

дисципліни. 

3. Для підвищення матеріальної зацікавленості працівників нами 

запоропоновано введення соціального пакета, який розуміє надання 

роботодавцем благ у вигляді пільг, компенсацій, привілеїв і соціальних 

гарантій, які перевищують розмір його основної заробітної плати. 

Соціальний пакет є потужним інструментом впливу на рівень психологічного 

та фізичного залучення працівника, індивідуальну й організаційну дієвість, а 

відтак, тривалість і успішність трудових відносин між працівником і 

роботодавцем. 

Впровадження вищенаведених заходів у виробництво надасть 

можливість підвищити оперативність та якість обліку розрахунків з оплати 

праці у ПрАТ «Запоріжавтоматика». 
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Додаток А 
 Дата (рік, місяць,  число) 2019 01 01 

Підприємство   Приватне акцiонерне товариство "Завод 

"Запорiжавтоматика" 

за ЄДРПОУ 00187292 

Територія  ЗАПОРIЗЬКА ОБЛАСТЬ за КОАТУУ 2310100000 

Організаційно-правова форма господарювання  ПРИВАТНЕ АКЦIОНЕРНЕ 

ТОВАРИСТВО 

за КОПФГ 111 

Вид економічної діяльності  ВИРОБНИЦТВО ІНСТРУМЕНТІВ І 

ОБЛАДНАННЯ ДЛЯ ВИМІРЮВАННЯ, ДОСЛІДЖЕННЯ ТА НАВІГАЦІЇ 

за КВЕД 26.51 

Середня кількість працівників  78   

Одиниця виміру : тис. грн.   

Адреса 69057 Запорiзька область  м. Запорiжжя вул. Адм. Нахiмова, 3, 

т.061- 2337169 

Складено (зробити позначку "v" у відповідній клітинці): 

  

за положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку  V 

Баланс ( Звіт про фінансовий стан ) на "31" грудня 2018 р.  
 

                                                                    Форма № 1                                      Код за ДКУД 1801001 
 

Актив 
Код 

рядка 

На початок 

звітного періоду 

На кінець звітного 

періоду 

                                                  1 2 3 4 

I. Необоротні активи  

Нематеріальні активи 
1000 -- -- 

первісна вартість 1001 91 91 

накопичена амортизація 1002 91 91 

Незавершені капітальні інвестиції 1005 52 144 

Основні засоби 1010 5790 5675 

первісна вартість 1011 10636 10609 

знос 1012 4846 4934 

Інвестиційна нерухомість 1015 -- -- 

Довгострокові біологічні активи 1020 -- -- 

Довгострокові фінансові інвестиції: які обліковуються за 

методом участі в капіталі інших підприємств 
1030 -- -- 

інші фінансові інвестиції 1035 -- -- 

Довгострокова дебіторська заборгованість 1040 -- -- 

Відстрочені податкові активи 1045 -- -- 

Інші необоротні активи 1090 -- -- 

Усього за розділом I 1095 5842 5819 

II. Оборотні активи  Запаси 1100 651 584 

Виробничі запаси 1101 357 306 

Незавершене виробництво 1102 134 193 

Готова продукція 1103 157 82 

Товари 1104 3 3 

Поточні біологічні активи 1110 -- -- 

Дебіторська заборгованість за продукцію, товари, роботи, 

послуги 
1125 446 854 

Дебіторська заборгованість за розрахунками: 

за виданими авансами 
1130 37 79 

з бюджетом 1135 -- -- 

у тому числі з податку на прибуток 1136 -- -- 

Інша поточна дебіторська заборгованість 1155 6 8 

Поточні фінансові інвестиції 1160 -- -- 

Гроші та їх еквіваленти 1165 6 3 

Рахунки в банках 1167 6 3 

Витрати майбутніх періодів 1170 6 10 

Інші оборотні активи 1190 130 67 

Усього за розділом II 1195 1282 1605 

III. Необоротні активи, утримувані для продажу, та групи 

вибуття 
1200 -- -- 

Баланс 1300 7124 7424 
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Продовження Додатку А 

Пасив 
Код 

рядка 

На початок 

звітного року 

На кінець звітного 

періоду 

                                                   1 2 3 4 

І. Власний капітал 

Зареєстрований (пайовий) капітал  
1400 663 663 

Капітал у дооцінках 1405 2618 2618 

Додатковий капітал 1410 -- -- 

Резервний капітал 1415 166 166 

Нерозподілений прибуток (непокритий збиток) 1420 1291 709 

Неоплачений капітал 1425 -- -- 

Вилучений капітал 1430 -- -- 

Усього за розділом I 1495 4738 4156 

II. Довгострокові зобов'язання і забезпечення 

Відстрочені податкові зобов'язання 
1500 -- -- 

Довгострокові кредити банків 1510 -- -- 

Інші довгострокові зобов'язання 1515 -- -- 

Довгострокові забезпечення 1520 -- -- 

Цільове фінансування 1525 -- -- 

Усього за розділом II 1595 -- -- 

IІІ. Поточні зобов'язання і забезпечення 

Короткострокові кредити банків  
1600 99 200 

Поточна кредиторська заборгованість за: 

довгостроковими зобов'язаннями  
1610 -- -- 

товари, роботи, послуги 1615 615 1188 

розрахунками з бюджетом 1620 160 262 

у тому числі з податку на прибуток 1621 -- -- 

розрахунками зі страхування 1625 75 79 

розрахунками з оплати праці 1630 267 771 

Поточна кредиторська заборгованість за одержаними 

авансами 
1635 322 45 

Поточна кредиторська заборгованість за розрахунками з 

учасниками 
1640 6 6 

Поточні забезпечення 1660 448 428 

Доходи майбутніх періодів 1665 -- -- 

Інші поточні зобов'язання 1690 394 289 

Усього за розділом IІІ 1695 2386 3268 

ІV. Зобов'язання, пов'язані з необоротними активами, 

 утримуваними для продажу, та групами вибуття 
1700 -- -- 

Баланс 1900 7124 7424 

 

 
д/в 

 

 

Генеральний директор ________________ Поплавка С.М. 

 (підпис)  

   

Головний бухгалтер     ________________ Іоніна Н.А. 

 (підпис)  
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Додаток Б 
  Коди 

 Дата (рік, місяць,  число) 2019 01 01 

Підприємство   Приватне акцiонерне товариство "Завод 

"Запорiжавтоматика" 

за ЄДРПОУ 00187292 

Звіт про фінансові результати ( Звіт про сукупний дохід )  

за 2018 рік  
 

                                                                    Форма № 2                                    Код за ДКУД 1801003 

І. ФІНАНСОВІ РЕЗУЛЬТАТИ 

Стаття 
Код 

рядка 
За звітний період 

За аналогічний 

період попереднього 

року 

                                                  1 2 3 4 

Чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, 

послуг)  
2000 11421 11170 

Собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, 

послуг)  
2050 (9116) (9285) 

Валовий:   

     прибуток  
2090 2305 1885 

     збиток  2095 (--) (--) 

Інші операційні доходи  2120 907 905 

Адміністративні витрати  2130 (2568) (2556) 

Витрати на збут 2150 (537) (441) 

Інші операційні витрати  2180 (663) (781) 

Фінансовий результат від операційної діяльності:   

     прибуток  
2190 -- -- 

     збиток   2195 (556) (988) 

Дохід від участі в капіталі  2200 -- -- 

Інші фінансові доходи  2220 -- 3 

Інші доходи  2240 -- -- 

Фінансові витрати  2250 (25) (10) 

Втрати від участі в капіталі  2255 (--) (--) 

Інші витрати  2270 (1) (--) 

Фінансовий результат до оподаткування: 

прибуток 
2290 -- -- 

збиток 2295 (582) (995) 

Витрати (дохід) з податку на прибуток 2300 -- -- 

Прибуток (збиток) від припиненої діяльності після 

оподаткування 
2305 -- -- 

Чистий фінансовий результат:   

     прибуток  
2350 -- -- 

     збиток  2355 (582) (995) 

II. СУКУПНИЙ ДОХІД 

Стаття 
Код 

рядка 
За звітний період 

За аналогічний 

період попереднього 

року 

                                                  1 2 3 4 

Дооцінка (уцінка) необоротних активів 2400 -- -- 

Дооцінка (уцінка) фінансових інструментів 2405 -- -- 

Накопичені курсові різниці 2410 -- -- 

Частка іншого сукупного доходу асоційованих та 

спільних підприємств 
2415 -- -- 

Інший сукупний дохід 2445 -- -- 

Інший сукупний дохід до оподаткування 2450 -- -- 

Податок на прибуток, пов'язаний з іншим сукупним 

доходом 
2455 -- -- 

Інший сукупний дохід після оподаткування 2460 -- -- 

Сукупний дохід (сума рядків 2350, 2355 та 2460) 2465 -582 -995 
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Продовження Додатку Б 

 
III. ЕЛЕМЕНТИ ОПЕРАЦІЙНИХ ВИТРАТ 

 

Назва статті 
Код 

рядка 
За звітний період 

За аналогічний 

період попереднього 

року 

                                                   1 2 3 4 

Матеріальні затрати 2500 6653 7175 

Витрати на оплату праці 2505 3860 3697 

Відрахування на соціальні заходи 2510 972 1007 

Амортизація 2515 137 204 

Інші операційні витрати 2520 1363 1135 

Разом 2550 12985 13218 

 

 

ІV.  РОЗРАХУНОК ПОКАЗНИКІВ ПРИБУТКОВОСТІ АКЦІЙ 
 

Назва статті 
Код 

рядка 
За звітний період 

За аналогічний 

період попереднього 

року 

                                                   1 2 3 4 

Середньорічна кількість простих акцій  2600 3682000 3682000 

Скоригована середньорічна кількість простих акцій  2605 3682000 3682000 

Чистий прибуток (збиток) на одну просту акцію  2610 (  0.15806630) (  0.27023360) 

Скоригований чистий прибуток (збиток) на одну просту 

акцію  
2615 (  0.15806630) (  0.27023360) 

Дивіденди на одну просту акцію  2650 -- -- 

 
д/в 

 

 

Генеральний директор ________________ Поплавка С.М. 

 (підпис)  

   

Головний бухгалтер     ________________ Іоніна Н.А. 

 (підпис)  

 

 

 


